
ПРАВО Упрощенная процедура получения российского гражданства 
позволит воссоединиться тысячам семей

Теперь быстрее
Иван Петров, 
Владислав Куликов

С
егодня «Российская 
газета» публикует 
закон, стирающий 
государственные 
границы, которые 
волею судьбы прош-
ли внутри семей.

Если у взрослых 
россиян есть роди-

тели-иностранцы, таким па-
пам и мамам российские па-
спорта выдадут в упрощенном 
порядке. 

«Данный закон направлен на 
решение наиболее острой де-
мографической проблемы в 
Российской Федерации, — зая-
вил «РГ» советник Федеральной 
палаты адвокатов Нвер Гаспа-
рян. — В соответствии с ним две-
ри для приема в гражданство от-
крываются шире для трудоспо-
собных лиц, чьи дееспособные 
дети старше 18 лет являются 
гражданами России. Коснется 
этот закон тысяч семей, где ро-
дители и совершеннолетние 
дети являются гражданами раз-
ных стран и, возможно, прожи-
вают отдельно».

По его словам, теперь у роди-
телей появится возможность 
для легального приезда и рабо-
ты в России с обеспечением 
естественного стремления под-
держивать родственные связи 
со своими детьми.

«Конечно, при получении 
гражданства правовой статус 
таких лиц усилится», — подчер-
кивает Нвер Гаспарян.

Если получать гражданство в 
обычном порядке, то, как поя-
снили «РГ» в Ассоциации юри-
стов России, для этого человеку 
придется как минимум год про-
жить по виду на жительство. Во-
обще, закон требует от кандида-
тов на наше гражданство жить в 
стране не менее пяти лет, но 
этот срок может быть снижен до 
года при определенных обстоя-
тельствах. Например, если ино-
странец обладает профессией 
либо квалификацией, представ-
ляющей интерес для Россий-
ской Федерации.

Если же у трудоспособного 
отца нет такой особо ценной 
профессии, он не является бе-
женцем, у него нет выдающихся 
достижений в области науки 
или культуры, то, получается, 
ему бы пришлось долгие годы 
жить рядом со взрослым сыном 
на правах чужеземного гостя. 
Это неправильно.

Важно, что принятый закон — 
только один из нескольких ини-
циатив, разработанных прави-
тельством страны для расшире-
ния случаев, когда российское 
гражданство будет оформлять-
ся в упрощенном порядке. На-
пример, в середине июня всту-
пил в силу закон, упрощающий 
процедуру получения россий-
ского гражданства носителями 
русского языка. В частности, 
свободно владеющие русским 
языком граждане Беларуси и 
Украины будут освобождены от 

прохождения теста-собеседова-
ния на знание языка.

А срок принятия решений по 
заявлениям иностранных гра-
ждан, претендующих на получе-
ние российского гражданства в 
упрощенном порядке, сокра-
тится до трех месяцев. Эта нова-
ция касается только тех ино-
странцев, кто подал заявления 
на территории России. Но в лю-
бом случае: гуманная законода-
тельная тенденция налицо.

Однако принятый сейчас за-
кон вводит также и новые обя-

зательства для иностранных 
граждан, получающих россий-
ское гражданство. Им придется 
пройти обязательную дактило-
скопическую регистрацию, в 
случае если раньше они еще не 
проходили эту процедуру. Пол-
номочиями по проведению та-
кой регистрации наделено МВД 
России. Стражи правопорядка 
станут вести специальные базы 
данных по дактилоскопии.

«До принятия этого законо-
проекта обязательную дактило-
скопию проходили мигранты, 
желающие оформить в России 
патент или разрешение на рабо-
ту, а также разрешение на вре-
менное проживание или вид на 
жительство, — поясняет Нвер 
Гаспарян. — С вступлением в 
силу этого закона обязательная 
дактилоскопия коснется также 
и желающих быть принятыми в 
гражданство РФ».  

Документ публикуется на с. 2. 

В упрощенном порядке российский паспорт оформляется в течение трех месяцев. Число граждан, имеющих право на такую процедуру, в последнее время увеличивается.

А К Ц Е Н Т

Если у взрослого россиянина отец 
или мать являются иностранцами, 
то родителям не придется несколько лет 
жить с ним на правах чужеземных гостей

ЧИТАЙТЕ СЕГОДНЯ

Австралийский доллар 49,3411
Азербайджанский манат 41,8643
Армянский драм** 14,6202
Белорусский рубль 29,3830
Болгарский лев 41,2309
Бразильский реал 13,1640

Венгерский форинт** 22,7132
Вон Республики Корея*** 58,9448
Гонконгский доллар* 91,7703
Датская крона 10,8319
Доллар США 71,1275
Евро 80,6230

Индийская рупия** 94,2657
Казахстанский тенге** 17,2136
Канадский доллар 52,1769
Киргизский сом** 91,5066
Китайский юань 10,1334
Молдавский лей* 41,6559

Новый туркменский манат 20,3512
Норвежская крона* 75,1162
Польский злотый 17,9606
Румынский лей 16,6454
СДР 98,5486
Сингапурский доллар 51,0094

Таджикский сомони* 69,0223
Турецкая лира 10,3604
Узбекский сум**** 69,6236
Украинская гривна* 26,2178
Фунт стерлингов  88,9805
Чешская крона* 30,2130

Шведская крона* 77,4902
Швейцарский франк 75,6354
Южноафриканский рэнд* 42,1956
Японская иена** 66,2977

*За 10   
**За 100   
***За 1000
****За 10 000

Официальные 
курсы валют 
ЦБ России 
с 15.07.20

Как академик Баранов 
спас педиатрию 
от оптимизации

В уголовное дело 
Михаила Абызова добавили 
новые эпизоды и соучастников: 
по версии следствия,
похищено 4 миллиарда рублей
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ОРУЖИЕ Охотничьи ружья 
разрешат давать в аренду

Дадут 
пострелять

Михаил Фалалеев

Законопроект, разрешающий гражданину брать чужое 
гражданское оружие во временное пользование, ско-
рее всего, будет одобрен. Правительственная комис-
сия по законопроектной деятельности его в принципе 
уже одобрила с некоторыми замечаниями.

Одна из главных новаций — человек, имеющий раз-
решение на хранение, ношение и использование ору-
жия либо лицензию на приобретение оружия и патро-
нов к нему, но при этом не являющийся обладателем 
оружия, может взять ружье в аренду для охоты.

При этом оружие, сдаваемое в аренду, должно быть 
обязательно зарегистрировано в уполномоченном го-
сударственном органе. Для физических лиц, не имею-
щих оружия в собственности и не планирующих его 
приобретать, предлагается ввести новый вид разреши-
тельных документов — разрешение на ношение и ис-
пользование оружия. Процедура предполагается стан-
дартная, такая же, как и для желающих приобрести 
оружие. То есть разрешение будет выдаваться после 
прохождения гражданином необходимого обучения, 
проверки отсутствия медицинских противопоказаний 
на владение оружием и осуществления других предус-
мотренных законодательством проверочных меропри-
ятий. Гражданам России разрешение на ноше-
ние и использование оружия будет выдавать-
ся, как обычно, на пять лет. 

ЭКСКЛЮЗИВ Лидер 
«Спартака» Георгий 
Джикия уверен: москвичи
выйдут из кризиса

Капитан 
все еще верит

Артур Нанян

«Спартак» проводит свой худший сезон в истории чем-
пионата России. За два тура до финиша Премьер-лиги 
«красно-белые» идут на 11-м месте, досрочно потеряв 
шансы на попадание в еврокубковую зону.

Что происходит со «Спартаком», как выходить из 
кризиса, почему команда из раза в раз повторяет одни 
и те же ошибки — на эти вопросы в интервью «РГ» отве-
тил капитан и лидер «красно-белых» Георгий Джикия. 

Насколько тяжело играть в столь сложном графике? 
Как восстанавливаетесь между матчами?

ГЕОРГИЙ ДЖИКИЯ: Такой график мне по душе, потому что я 
люблю играть. Это лучше, чем недельный цикл трени-
ровок. Когда матчи идут постоянно, ты всегда в тонусе и 
нет долгого ожидания. Главное — правильное восстанов-
ление, а с этим в «Спартаке» нет никаких проблем. Все 
необходимое есть, и даже больше. Лично я стараюсь 
проводить больше времени дома, так как ситуация в 
стране все еще нестабильная с этим вирусом. Мы со-
блюдаем все меры: после тренировок и матчей 
ребята едут домой и остаются с родными. Это 
лучшее восстановление.

ОБРАЗОВАНИЕ 
Что показали первые 
результаты ЕГЭ-2020

Плюс-минус 
балл

Ксения Колесникова

Предварительные результаты ЕГЭ, который выпускни-
ки сдавали 3 июля, показали: переход на дистанцион-
ное обучение весной 2020 года не снизил уровень под-
готовки выпускников.
А средний балл ЕГЭ по географии и литературе даже 
вырос. Об этом сообщил врио главы Рособрнадзора 
Анзор Музаев.

«Число участников ЕГЭ по географии снизилось, но 
средний тестовый балл вырос на 2,9, — рассказал Анзор 
Музаев. — Дистанционное обучение, конечно, было вы-
зовом для всех. Но ребята смогли акцентировать вни-
мание на тех предметах, которые сдают. У них было 
практически три месяца для интенсивной подготовки. 
На 4,3 процента выросло число высокобалльников по 
географии — это очень серьезный рост».

107 участников ЕГЭ по географии написали работу 
на максимальные 100 баллов. А доля «двоечников», на-
оборот, сократилась на 1,16 проц.

Что с литературой? Количество участников также 
уменьшилось по сравнению с прошлым годом. Но сред-
ний балл вырос на 2,9. Увеличилась также доля высоко-
балльников, набравших 81–100 баллов, — на 4,6 проц. 
В полтора раза возросло количество стобал-
льников. А «двоечников» — сократилось на 
полтора процента.
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Компетентно

До сих пор получить российский паспорт в упрощенном порядке мо-

гли только нетрудоспособные родители взрослых и дееспособных гра-

ждан страны. Иными словами, пожилой или тяжелобольной отец-ино-

странец мог приехать к взрослому сыну, гражданину России, и стать 

де-юре своим в нашей стране. Если же отец или мать здоровы и полны 

сил, они оставались на правах иностранных мигрантов со всеми выте-

кающими бюрократическими последствиями. 

Как подчеркнул член Ассоциации юристов России Владислав Калинин, 

как правило, основная проблема, связанная с получением гражданст-

ва России, вызвана сроками. «Конечно, не каждому под силу без юри-

ста или адвоката справиться с корректными заполнениями форм доку-

ментов, соблюдением сроков», — сказал он. Упрощенный порядок 

устраняет многие барьеры. По статистике, число людей, получающих 

гражданство, как нетрудоспособные родители взрослых россиян, рас-

тет. В 2017 году воспользовались данной нормой для получения рос-

сийского гражданства  7,3 тысячи иностранных граждан. В 2018 году — 

8,2 тысячи человек. За шесть месяцев прошлого года гражданство Рос-

сии по тому основанию получили 4,4 тысячи человек. Теперь упрощен-

ным порядком смогут воспользоваться также родители, кому до пен-

сии еще далеко. По словам Владислава Калинина, в целом в последние 

годы в закон о гражданстве вносятся поправки, направленные на смяг-

чение барьеров. «И сегодня закон отвечает чаяниям людей и безопа-

сности государства», — заявляет член АЮР.
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Татьяна Карабут

Х
отя самоизоляция в боль-
шинстве регионов и за-
кончилась, россияне до 

сих пор не могут оторваться от 
дач и приусадебных участков. В 
июне плодовые растения и рас-
сада существенно выросли в  
объеме продаж. А рулонные га-
зоны, семена и основные ин-
струменты для сада и огорода 
серьезно подорожали — более 
половины таких товаров заво-
зится из-за рубежа.   

Продажи газона рулонного 
и плодовых растений выросли 
более чем на треть в сравнении 
с июнем прошлого года, следу-
ет из данных оператора фи-
скальных данных «Такском», 
подготовленных для «РГ» (по 
результатам анализа 19 млрд 
кассовых чеков). Также суще-
ственно выросли объемы про-
даж рассады — на 23%. При 
этом цены на плодовые расте-
ния упали на 21% за этот пери-
од (до 217 рублей), стоимость 
рассады снизилась на 9% (до 
124 рублей), газон рулонный 

подрос в цене — на 8% (до 440 
рублей).

Из всех товаров для сада и 
огорода существенней других 
подорожали газонокосилки, 
что, вероятно, связано с измене-
нием курса валюты. Средняя 
цена на этот товар в июне 2020 
года составила 13,87 тысячи ру-
блей (плюс 35% по сравнению с 
июнем 2019 года). Однако суще-
ственный рост цен не остановил 
россиян от покупки газоноко-
силок: основные продажи при-
ходятся на май и июнь, и в июне 
объем продаж газонокосилок 
увеличился на 4% в сравнении с 
аналогичным периодом прош-
лого года.

Серьезно прибавили в цене и 
менее технологичные инстру-
менты: лопаты (плюс 20%), се-
каторы (плюс 18%),  вилы 
(18%), грабли (14%). При этом 
объем продаж вырос только у 
грабель (плюс 8%), спрос на 
остальные инструменты плюс-
минус сохранился на уровне 
прошлого года. 

Также, несмотря на то что 
пик продаж семян приходится 
на февраль-март, в июне цены 
на них все равно увеличились — 
на 15%. Продажи показали не-
значительный рост — 3%.

Даже простейшие грабли, ло-
паты или вилы на российском 
рынке в основном импортного 

производства. Больше всего ве-
зут из Китая, говорит председа-
тель Общероссийской общест-
венной организации «Садоводы 
России» Андрей Туманов. А доля 
импортных семян и вовсе дости-
гает 90 процентов. Кроме того, на 
рынке прибавилось премиально-
го инструмента, который на 100 
процентов привезен из-за рубе-
жа, зачастую из Европы. Поэто-
му рост цен на эти товары объя-
сняется прежде всего колебания-
ми курса рубля, поясняет эк-
сперт. Да и увеличившийся в пе-
риод пандемии спрос на товары 
для сада и огорода давит на цены. 

При этом эксперт уверен, 
что россияне, уехавшие в пери-
од самоизоляции на дачи, в 
большинстве своем вряд ли вер-
нутся в город как минимум в 
ближайшее время. «Город для 
человека — это все равно стресс. 
Много поколений наших пред-
ков жили именно в деревнях. У 
нас на генетическом уровне за-
ложена тяга к земле и растени-
ям. И пандемия просто вернула 
нас к истокам», — считает Анд-
рей Туманов.  

СЕЗОН Товары для сада и огорода стремительно растут в цене 

Наступление граблей
А К Ц Е Н Т

Россияне, разъехавшиеся в период 
самоизоляции по дачам, 
теперь вряд ли  смогут отказаться 
от садоводства и огородничества

Игрушки родом из СССР 
пользуются в Японии 
устойчивым 
спросом 
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НАГРАДА Начался отбор 
кандидатов на премию 
«Юрист года»

Приглашаются 
лучшие

Петр Орлов

Ассоциация юристов России начинает прием докумен-
тов на соискание высшей юридической премии 
«Юрист года» в 2020 году. Престижная награда прису-
ждается каждый год лучшим правоведам страны: уче-
ным, практикам и законодателям.

«Все документы и материалы представляются в со-
веты региональных отделений АЮР или в Совет пре-
мии с 15 июля по 15 сентября 2020 года», сообщили в 
Ассоциации.

Напомним, что 
премия «Юрист 
года» была учре-
ждена указом пре-
зидента России в 
октябре 2009 года. 
Присуждает пре-
мию Ассоциация 
юристов России.

Как обычно, вру-
чаться премия бу-
дет по пяти номина-
циям: «За вклад в 
юридическую нау-
ку», «Правозащит-
ная деятельность», «Правовое просвещение», «Разви-
тие законодательства» и «Юридическое образование и 
воспитание».

Каждый раз вручение премии становится большим 
днем для юридического сообщества. Церемония про-
ходит в профессиональный праздник правоведов — 
День юриста. В Ассоциации юристов России подчерки-
вают, что премия является признанием заслуг высо-
коквалифицированных юристов перед обществом и 
государством. Получить подробную информацию о 
премии и порядке ее присуждения, а также скачать 
образцы документов для подачи заявок можно на сай-
те Ассоциации юристов России.

Кроме того, сейчас начался сбор на соискание Все-
российской правовой премии имени Михаила Михай-
ловича Сперанского. Прием заявок осуществляется с 
15 июля по 15 августа 2020  года. Пакет документов 
можно выслать по электронной почте: pravo@alrf.ru. 
Торжественная церемония вручения Всероссийской 
правовой премии имени М.М. Сперанского состоится 
осенью 2020 года во Владимирской области. 

ПРЕЗИДЕНТ Владимиру Путину рассказали о ситуации 
с эндокринными заболеваниями

Работа на здоровье 

Айсель Герейханова

В
ладимиру Путину 
рассказали о новых 
способах борьбы с 
эндокринными забо-
леваниями и о том, 
как коронавирус спо-
собен повышать уро-
вень сахара в крови, 
вызывая опасные для 

жизни иммунные реакции. Во 
вторник глава государства 
встретился с  президентом 
ФГБУ «Национальный меди-
цинский исследовательский 
центр эндокринологии» Мин-
здрава России, главным внеш-
татным эндокринологом мин-
здрава Иваном Дедовым.

«Вы неоднократно мне рас-
сказывали о работе Центра. 
Мы знаем, что у вас все время 
появляется  что-то  новое, 
очень интересное и полезное», 
— отметил Путин в начале бе-
седы.

В Центре занимаются про-
филактикой и лечением эндо-
кринных заболеваний, от са-
мых редких до таких массовых, 
как сахарный диабет I и II типа. 
Недавно здесь закончили ре-
конструкцию главного корпу-

са, что позволило значительно 
оптимизировать работу. 

«Сахарный диабет — это 
главная проблема мира сегод-
ня», — рассказал Путину Дедов. 
По его словам, в России порядка 
восьми миллионов человек име-
ют такой диагноз, в мире — 420 
миллионов. Каждые семь се-
кунд кто-то умирает от сахарно-
го диабета, добавил эндокрино-
лог.

«В течение семи секунд уми-
рает один человек в мире от диа-
бета?» — переспросил прези-
дент. «Да. Сахарный диабет, как 
айсберг, подпитывает онколо-
гию и сердечно-сосудистые за-
болевания», — пояснил акаде-
мик.

В ходе встречи Дедов расска-
зал президенту об инсулиновой 

помпе, которая позволяет избе-
жать ежедневных инъекций и 
контролировать уровень сахара 
в крови. «Физическая нагрузка 
— вбрасывает больше, если по-
кушал человек — побольше вы-
льется», — пояснил Дедов. Он 
подчеркнул, что важнейший мо-
мент в сахарном диабете — это 
идеально выровнять гликемию 
(содержание глюкозы в крови. — 
Прим. «РГ»).

Эндокринолог также сооб-
щил президенту об опасном 
влиянии коронавируса на уро-
вень сахара в крови. «Интере-
сно, что коронавирус показал: 
привозят людей, которые ни-
когда не болели сахарным диа-
бетом, и у них на два пункта 
поднимается, как по линейке, 
уровень сахара», — сообщил Де-

дов. Он так описал этот процесс: 
кислород убивает COVID, берет 
глюкозу из сердца, из печени, из 
мышц, а потом использует эту 
энергетику для того, чтобы 
устраивать «штормы». Отме-
тим, что речь идет о цитокино-
вых штормах — это потенциаль-
но опасная для жизни реакция 
иммунной системы.

Еще одна важная проблема, 
по словам Дедова, это рак щито-
видной железы, так как «30—40 
процентов населения имеют вот 
эти узлы, эту опухоль». «И глав-
ная причина — до сих пор не под-
писан приказ, вернее, закон о 
йодном дефиците, о профилак-
тике дефицита с помощью йоди-
рованной соли. До сих пор. У 
меня здесь есть бумага, может 
быть, еще раз попробуем», — 
обратился эндокринолог к гла-
ве государства.

«Хорошо», — отреагировал 
Путин.

При этом Дедов рассказал о 
передовых методиках лечения 
рака щитовидной железы, при 
которых фиксируется выздо-
ровление до 98 процентов.

«Мы научились это лечить, и 
сегодня мы придумали такую 
вещь, когда, удаляя рак щито-

видной железы, мы сразу же 
стимулируем клетки, которые 
метастазировали, где бы они ни 
были, тиреотропным гормоном 
мощный даем толчок этим клет-
кам, они редко активизируют-
ся, и мы тогда им подносим хо-
рошую дозу йода», — описал ле-
чение эндокринолог. Он поя-
снил, что йод идет на построе-
ние гормонов щитовидной же-
лезы. 

Дедов считает, что компетен-
ции эндокринологов в целом 
должны быть расширены. По 
его словам, центр организовал 
образовательный институт, 
взял на себя компетенции мин-
здрава по организации службы, 
качеству лечебной работы, ор-
ганизации первичного звена, 
вторичного, третичного. «Мы 
провели аудит, проехали 47 гу-
берний, и мы видим, в каком это 
состоянии. Мы предложили, ко-
нечно, расширить целый ряд 
компетенций эндокринологов 
до семейного врача, участково-
го врача», — рассказал он прези-
денту.  

Иван Дедов рассказал президенту 
об инсулиновой помпе, которая 
позволяет контролировать 
уровень сахара в крови.

А К Ц Е Н Т

Сахарный диабет — это главная пробле-
ма мира сегодня. В России порядка 
восьми миллионов человек имеют 
такой диагноз, в мире — 420 миллионов

ДУМА 

Отчуждение 
территорий 
признают 
экстремизмом 

НА ГРАНИЦЕ 
СТАВЯТ ЗАКОН
Галина Мисливская

Госдума приняла в первом чте-
нии поправки в закон о проти-
водействии экстремистской де-
ятельности, которыми наруше-
ние территориальной целост-
ности России приравнивается к 
экстремизму. Ответственность 
за такие действия могут поне-
сти не только россияне, но и 
иностранцы.

«Это первый законопроект, 
который был подготовлен по-
сле того, как вступили в силу 
изменения в Конституцию», — 
отметил спикер Госдумы Вячес-
лав Володин. По его словам, 
«после принятия закона экс-
тремизмом будут считаться 
призывы к нарушению терри-
ториальной целостности РФ, в 
том числе отчуждению части ее 
территории». «Любые призывы 
отделить от России регион или 
его часть неприемлемы и долж-
ны строго пресекаться», — под-
черкнул Вячеслав Володин.

«Сейчас мы должны как мо-
нолит быть в вопросах сувере-
нитета, невзирая на разницу 
значков и партий. Давайте те-
перь эту тему закроем и будем 
понимать, что тот, кто поставил 
под сомнение (территориаль-
ную целостность) или с призы-
вом выступил, все, иди отвечай. 
Страна одна, Родина одна, нет у 
нас другой», — добавил спикер 
ГД, обращаясь к депутатам.

Как пояснил один из авторов 
инициативы — глава комитета 
Госдумы по законодательству 
Павел Крашенинников, новая 
норма не затронет процессов 
делимитации, демаркации, ре-

демаркации государственной 
границы России с сопредельны-
ми государствами. Эти дейст-
вия к экстремизму приравни-
вать не будут.

Новелла «имеет важное пра-
вовое значение для обеспече-
ния безопасности и неприкос-
новенности границ нашей стра-
ны», отметил глава комитета 
Госдумы по безопасности Васи-
лий Пискарев.

Он подчеркнул, что попытки 
нарушить территориальную 
целостность России встанут в 
один ряд с публичным оправда-
нием терроризма, возбуждени-
ем социальной, расовой, наци-
ональной, религиозной или 
иной розни. «Это объективно, 
справедливо и правильно. 
Предлагаемые изменения по-
зволят обеспечить неукосни-
тельную реализацию новых 
конституционных положений», 
— добавил Пискарев.

Законопроект Госдума пла-
нирует окончательно принять 
до конца весенней сессии. Кор-
респондирующие поправки бу-
дут в ближайшее время внесе-
ны в Кодекс об административ-
ных правонарушениях (КоАП) 
и Уголовный кодекс РФ, сооб-
щил Павел Крашенинников. Он  
проинформировал, что в отно-
шении призывов к отчуждению 
территорий будет действовать 
административная преюдиция, 
то есть за первое правонаруше-
ние накажут в административ-
ном порядке, а за повторное — в 
уголовном.

По словам Вячеслава Воло-
дина, Россия будет решительно 
пресекать подобные действия 
не только внутри страны, но и 
за рубежом. «Для американ-
ских политиков, которые меч-
тали о нашей стране, тоже по-
является ответственность. В 
случае приезда в нашу страну 
они могут быть арестованы, и 
можно требовать их экстради-
ции сюда», — сказал он. «Это 
особенно касается наших укра-
инских коллег. Заявления в от-
ношении Крыма, которые они 
будут делать, за собой повлекут 
наказание по законам РФ, — до-
бавил спикер. — Мы сможем по-
требовать их экстрадиции в 
нашу страну».

Он подчеркнул, что заду-
маться о последствиях надо в 
первую очередь отечественным 
политикам, «которые публично 
заявляли о необходимости рас-
членения России». «Они долж-
ны понимать, для них ответст-
венность появляется — до деся-
ти лет», — заявил Володин. При-
нятие закона может остудить 
«многие горячие головы», счи-
тает спикер.  

По традиции 
вручение премии 
«Юрист года» 
состоится 
в конце года — 
в День юриста

Любые призывы 
отделить 
от России регион 
или его часть 
должны 
пресекаться

Статья 1
Внести в Федеральный закон от 31 мая 2002 года № 62-ФЗ «О гра-

жданстве Российской Федерации» (Собрание законодательства Россий-
ской Федерации, 2002, № 22, ст. 2031; 2003, № 46, ст. 4447; 2006, № 2, ст. 
170; № 31, ст. 3420; 2007, № 49, ст. 6057; 2008, № 40, ст. 4498; 2009, № 1, 
ст. 9; № 26, ст. 3125; 2012, № 47, ст. 6393; 2013, № 27, ст. 3461, 3477; 2014, 
№ 16, ст. 1828, 1829; № 23, ст. 2927; № 26, ст. 3363; № 42, ст. 5615; 2015, № 
1, ст. 60; 2016, № 18, ст. 2500; 2017, № 31, ст. 4792; 2018, № 53, ст. 8454, 
8470; 2019, № 27, ст. 3530; № 29, ст. 3855; 2020, № 17, ст. 2712) следую-
щие изменения:

1) часть восьмую статьи 6 изложить в следующей редакции:
«8. Формы уведомлений, подаваемых в соответствии с настоящей 

статьей гражданином Российской Федерации, его законным представи-
телем либо уполномоченным представителем, и порядок подачи указан-
ных уведомлений устанавливаются федеральным органом исполни-
тельной власти в сфере внутренних дел.»;

2) в статье 14:
а) в пункте «в» части второй слова «являются нетрудоспособными и» 

исключить,
б) часть шестую изложить в следующей редакции:
«6. С заявлениями о приеме в гражданство Российской Федерации в 

упрощенном порядке ребенка и недееспособного лица, являющихся 
иностранными гражданами или лицами без гражданства, без соблюде-
ния условий, предусмотренных частью первой статьи 13 настоящего 
Федерального закона, вправе обратиться:

а) один из родителей ребенка, имеющий гражданство Российской 
Федерации, при наличии согласия другого родителя на приобретение 
ребенком гражданства Российской Федерации. Такое согласие не требу-
ется, если ребенок проживает на территории Российской Федерации;

б) единственный родитель ребенка, имеющий гражданство Россий-
ской Федерации;

в) опекун ребенка, его попечитель или опекун недееспособного лица, 
являющиеся гражданами Российской Федерации, за исключением слу-
чаев, предусмотренных частью 1 статьи 12 и частью 1 статьи 13 Феде-
рального закона от 24 апреля 2008 года № 48-ФЗ «Об опеке и попечи-
тельстве» (далее — Федеральный закон «Об опеке и попечительстве»);

г) руководитель российской организации для детей-сирот и детей, 
оставшихся без попечения родителей, в которую под надзор помещен 
ребенок, за исключением случаев, предусмотренных пунктом 2 статьи 
1551 Семейного кодекса Российской Федерации;

д) руководитель образовательной организации, медицинской орга-
низации, организации, оказывающей социальные услуги, или иной рос-
сийской организации, в которую под надзор помещено недееспособное 
лицо, за исключением случаев, предусмотренных частью 4 статьи 11 
Федерального закона «Об опеке и попечительстве».»;

3) часть первую статьи 27 после слов «, за исключением случаев, 
предусмотренных» дополнить словами «частью 1 статьи 12 и»;

4) статью 30 дополнить пунктом «л» следующего содержания:
«л) проводят обязательную государственную дактилоскопическую 

регистрацию иностранных граждан и лиц без гражданства, приобретаю-
щих гражданство Российской Федерации, ведут информационные мас-
сивы, создаваемые в процессе проведения государственной дактилоско-
пической регистрации, в случаях, предусмотренных федеральными 
законами.»;

5) часть пятую статьи 32 изложить в следующей редакции:
«5. Заявление о выдаче уведомления о возможности приема в граж-

данство Российской Федерации подается иностранным гражданином в 
федеральный орган исполнительной власти в сфере внутренних дел или 
его территориальный орган.».

Статья 2
Внести в Федеральный закон от 25 июля 1998 года № 128-ФЗ «О  госу-

дарственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации» 
(Собрание законодательства Российской Федерации, 1998, № 31, ст. 
3806; 2001, № 11, ст. 1002; 2002, № 30, ст. 3032, 3033; 2003, № 27, ст. 2700; 
2004, № 18, ст. 1687; № 27, ст. 2711; 2006, № 31, ст. 3420; 2007, № 24, ст. 
2832; 2008, № 19, ст. 2094; № 52, ст. 6227, 6235; 2009, № 1, ст. 30; 2010, № 
21, ст. 2524; 2011, № 1, ст. 16; № 27, ст. 3867; 2014, № 23, ст. 2930; № 48, ст. 
6638; 2016, № 27, ст. 4160, 4238; 2017, № 27, ст. 3945; № 50, ст. 7562; 2018, 
№ 1, ст. 82; 2019, № 40, ст. 5488) следующие изменения:

1) часть первую статьи 9 дополнить пунктом «ф» следующего содер-
жания:

«ф) иностранные граждане и лица без гражданства, приобретающие 
гражданство Российской Федерации, в отношении которых обязатель-
ная государственная дактилоскопическая регистрация не проводилась.»;

2) в статье 11:
а) в абзаце седьмом части первой слова «пунктах «г» — «е», «з» — 

«л», «п» — «с» части» заменить словами «пунктах «г» — «е», «з» — «л», 
«п» — «с» и «ф» части»;

б) часть третью изложить в следующей редакции:
«Обязательная государственная дактилоскопическая регистрация 

указанных в пунктах «и», «л», «п», «с» и «ф» части первой статьи 9 насто-
ящего Федерального закона лиц, признанных недееспособными, и несо-
вершеннолетних проводится в присутствии их законных представите-
лей.»;

в) часть четвертую изложить в следующей редакции:
«Обязательная государственная дактилоскопическая регистрация 

лиц, ограниченных в дееспособности вследствие психического рас-
стройства и указанных в пунктах «и», «л», «п», «с» и «ф» части первой 
статьи 9 настоящего Федерального закона, проводится в присутствии их 
попечителей.»;

3) в абзаце третьем части первой статьи 13 слова «пунктах «е» — «н», 
«п» — «у» части» заменить словами «пунктах «е» — «н», «п» — «ф» 
части».

Статья 3
Настоящий Федеральный закон вступает в силу по истечении девя-

носта дней после дня его официального опубликования.
Президент Российской Федерации 

В. Путин
Москва, Кремль 
13 июля 2020 года № 209-ФЗ

Российская Федерация
Федеральный закон

О внесении изменений в Федеральный закон 
«О гражданстве Российской Федерации» 

и Федеральный закон «О государственной 
дактилоскопической регистрации 

в Российской Федерации»
Принят Государственной Думой 23 июня 2020 года

Одобрен Советом Федерации 8 июля 2020 года

ЗАЩИТА ЧЕЛОВЕКА Татьяна 
Москалькова представила 
доклад в Совете Федерации

Право, 
усиленное законом

Елена Яковлева

Более 38 тысяч обращений к ом-
будсмену с просьбой защитить 
трудовые права, вернуть задер-
жанную зарплату, поддержать 
медицинской помощью, полу-
чить жилье льготникам — Упол-
номоченный по правам челове-
ка в РФ Татьяна Москалькова 
представила вчера свой Отчет-
ный доклад за 2019 год и нари-
совала «карту» правозащитных 
проблем перед сенаторами Со-
вета Федерации на заседании 
Комитета по конституционно-
му законодательству и государ-
ственному строительству.

Институт Уполномоченного 
по правам человека, по словам 
Татьяны Москальковой, в этом 
году вышел на качественно но-
вый уровень, и прежде всего из-
за усилий законодателей. Осо-
бенно помогли в этом принятые 
в 2020 году Федеральным Со-
бранием закон «Об уполномо-
ченных по правам человека в 
субъектах Российской Федера-
ции», а также два федеральных 
закона, закрепляющих свиде-
тельский иммунитет уполномо-
ченных. 

Обратив внимание на то, что 
самым значимым в работе ом-
будсменов является реакция на 
обращения граждан, она отме-
тила, что в 2019 году в два раза 
выросло количество людей, ко-
торым удалось помочь реализо-
вать их права.

В первую очередь — трудо-
вые, социальные, жилищные, по 
охране здоровья, а также по за-
щите от неправомерных дейст-
вий сотрудников правоохрани-
тельных органов по отношению 

к задержанным и заключенным. 
Наметилась важная положи-
тельная тенденция — сегодня 
люди чаще знают свои права, 
рассчитывают на справедливое 
отношение во взаимодействии с 
государственными органами и 
стараются решить свои пробле-
мы законным путем. 

Омбудсмен рассказала о ре-
зультатах защиты прав граждан 
в период пандемии и проведе-
ния всероссийского голосова-
ния по поправкам в Конститу-
цию. Ежедневно, в круглосуточ-
ном режиме у всех уполномо-
ченных работали «горячие ли-
нии», и решения находились в 
самых сложных ситуациях. Те-
перь омбудсмены готовы присо-
единиться к работе по включе-
нию измененных новелл Кон-
ституции в положения право-
вых актов, которые обеспечива-
ют гарантии прав и свобод чело-
века. Среди пожеланий — наде-
ление омбудсменов полномочи-
ями реагировать на нарушения 
прав людей не только со сторо-
ны органов власти, но и юриди-
ческих лиц, различных учре-
ждений и предприятий. «Сегод-
ня, конечно, сектор промыш-
ленности и торговли, медицины 
и образования в значительной 
степени уже не в государствен-
ных руках, и мы не можем реа-
гировать на нарушение трудо-
вых прав,  или незаконное 
увольнение, или вопросы, свя-
занные с образовательной сфе-
рой, если нет решения органов 
власти, — подчеркнула она. — Ко-
нечно, если бы такие полномо-
чия появились, то это бы спо-
собствовало повышению гаран-
тий прав человека».  

АКТУАЛЬНО Дмитрий Медведев призвал страны 
к совместной борьбе с COVID-19

Тест на гуманизм 
Владимир Кузьмин

П
обедить угрозу коронави-
руса мировое сообщество 
может только путем со-

трудничества, считает замести-
тель председателя Совета без-
опасности, председатель партии 
«Единая Россия» Дмитрий Мед-
ведев. Пока же у ряда партнеров 
политика затмевает принципы 
справедливости и международ-
ного гуманитарного права.

Вчера «Единая Россия» про-
вела международный межпар-
тийный круглый стол по сотруд-
ничеству в сфере безопасности в 
период пандемии COVID-19. По 
видеосвязи в мероприятии уча-
ствовали представители различ-
ных партий Вьетнама, Германии, 
Казахстана, Кипра, Китая, Сер-
бии, Турции, Украины, ЮАР, 
Японии.

Сейчас все без исключения 
страны противодействуют еди-
ной для всего человечества уг-
розе, подчеркнул Дмитрий Мед-
ведев. Каждое государство име-
ет свой опыт в борьбе с вирусом, 
но у всех разные масштабы бед-
ствия, разные возможности и 
разные ресурсы. «При наличии 
единой политической воли мы 
могли бы лучше скоординиро-
вать наши усилия, чтобы при-
близить момент, когда пандемия 

будет побеждена», — уверен 
председатель ЕР.

Пока что ни одна страна не 
может чувствовать себя полно-
стью защищенной. В такой ситу-
ации в мире должны были бы 
укрепляться солидарность и гу-
манизм. Но мировое сообщество 
даже не смогло совместно от-
кликнуться на призыв ООН об 
отмене санкций и других огра-
ничительных мер в отношении 
тех стран, которым нужна была 

неотложная помощь в виде меди-
цинской техники и лекарств.

«Политика у ряда государств 
по-прежнему, к сожалению, за-
тмевает принципы справедливо-
сти, принципы международного 
гуманитарного права», — указал 
председатель «Единой России». 
Пропитанной политикой оказа-
лась даже тема вакцинации лю-
дей, хотя это именно тот пункт, по 
которому мировому сообществу 
необходима максимальная коор-
динация. «Вакцинация должна 
пройти практически одновре-
менно во всех странах мира, ина-
че просто в этом нет смысла», — 
считает Медведев. В то же время 
отдельные страны вокруг темы 
создают определенный информа-
ционный фон, который не всегда 
полезен для борьбы с пандемией, 
зато позволяет им решать электо-
ральные задачи.

В политику втянули даже Все-
мирную организацию здравоох-
ранения, хотя именно на ее пло-
щадке сейчас должны взаимо-
действовать страны. «Насколько 
хорошо работает эта организа-
ция, можно разобраться потом», 
— призвал зампред Совбеза Рос-
сии. Сейчас же на нее нельзя, как 
он выразился, вешать всех собак 
и дезорганизовывать работу.

Другая группа вопросов, 
вызванных пандемией, связана 
с организацией нормальной 
жизни в странах и соблюдением 
прав граждан, в том числе тру-
довых. В России, рассказал 
Дмитрий Медведев, вносятся 
изменения в трудовое законода-
тельство, чтобы регламентиро-
вать удаленную занятость и 
установить дополнительные га-
рантии, которые должны обес-
печить баланс личного и рабоче-
го времени. Еще более активное 
распространение на волне коро-
навируса получила виртуальная 
преступность. Защитные и со-
циальные меры потребовались 
врачам, лечащим больных с за-
болеванием. 

Медведев призвал мировое 
сообщество к объединению пе-
ред самым страшным вызовом 
человечеству в XXI веке. По его 
словам,  никто не может дать га-
рантии, что не будет второй, тре-
тьей волны, что эффективными 
окажутся те лекарственные пре-
параты, которые сейчас готовят-
ся. «Нам рано успокаиваться, 
коронавирус никуда не ушел. 
Как долго нам придется нахо-
диться в таком противостоянии, 
никто не знает, но наличие об-
щей воли, общего желания рабо-
тать в этом направлении являет-
ся оптимистическим момен-
том», — заключил Дмитрий Мед-
ведев.  
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Нам рано успокаиваться, 
коронавирус никуда не ушел. 
Как долго нам придется находиться 
в таком противостоянии, никто не знает
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СЛЕДСТВИЕ 
В дело Михаила Абызова 
добавили новые эпизоды 
и соучастников

Улики 
из офшора

Наталья Козлова

Следственный комитет РФ объявил, что получил мате-
риалы Росфинмониторинга и коллег с Кипра по уго-
ловному делу бывшего министра Открытого прави-
тельства Михаила Абызова. В Главном управлении по 
расследованию особо важных дел СКР заявили, что 
установили причастность Михаила Абызова и его соу-
частников к «легализации денежных средств, получен-
ных в результате совершения преступления», а также к 
«коммерческому подкупу». Это статьи 174.1 и 204 Уго-
ловного кодекса РФ.

Как объяснила 
корреспонденту 
«РГ» официальный 
представитель 
Следственного ко-
митета Светлана 
Петренко, «стали 
известны новые со-
участники преступ-
ной деятельности 
Абызова». Это быв-
шие топ-менедже-
ры АО «Сибирская 
энергетическая 
компания» Руслан 
Власов, Яна Балан и Оксана Роженкова, а также дирек-
тор ООО «Ру-Ком» Олег Серебренников.

Обнаружить факт легализации денег удалось при 
содействии Росфинмониторинга и компетентных ор-
ганов Республики Кипр. По версии следствия, в 2014 
году Абызов и его соучастники, «действуя в составе ор-
ганизованной группы, похитили денежные средства 
компаний «СИБЭКО» и «РЭС» на общую сумму в 4 
миллиарда рублей». Эти граждане, по уверению СК, 
«поставили под угрозу надежность функционирова-
ния генерирующего оборудования компании «СИБЭ-
КО» в рамках функционирования единой энергетиче-
ской системы России». 

Похищенные средства они поместили в банках на 
территории Кипра на рублевых счетах. Затем деньги 
были конвертированы в доллары.

Петренко говорит, что следствием еще установлен 
факт коммерческого подкупа. В 2017 году Михаил 
Абызов фактически владел контрольным пакетом ак-
ций АО «СИБЭКО», которые были оформлены на под-
контрольные ему офшорные компании. При этом све-
дения о своем имущественном положении в наруше-
ние антикоррупционного законодательства он скры-
вал. Желая продать этот пакет акций, Абызов через 
других участников преступной группы передал в каче-
стве коммерческого подкупа 78 миллионов рублей 
бывшим топ-менеджерам «СИБЭКО» . Эти топ-менед-
жеры скрытно передали потенциальному покупателю 
акций значимую информацию о деятельности «СИБЭ-
КО», в том числе финансового характера. В СКР гово-
рят, что в настоящее время усиленно работают со все-
ми перечисленными гражданами.  

БИЗНЕС Четверть торговых 
центров может оказаться 
на грани разорения

Молл, так и так

Марина Трубилина

Каждому четвертому торговому центру грозит разоре-
ние, а примерно миллиону россиян — потеря работы. 
Это следует из расчетов Российского совета торговых 
центров (РСТЦ), который снова обратился в прави-
тельство с просьбой оказать поддержку отрасли. Впро-
чем, по мнению других экспертов, эти опасения могут 
быть несколько преувеличены.

В июле закончился мораторий на взыскание задол-
женности по налогам, отмечают в РСТЦ. Налоговая 
служба уже разослала требования о погашении долгов. 
По расчетам совета, ТЦ должны заплатить 52 млрд ру-
блей налога на добавленную стоимость, 24 млрд ру-
блей налога на иму-
щество, 15 млрд ру-
блей налога на при-
быль и 4 млрд ру-
блей единого соци-
ального налога. От-
расль в целом не 
имеет таких 
средств, отмечают в 
совете. Во многих 
регионах в ТЦ до 
сих пор работают 
только магазины с 
товарами первооче-
редного спроса, за-
нимающие 10–15% 
арендной площади. 
С учетом предо-
ставления скидок 
арендаторам владельцы ТЦ сейчас получают около 10–
20% от прошлогодних доходов, которые идут на под-
держание объектов зданий в рабочем состоянии. Если 
в конце июля начнется массовое списание налогов, то 
возможны блокировки счетов торговых комплексов и 
закрытие каждого четвертого ТЦ, прогнозируют в со-
вете.

До конца года больше 80% торговых центров точно 
будут предоставлять скидки своим арендаторам, счи-
тает директор департамента торговой недвижимости 
Knight Frank Евгения Хакбердиева. На торговые цен-
тры до пандемии приходилось 25% розничного това-
рооборота, они обеспечивали занятость 4 млн человек, 
указывают в РСТЦ. 

Ситуация закрытия торгового комплекса полно-
стью все же была крайне редка до пандемии, отмечает 
руководитель отдела аналитики JLL Владислав Фадеев. 
«Скорее стоит говорить о том, что большое количество 
собственников будут испытывать финансовые слож-
ности, если им не предоставят отсрочки по платежам. В 
ряде случаев это приведет банкротству или к выну-
жденной продаже объектов. Но влияние на ТЦ будет 
скорее связано с ухудшением качества предоставляе-
мых посетителям услуг, изменением состава арендато-
ров в худшую сторону (в том числе и ростом вакан-
тных помещений), чем с резким одномоментным за-
крытием четверти ТЦ», — считает аналитик. В перспек-
тиве это может привести к реконцепции моллов или к 
их полному редевелопменту под другую функцию, од-
нако этот процесс будет достаточно растянут во вре-
мени и будет происходить индивидуально.  

ПРАВИТЕЛЬСТВО Возобновление международных рейсов зависит 
от рекомендаций Роспотребнадзора

Взлет по правилам
Владимир Кузьмин

П
ри принятии решения о 
возобновлении между-
народных авиаперевозок 

Россия будет руководствовать-
ся рекомендациями Роспотреб-
надзора, заявил премьер-ми-
нистр Михаил Мишустин. Он 
также сообщил, что «Аэрофлот» 
получит пятилетние государст-
венные гарантии на кредиты в 
сумме 70 миллиардов рублей. 

Вчера председатель прави-
тельства провел рабочую встре-
чу с генеральным директором 
«Аэрофлота» Виталием Савель-
евым. «У нас непростая ситуа-
ция сложилась на рынке авиапе-
ревозчиков», — признал пре-
мьер. Международное авиасо-
общение из-за пандемии коро-
навируса остановилось, вну-
тренний пассажиропоток зна-
чительно сократился. 

Кабинет министров был вы-
нужден задействовать механиз-
мы помощи отечественным ави-

акомпаниям, и, считает Мишус-
тин, они сегодня дают возмож-
ность «Аэрофлоту» сохранять 
свой кадровый потенциал. Ра-
нее вся отрасль пассажирских 
авиаперевозок вошла в пере-
чень наиболее пострадавших, 
компаниям предусмотрели си-
стему налоговых отсрочек и 
льгот. Для компенсации расхо-
дов из-за падения перевозок ей 
выделено 23,4 миллиарда ру-
блей.

«Аэрофлот» включен в пере-
чень системообразующих пред-
приятий, которым оказывается 
дополнительная поддержка. 
«Мной подписано распоряже-
ние о выделении компании го-
сударственных гарантий на кре-
диты в сумме 70 миллиардов ру-
блей», — заявил Михаил Мишус-
тин. Он пообещал и дальше 
п р е д п р и н и м ат ь  м ер ы  д л я 
успешного развития отрасли в 
будущем.

Пандемия ударила по всем 
мировым авиакомпаниям. Осо-

бенно тяжелым периодом был 
апрель-май, когда пассажиро-
поток упал на 93—95 процентов. 
Ситуация, по словам Савельева, 
постепенно исправляется: паде-
ние составляет 83—85 процен-
тов, «Аэрофлот» выполняет 
около 300 рейсов в сутки.

К премьеру генеральный ди-
ректор авиакомпании пришел, 
чтобы в том числе поговорить о 
перспективах восстановления 
международных перевозок. 
«Если мы не обозначим с вами 
дату, когда мы можем это сде-
лать, мы можем просто поте-
рять исторические слоты», — 
предупредил он, сославшись на 

то, что конкуренты постепенно 
снова возобновляют свои рейсы 
между странами.

Савельев от имени Междуна-
родной ассоциации воздушного 
транспорта (ИАТА) обратил 
внимание на те трудности, кото-
рые авиаперевозчикам создает 
требование о двухнедельной 
изоляции после прилета. «Двух-
недельный карантин реально 
отпугивает всех туристов и пас-
сажиров», — подчеркнул он.

Говорить об этом нужно со 
Всемирной организацией здра-
воохранения, заметил на это 
Михаил Мишустин. «Посколь-
ку эпидемиологическая ситуа-

ция во всех странах разная, то 
ИАТА не может быть таким ре-
комендателем всем странам — 
сделать это одномоментно. Это 
все зависит от того, как страны 
оценивают эпидемиологиче-
скую ситуацию. Это и ВОЗ го-
ворит. Поэтому мы будем сле-
довать требованиям Роспо-
требнадзора», — заявил глава 
правительства.

Пока что «Аэрофлоту» дано 
задание на лето — обратить осо-
бое внимание на развитие ту-
ризма внутри страны. «Мы на 
сегодняшний день очень много 
принимаем мер по поддержке 
специальных мест, открываем 
туристический сезон в России, 
и «Аэрофлот» мог бы быть хоро-
шим помощником — конечно, по 
разумным тарифам — в плане пе-
ревозок наших граждан внутри 
России. И потом, когда вы буде-
те выходить на международный 
рынок, надеюсь, что многие из 
таких маршрутов могут сохра-
ниться», — сказал Мишустин.  

СОТРУДНИЧЕСТВО Михаил Мишустин и Роман Головченко 
обсудили задачи Союзного государства

Проекты 
в новом формате 

Владимир Кузьмин

С
оюзное государство 
— это совместное до-
стояние России и Бе-
ларуси, гарантиру-
ющее гражданам 
двух стран широкие 
экономические и гу-
манитарные права, 
заявил премьер-ми-

нистр России Михаил Мишус-
тин вчера на переговорах со 
своим белорусским коллегой 
Романом Головченко.

Роман Головченко был на-
значен на должность премьера в 
начале июня. С первым рабо-
чим визитом он отправился в 
Россию. Михаил Мишустин в 
этом увидел еще одно важное 
подтверждение особого брат-
ского характера отношений 
между странами, обоюдной за-
интересованности в развитии 
сотрудничества. Российский ка-
бинет министров, заметил Ми-
шустин, принимал важнейшие 
решения, чтобы создавать усло-

вия для дальнейшего расшире-
ния двустороннего сотрудниче-
ства. «Рассчитываю, что и пра-
вительство Беларуси под вашим 
руководством будет выстраи-
вать работу в самом конструк-
тивном русле», — подчеркнул 
премьер-министр России.

«Новый состав правительст-
ва Республики Беларусь сохра-
няет нацеленность на достиже-
ние взаимовыгодных решений 
по всем актуальным вопросам, 
— заметил Роман Головченко. — 
Рассчитываем, что союзниче-
ский характер наших отноше-
ний позволит находить компро-
миссы по всем чувствительным 
для двух сторон вопросам». Он 

поблагодарил за оперативную 
подготовку встречи. 

В последние полтора года в 
правительственных кабинетах 
особенно усердно работали над 
программой действий для даль-
нейшего строительства Союз-
ного государства. «Это наше се-
рьезное совместное достояние, 
гарантирующее гражданам Рос-
сии и Беларуси широкие эконо-
мические и гуманитарные пра-
ва. Раскрытие созидательного 
потенциала союзного договора 
позволит создать качественно 
новые условия для экономиче-
ского взаимодействия и разви-
тия крупных совместных проек-
тов», — заявил Мишустин.

Перспективными сферами 
для активного сотрудничества 
были названы наука, техноло-
гии, цифровая экономика. «В 
ходе вашего визита будут под-
писаны важные документы, в 
первую очередь по сооружению 
Белорусской АЭС и сотрудниче-
ству в нефтяной сфере. Над-
еюсь, сегодня мы все соответст-
вующие документы оформим и 
выпустим», — сказал Мишустин.

В этом году серьезное влия-
ние на показатели партнерства 
оказала пандемия коронавиру-
са. В прошлом году товарообо-
рот превысил 35,5 миллиарда 
долларов, а за первые пять ме-
сяцев этого года он несколько 
снизился. Но если российский 
экспорт сократился более чем 
на 30 процентов, то белорус-
ские компании свои поставки в 
нашу страну уменьшили только 
на 7 процентов. «Это означает, 
что в этих непростых условиях 
наши белорусские партнеры 
успешно работают на нашем 
рынке, что мы приветствуем», — 

сказал Мишустин. Он выразил 
уверенность, что совместными 
усилиями к концу года прави-
тельства смогут исправить си-
туацию с товарооборотом.

Российская Федерация — 
ключевой торговый партнер Бе-
ларуси, сказал премьер Голо-
вченко. Главной причиной со-
кращения товарооборота он 
считает внешнеэкономическую 
конъюнктуру. Но есть и нера-
скрытый потенциал. «Нельзя не 
признать тот факт, что не менее 
чувствительным моментом яв-
ляется взаимно упущенная вы-
года от сохраняющихся барье-
ров, изъятий и ограничений по 
доступу на внутренние рынки, 
— заявил глава белорусского 
кабмина. — Мы с этим боремся и 
на двусторонней основе, и в 
рамках евразийской интегра-
ции. Тем не менее такие факты 
продолжают оставаться».  

Михаил Мишустин и Роман 
Головченко обсудили перспективы 
дальнейшего двустороннего 
сотрудничества.

А К Ц Е Н Т

Перспективными сферами для активно-
го сотрудничества были названы наука, 
технологии, цифровая экономика

А К Ц Е Н Т

При планировании рейсов 
«Аэрофлот» должен учитывать развитие 
внутреннего туризма нынешним летом

Теоретически 
около 1 млн 
россиян могут 
потерять работу, 
если прогноз 
о банкротствах 
торговых центров 
оправдается

По версии следст-
вия, Абызов и соу-
частники похити-
ли средства ком-
паний на сумму 
в 4 млрд рублей 

Инициативное 
бюджетирование

14 июля Госдума приняла в 
третьем окончательном чтении 
закон, благодаря которому гра-
ждане смогут активнее участ-
вовать в улучшении жизни на 
местном уровне. Напомню, что 
о важности такого участия го-
ворил президент Владимир Пу-
тин в Послании Федеральному 
Собранию.

Авторами данного закона 
выступили руководитель фрак-
ции «Единая Россия» в Госдуме 
Сергей Неверов, секретарь Ге-
нерального совета нашей пар-
тии Андрей Турчак и сенатор 
Олег Мельниченко. Закон уста-
навливает четкие и понятные 
правила, по которым жители 
муниципальных образований 
смогут участвовать в определе-
нии приоритетных направле-
ний расходования местных 
бюджетов. Для решения той 
или иной проблемы за счет 
бюджетных средств они долж-
ны будут разработать и внести 
в органы местного самоуправ-
ления проект инициативного 
бюджетирования.

Отмечу, что сегодня в субъ-
ектах Федерации наработан 
большой опыт применения по-
добных проектов. Чаще всего 
они касаются благоустройства 
территорий, развития тран-
спортной инфраструктуры, 
строительства объектов куль-
туры и спорта, сохранения при-
родного и культурного насле-
дия. Но правовое регулирова-
ние реализации данных проек-
тов осуществляется на уровне 
регионов и характеризуется 
значительным разнообразием 
применяемых подходов.

Закон, принятый Госдумой, 
устанавливает единые право-
вые нормы на федеральном 
уровне.

Во-первых, определяются 
лица, которые могут выступать 
с инициативой о внесении про-
екта бюджетирования. Это мо-
жет быть группа численностью 
не менее десяти граждан, до-
стигших шестнадцатилетнего 
возраста и проживающих на 
территории соответствующего 
муниципального образования. 
Также это могут быть органы 
территориального обществен-
ного самоуправления или ста-
роста сельского населенного 
пункта.

Во-вторых, в законе опреде-
ляется стандартное содержа-
ние проекта инициативного 
бюджетирования. Прежде всего 
в проекте должна быть обозна-
чена проблема, решение кото-
рой имеет приоритетное значе-
ние для жителей муниципали-
тета или его части. Затем нужно 
описать ожидаемый результат, 
спланировать сроки реализа-
ции проекта, рассчитать необ-
ходимый объем денежных 
средств, в том числе из местно-
го бюджета, и указать сведения 
о возможном финансовом, иму-
щественном или трудовом уча-
стии заинтересованных лиц.

В-третьих, закон устанавли-
вает порядок внесения проекта 
бюджетирования в местную ад-
министрацию: в частности, до 
внесения проект должен быть 
рассмотрен на сходе или собра-
нии граждан. Протокол схода 
или собрания прикладывается к 
тексту проекта при его направ-
лении в местную администра-
цию. Также представительный 
орган муниципального образо-
вания может провести опрос 
граждан или осуществить сбор 
их подписей с целью выявления 
общественного мнения о пред-
лагаемой инициативе.

В-четвертых, в законе про-
писано, что информация о вне-
сении проекта бюджетирова-
ния подлежит обнародованию 
и размещению на официальном 
сайте муниципалитета в Интер-
нете в течение трех рабочих 
дней. Одновременно гражда-
нам сообщается, в течение ка-
кого срока они могут предста-
вить в местную администра-
цию свои замечания и предло-
жения по данному проекту. 
Этот срок не должен быть мень-
ше пяти рабочих дней.

В-пятых, устанавливается 
порядок рассмотрения проекта 
бюджетирования. Согласно 
ему, местная администрация 
должна рассмотреть проект в 
течение 30 дней со дня внесения 
и принять решение: поддержи-
вать его и продолжить работу с 
ним или отказать в поддержке и 
вернуть его инициаторам с ука-
занием причин отказа.

Закон должен вступить в 
силу с 1 января 2021 года, и мы 
надеемся, что благодаря ему 
многие проблемы на местах бу-
дут решаться эффективнее и 
оперативнее.  

— Все колонки автора
rg.ru/sujet/5033

СРЕДА

Андрей Исаев,
первый заместитель 

руководителя фракции 

«Единая Россия»

в Государственной Думе
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СТРОИТЕЛЬСТВО 
Подготовку участков 
под жилье спланируют 
на четыре года вперед

Вытянули сети

Марина Трубилина

Заявки от регионов на участие в программе стимули-
рования жилищного строительства на следующие че-
тыре года принимает минстрой.

В рамках программы «Стимул», которая является 
частью нацпроекта «Жилье и городская среда», из бюд-
жета выделяются средства на софинансирование стро-
ительства коммунальной, транспортной инфраструк-
туры и социальных объектов в районах комплексной 
жилой застройки. За пять лет на это планируется по-
тратить 183,7 млрд 
рублей. Затраты фе-
дерального бюдже-
та в 27,42 млрд ру-
блей в 2020 году по-
зволят, по оценке 
минстроя, прости-
мулировать ввод 7 
млн кв. м жилья. 

Программа 
«Стимул» будет 
формироваться 
сразу на четыре 
года. Это отвечает 
запросам, которые 
поступали из регионов, подчеркивают в минстрое. В 
заявках должно быть указано, какой объем жилья 
предполагается ввести до 2024 года и какие требуются 
средства из бюджета. Скорректированные правила 
участия дадут возможность попасть в программу реги-
онам, у которых небольшой ввод жилья и которые в 
предыдущие годы не получали по ней финансирова-
ния, подчеркивают в ведомстве.

Поддержка со стороны бюджета особенно важна, 
когда речь идет о комплексном освоении территорий, 
где необходимы большой объем дорог, инженерии, 
школы, поликлиники, отмечает гендиректор ГК «КВС» 
Сергей Ярошенко. Новые соцобъекты в программу на 
2021 год не принимаются, отмечает Ярошенко: средст-
ва выделяются только на продолжение уже начатых 
зданий. Программа особенно важна для региональных 
застройщиков с низкой маржинальностью проектов, 
считает член Общественного совета при минстрое Ри-
фат Гарипов: «Планирование ее сразу на четыре года 
дает компаниям возможность выстроить долгосроч-
ные планы и быть уверенными в их реализации». 

О том, что программу необходимо переориентиро-
вать на создание инженерной инфраструктуры, в мин-
строе говорили неоднократно. При этом возводить по-
ликлиники или школы можно в рамках других нацпро-
ектов — «Образование» и «Здравоохранение».   

АПК В России появятся продукты с улучшенными экологическими 
характеристиками

Эко-невидаль
Татьяна Карабут

Е
вросоюз к 16 июля наме-
рен ввести специальную 
экомаркировку минераль-

ных удобрений. Маркироваться 
будут удобрения, где нет токсич-
ного кадмия, признанного ВОЗ 
канцерогеном — веществом, вы-
зывающим, в частности, рак. В 
России же разработаны свои 
стандарты качества для минудо-
брений. Поскольку они изготов-
лены из чистого сырья, исполь-
зовать их можно даже для произ-
водства продукции с улучшен-
ными экологическими характе-
ристиками. 

Законопроект о продукции с 
улучшенными экологическими 
характеристиками уже внесен в 
правительство, сообщил на днях 
министр сельского хозяйства 
Дмитрий Патрушев. Он рассчи-
тывает, что закон вступит в силу 
1 января 2021 года. «Для нас это 
относительно новое направле-
ние, но при этом потенциал Рос-
сии в этой сфере сложно перео-
ценить. Мы обладаем крупней-
шими в мире ресурсами для про-
изводства органической продук-
ции и продукции с улучшенны-
ми экологическими характери-
стиками», — сказал министр. 

Он пояснил, что в отличие от 
органики, при производстве 
продукции, сырья и продоволь-
ствия с улучшенными экологи-
ческими характеристиками до-
пускается использование раз-

личных технологий производст-
ва сельхозпродукции, в том чи-
сле интенсивной технологии 
(включая минудобрения, сред-
ства защиты растений и т.п.). Со-
здать такую «зеленую» торго-
вую марку для экологически чи-
стых сельхозпродуктов поручил 

правительству президент Влади-
мир Путин в начале 2019 года. 
По его словам, новый бренд дол-
жен сработать прежде всего на 
мировом рынке. Новому бренду 
было дано название «Зеленый 
стандарт» (The Green One). 

Для «Зеленого стандарта» в 
марте этого года были утвер-
ждены первые ГОСТы. Один из 
них как раз касается требова-
ний по содержанию в минудо-
брениях кадмия, мышьяка, рту-
ти и других тяжелых металлов. 
«Национальные лимиты в не-
сколько раз строже европей-
ских», — подчеркивает прези-
дент Российской ассоциации 
производителей удобрений 
(РАПУ) Андрей Гурьев.

Предельная концентрация 
кадмия в минудобрениях, разре-
шенных к использованию в Рос-
сии, ограничена 20 мг/кг содер-
жания фосфора. И две трети ми-
ровых запасов фосфорного сы-
рья и удобрения, из них изготов-
ленные, этот контроль качества 

не пройдут, оценивают в РАПУ. 
Зато в них укладываются 100% 
российских фосфорсодержащих 
и калийных минеральных удо-
брений. Ведь российское сырье, 
использующееся для производ-
ства фосфорсодержащих и NPK 
удобрений — апатитовый кон-
центрат из Мурманской области 
— не содержит концентраций ни 
кадмия, ни мышьяка, ни ртути, 
ни других тяжелых металлов. 

«Подтверждение улучшен-
ных экологических характери-
стик российских минеральных 
удобрений позволит выделить 
их в отдельную группу, которая 
может быть маркирована и рос-
сийским национальным знаком 
«Зеленый стандарт» , и знаком 

экомаркировки ЕС. Все это по-
зволит усилить конкурентные 
позиции российских минераль-
ных удобрений на европейском 
рынке, усилить позиции России 
в вопросах снятия торговых ог-
раничений и в результате увели-
чить несырьевой экспорт», — го-
ворит Гурьев.

Новые европейские нормы и 
необходимость маркировки, 
обозначающей отсутствие кад-
мия, для российских производи-
телей минеральных удобрений 
не представляют сложности и не 
потребуют дополнительных ка-
питальных и операционных за-
трат, считают в РАПУ. Борьба с 
содержанием токсичного кад-
мия в удобрениях в Европе ве-
дется уже несколько десятиле-
тий. И только в июне прошлого 
года ЕС принял повсеместный 
запрет оборота фосфорных удо-
брений с содержанием кадмия 
выше 60 мг на килограмм содер-
жания фосфора (то есть в три 
раза больше существующих в 
России норм), который вступит 
в силу в 2022 году. В 2026 году 
европейцы рассмотрят возмож-
ность и целесообразность даль-
нейшего снижения лимита. Про-
тив новых правил экомаркиров-
ки в ЕС, впрочем, выступает 
Польша. По данным зарубежных 
СМИ, являясь производителем 
удобрений, страна инвестирует 
в развитие добычи фосфатов в 
Африке, которые не отличаются 
низким содержанием кадмия.  

ПРОВЕРКА СЛУХА Сработает ли вакцина от COVID-19

Близость 
к антителу

Ирина Невинная 

Н
есколько европей-
ских изданий сооб-
щили, что тесты па-
циентов, перебо-
левших COVID-19, 
показали, что коли-
чество антител в их 
крови быстро сни-
жается. Как следст-

вие, предположили авторы, вак-
цина от нового коронавируса, 
работы над которой идут во 
многих странах, включая и Рос-

сию, может оказаться малоэф-
фективной и не будет защищать 
от повторного заражения.

Такая версия приводится в 
немецкой газете die Welt со 
ссылкой на исследования, про-
веденные в мюнхенской клини-
ке Швабинг. О том, что иммун-
ный ответ на инфекцию быстро 
сходит на нет, сообщили и уче-
ные из Королевского колледжа 
Лондона.Британские ученые 
установили, что у 60% инфици-
рованных уровень выработки 
антител достиг максимума че-

рез три недели после появления 
первых симптомов. Но уже спу-
стя три месяца сильный имму-
нитет к коронавирусу сохранил-
ся только у 17% наблюдаемых, 
сообщили The Guardian и Daily 
Mail. Так что были высказаны 
сомнения не только в действен-
ности будущей вакцины, но и в 
том, что эпидемия закончится 
естественным путем, когда пе-
реболеет 60—70% населения. 

При этом первая российская 
вакцина от коронавируса может 
быть зарегистрирована уже в 

начале августа. В России также 
проводятся исследования имму-
нитета у людей, которые перене-
сли COVID-19. В числе прочих 
этим занимается группа специа-
листов Центра Genetico совмес-
тно с другими научными орга-
низациями. «РГ» попросила ди-
ректора центра Артура Исаева 
рассказать о результатах иссле-
дований и прокомментировать 
данные зарубежных ученых.  

Сильный иммунитет к коронавирусу 
сохранился только у 17% переболев-
ших, отмечают британские ученые.

Прямая речь 

Артур Исаев, директор Центра Genetico:
— Я бы с большой осторожностью относился 

к подобным публикациям и не делал поспеш-

ных выводов — ведь исследования продолжа-

ются. Еще в начале эпидемии высказывались 

предположения, что иммунитет к новой ин-

фекции будет нестойким, если вообще воз-

никнет. И основывались такие версии на том, 

что к другим подобным вирусам — коронави-

русам — длительный иммунитет не вырабаты-

вается. Но сейчас, спустя шесть месяцев, по-

явилось больше данных и есть возможность 

их анализировать.

Да, постоянный высокий уровень антител и 

напряженность иммунитета к этому вирусу 

вряд ли будет, так как особенности белков ви-

руса этому препятствуют. Это обычное дело 

— мы знаем, что есть инфекции, которыми до-

статочно переболеть раз и получить защиту 

на всю оставшуюся жизнь. А к другим инфек-

циям такой стойкий иммунитет не формиру-

ется. То, что у пациентов количество антител 

со временем снижается, было ожидаемо.

С другой стороны, даже когда антител в кро-

ви переболевших нет, антительный иммуни-

тет быстро включается. Клетки памяти начи-

нают вырабатывать нужные антитела сразу 

же, как только вирус попадает в организм. Но 

для дальнейшей защиты при повторной 

встрече с патогеном важен еще другой вид 

иммунитета — клеточный иммунитет, т-лим-

фоциты. Они обладают особой «памятью» и 

при повторном заражении распознают вирус 

и зараженные им клетки и уничтожают их, 

происходит элиминация — «очистка» орга-

низма от вируса.

Есть данные, что клеточный и антительный 

иммунитет формируется не только в ответ на 

SARS-CoV-2, но и на другие схожие корона-

вирусы — и если человек встречался с ними 

раньше, то при заражении новым коронави-

русом организм легче справляется с заболе-

ванием. Это одно из возможных объяснений, 

почему большинство инфицированных пере-

носит заболевание в легкой форме.

Наши исследования начались в апреле. Что 

мы уже увидели? Уровень антител у пациен-

тов разный. Причем прослеживается законо-

мерность: более высокий уровень антител у 

людей, переболевших с выраженной симпто-

матикой. У тех, кто перенес заболевание лег-

ко или бессимптомно, — часто невысокие ти-

тры. Но уменьшение количества антител в 

крови не означает отсутствие иммунитета, об 

этом говорить пока рано.

Изучением клеточного иммунитета мы тоже 

занимаемся, и уже можно сказать, что он вы-

рабатывается у абсолютного большинства 

переболевших. Но насколько долго антитель-

ный и клеточный иммунитет будут защищать 

от вторжения коронавируса в дальнейшем, 

тоже пока говорить сложно. Обнадеживает, 

что хотя исследования ведутся множеством 

исследователей во многих странах, нет ни од-

ной публикации, достоверно подтверждаю-

щей случаи повторного заражения. Это, как 

вы понимаете, очень важно. Поэтому нельзя 

говорить, что невозможно создать эффектив-

ную вакцину.

При этом очень важное направление иссле-

дований — это изучение антителзависимого 

усиления инфекции. Того самого сбоя в рабо-

те иммунной системы, когда в ответ на попа-

дание вируса начинается настолько парадок-

сальное взаимодействие с антителами и мас-

совое поражение клеток иммунной системы, 

что возникает сильнейшая воспалительная 

реакция — тот самый цитокиновый шторм, о 

котором столько говорится. Понимать, какую 

роль этот процесс играет в тяжелых случаях 

COVID-19, крайне важно. Не только для того, 

чтобы понять природу осложнения и научить-

ся его избегать, но и для создания безопа-

сной вакцины. Над этим мы тоже сейчас ра-

ботаем.

ЗДОРОВЬЕ  Через год 
все медкарты в поликлиниках 
будут электронными

Заполнить все 

Елена Манукиян

До конца 2021 года все медорга-
низации завершат внедрение 
медицинских информационных 
систем (МИС) и перейдут на 
электронные медкарты, сооб-
щили «РГ» в минздраве. Задача 
решается в рамках федерально-
го проекта «Создание единого 
цифрового контура в здравоох-
ранении на основе ЕГИСЗ и нац-
проекта «Здравоохранение».

Как отметил президент Ме-
дицинской национальной пала-
ты Леонид Рошаль, переход от 
бумажных к электронным мед-
картам идет слишком медленно, 
а необходимость дублировать 
информацию в бумажном и 
электронном виде загружает 
врачей. Исследование Общерос-
сийского народного фронта по-
казало, что трудности с перехо-
дом на электронный документо-
оборот есть у более 70% меди-
ков, а 89% наряду с электронны-
ми медкартами продолжают за-
полнять бумажные. В ходе опро-
са медиков об оценке внедрения 
цифровых технологий выясни-
лось, что у 11% нет компьюте-
ров, у 21% — подключения к ин-
тернету, у 29% — либо отсутству-
ет в организации медицинская 
информсистема, либо компью-
тер к ней не подключен.

Президент Ассоциации раз-
вития медицинских информа-
ционных технологий Михаил 
Эльянов считает проблему орга-
низационной. «Техническая за-
дача решена, учитывая, что 
многие крупные медицинские 
организации все-таки перешли 
на электронные медицинские 
карты и работают с ними», — 
сказал он, подчеркнув, что 
сложнее оказалось перенести 
информацию с бумажных карт в 
электронные. По его словам, 

сейчас нужно оцифровать исто-
рию болезни каждого пациента, 
требуется решить, как передать 
информацию в сжатой форме и 
кто будет выполнять эту работу. 
«Но это нужно сделать для того, 
чтобы врачам не пришлось каж-
дый раз обращаться к бумаж-
ным картам, а также для внедре-
ния роботизированных про-
грамм, которые смогут анали-
зировать информацию из элек-
тронных карт и помогать докто-
рам назначать правильное лече-
ние», — пояснил Эльянов. 

Он отметил, что нужно об-
учить медперсонал работе с но-
выми технологиями и что пол-
ностью перевести на электрон-
ные медкарты организации 
здравоохранения получится, 
только если на всех рабочих ме-
стах медработников будут 
компьютеры. «Работать с циф-
ровой информацией невозмож-
но, если у врача нет компьютера 
и не подключен интернет. Одна-
ко до сих пор нет точных дан-
ных, сколько компьютеров тре-
буется. Отсутствуют какие-либо 
нормативы, какой-то порядок и 
методика расчетов», — сказал 
президент АРМИТ.

По информации, предостав-
ленной «РГ» в АНО «Националь-
ные приоритеты», закупка 
компьютеров в организации 
здравоохранения — одна из глав-
ных задач нацпроекта «Здраво-
охранение» на ближайшие два 
года, поскольку автоматизация 
рабочих мест медработников 
рассчитана до 2021 года. Таким 
образом, техника будет заку-
паться. До конца года в медучре-
ждения поступят 800 тысяч 
электронных машин, а в 2021 
году планируется организовать 
не менее 820 тысяч компьюте-
ризированных рабочих мест для 
медработников.  

РЕСУРСЫ Мировые цены на газ 
могут вырасти к зиме 

Холодный расчет 

Сергей Тихонов

Мировые цены на газ, немного 
отыгравшие в начале июля ре-
кордное падение до уровня 
1995 года в июне, опять пере-
шли к снижению.  К осени мож-
но ждать максимального сни-
жения цен, тогда же произойдет 
полное заполнение газовых 
хранилищ. К зиме же цены на 
газ, напротив, могут вырасти. 

Как считают в Goldman 
Sachs, к октябрю запасы газа в 
США превысят возможности 
страны по хранению. Для евро-
пейского рынка (наиболее важ-
ного для России) это означает, 
что демпинг американского 
сжиженного природного газа 
(СПГ) здесь будет продолжать-
ся. Он позволяет США выигры-
вать ценовую борьбу с россий-
ским газом на спотовом рынке. 

По итогам I квартала 2020 
года «Газпром» получил убыток 
— 116,25 млрд рублей. В прош-
лом году за тот же период ком-
пания заработала 535 млрд ру-
блей. По оценке Банка России, в 
апреле — июне доходы от эк-
спорта газа упали почти в два 
раза по сравнению с I кварта-
лом. При этом впервые в исто-
рии России в апреле-мае доходы 
от экспорта золота превысили 
поступления от продаж газа за 
границу (3,58 и 2,4 млрд долла-
ров соответственно). Главной 
причиной таких результатов 

стало падение цен на газ и со-
кращение экспорта в Европу, 
вызванное снижением спроса 
на «голубое топливо» из-за пан-
демии и сравнительно теплой 
зимы, позволившей сохранить 
большую часть запасов газа в 
европейских хранилищах. 

«И в Европе, и в США сейчас 
в хранилищах существенно 
больше газа, чем в прошлом 
году.», — говорит замглавы 
Фонда национальной энергети-
ческой безопасности Алексей 
Гривач. Для восстановления 
российского экспорта в пер-
вую очередь нужны увеличе-
ние спроса в Европе и рост цен 
на газ. В Goldman Sachs ожида-
ют в октябре на фоне перепро-
изводства и низких цен сокра-
щения добычи газа в США, что 
позитивно скажется на коти-
ровках. К будущей зиме анали-
тики компании прогнозируют 
рост цен до 130 долларов за ты-
сячу кубометров газа.  «Все го-
ворит в пользу более чем дву-
кратного увеличения цен на газ 
к концу 2020 года на основных 
рынках сбыта, в том числе по 
причине сезонного увеличения 
спроса. Однако высокая за-
грузка ПХГ, избыток производ-
ства СПГ и риск усугубления 
эпидемиологической обста-
новки будут сдерживать этот 
рост», — считает директор по 
исследованиям VYGON 
Consulting Мария Белова.   

Обновленные пра-
вила простимули-
руют строительст-
во в регионах 
с небольшим 
вводом жилья

А К Ц Е Н Т

Российское сырье для производства 
минудобрений не содержит 
концентраций кадмия, мышьяка, 
ртути и других тяжелых металлов

Уведомление о намечаемой деятельности
ООО «Кока-Кола ЭйчБиСи Евразия» уведомляет о начале обществен-

ных обсуждений (в форме опроса населения, путем анкетирования насе-
ления (опросный лист), размещенного на сайте Администрации Городс-
кого округа Истра МО: adm@istra-adm.ru) по объекту государственной 
экологической экспертизы: «Рабочая документация на техническое пере-
вооружение для объекта «Нежилое здание общей площадью 508, 7 м2, с 
кадастровым номером: 50:08:0060339:180, расположенное по адресу: МО, 
Истринский район, с/п Лучинское, д. Давыдовское, ул. Дачная, д. 44» (да-
лее по тексту — «Объект»)(включая техническое задание на ОВОС и пред-
варительные материалы ОВОС). 

Место расположения объекта: МО, Истринский район, с/п Лучинское, 
д. Давыдовское, ул. Дачная, д. 44. 

Основные характеристики объекта: Техническое перевооружение 
предполагается осуществлять в отношении нежилого здания общей пло-
щадью 508, 7 м2, кол-во этажей — 1, к.н. 50:08:0060339:180, принадлежа-
щего Заказчику на праве собственности. Нежилое здание расположено на 
земельном участке общей площадью 36630 м2 с к.н. 50:08:060339:0089, на-
значение земель: земли промышленного назначения.

Цель намечаемой деятельности: Производство жидкой углекислоты, 
получение которой основано на очистке и сжижении углекислого газа из 
дымовых газов, поступающих из парового котла, работающего на природ-
ном газе. Производственная мощность по производству жидкой углекис-
лоты после технического перевооружения составит: 8820 т/год. Жидкая 
углекислота предназначена для использования в собственных технологи-
ческих процессах Заказчика.

 Сроки и место доступности ТЗ на ОВОС и материалов ОВОС — в тече-
ние 30 дней со дня опубликования объявления в средствах массовой ин-
формации по ссылке: 

https://drive.google.com/uc?id=1_S0CydDc6yzqbb0UY5XxQsyQUtgPr
NYz&export=download

Общественные обсуждения состоятся через 30 дней с момента публи-
кации в средствах массовой информации в виде заполнения опросного 
листа по адресу: 143500, МО, г. Истра, пл. Революции, д. 4, каб. 87,пн.—пт. 
с 8.00—17.00, тел.: 8 (49831-5-12-42), а также в виде сканированной копии 
на сайте администрации городского округа Истра: adm@istra-adm.ru, а 
также на электронный адрес ответственного за проведение общественных 
обсуждений со стороны Заказчика: NRodionova@cchellenic.com.

Ответственный за организацию общественных обсуждений: замести-
тель главы администрации городского округа Истра Таловеров С.Ю. сов-
местно с ООО «Кока-Кола ЭйчБиСи Евразия».

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 
1992 г. № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации»  
Высшая квалификационная коллегия судей Российской Федера-
ции объявляет об открытии вакантных должностей:

—  заместителя председателя Первого арбитражного 
апелляционного суда;

—  судьи Четвертого арбитражного апелляционного 
суда;

—  судьи Десятого арбитражного апелляционного суда;
—  судьи Четырнадцатого арбитражного апелляционно-

го суда;
—  судьи Девятнадцатого арбитражного апелляционно-

го суда;
—  заместителя председателя Арбитражного суда горо-

да Севастополя.
Заявления и документы, перечисленные в пункте 6 статьи 5 

вышеназванного Закона, принимаются от претендентов на ука-
занные вакантные должности с понедельника по четверг с 10.00 
до 18.00, в пятницу — с 10.00 до 16.45 (обед с 13.00 до 13.45) 
по адресу: 123995, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 8, стр. 4,  
каб. № 105. 

Последний день приема документов — 17 августа 2020 года. 
Заявления и документы, поступившие после указанного срока, 
к рассмотрению не принимаются. 

ОБЪЯВЛЕНИЕ 
ВЫСШЕЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ КОЛЛЕГИИ СУДЕЙ 

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Информирование общественности  
о намечаемой хозяйственной деятельности

АО «Порт Ванино» совместно с администрацией Ванинского 
муниципального района Хабаровского края объявляет о начале 
процесса общественных обсуждений документации «Обоснова-
ние хозяйственной деятельности во внутренних морских водах 
и территориальном море РФ АО «Ванинский морской торговый 
порт» (далее — Документация), в том числе материалы оценки 
воздействия на окружающую среду (далее — ОВОС). 

Краткие сведения о намечаемой деятельности: АО «Порт 
Ванино» является современным технически оснащенным пред-
приятием и единственным универсальным оператором морских 
терминалов в порту Ванино, обеспечивающим перевалку широ-
кой номенклатуры навалочных и генеральных грузов, а также 
обслуживание паромов на линии Ванино—Холмск. Основным 
видом хозяйственной деятельности АО «Порт Ванино» является 
деятельность по складированию, хранению и транспортной об-
работки грузов. В административном отношении АО «Порт Ва-
нино» расположено в естественной глубоководной бухте на се-
веро-западном побережье Татарского пролива, в 400 километрах 
севернее Японии и в 120 километрах западнее острова Сахалин. 
Основной целью разработки документации является предотвра-
щение или смягчение негативных воздействий на окружающую 
среду при осуществлении хозяйственной деятельности. 

Заказчик: АО «Порт Ванино». Адрес: РФ, 682860, Ха-
баровский край, р.п. Ванино, ул. Железнодорожная, 1.  
Тел./факс: +7 (42137) 57-505/77-575.

Исполнитель работ по подготовке материалов ОВОС: 
ООО «ФРЭКОМ». Адрес: 119435, г. Москва, ул. Малая Пирогов-
ская, д. 18, стр. 1. Тел./факс: +7 (495) 280-06-54.

Орган, ответственный за организацию общественных 
обсуждений: администрация Ванинского муниципального 
района Хабаровского края.

Ориентировочный срок проведения оценки воздействия 
на окружающую среду (ОВОС): май — октябрь 2020 г.

На начальном этапе в соответствии с законодательством РФ 
на обсуждение общественности представляется проект техничес-
кого задания на разработку ОВОС.

Форма общественных обсуждений по проекту Техничес-
кого задания: регистрация мнения общественности в письмен-
ном виде в общественной приемной.

Материалы доступны в общественной приемной с 15 июля 
2020 г. по адресу: Хабаровский край, п. Ванино, пл. Мира, д. 1, 
здание администрации Ванинского муниципального района,  
каб. 319. Режим работы: пн.—пт. — с 9.00 до 17.00;  
перерыв на обед — с 13.00 до 14.00; сб., вс. — выходные).  
Тел.: +7 (42137)55-342.

В общественной приемной представлен проект технического 
задания на разработку ОВОС, а также журнал для регистрации 
замечаний и предложений общественности, в котором заинтере-
сованные представители общественности могут оставлять свои 
отзывы и комментарии.

С представленными материалами можно ознакомиться в ука-
занные выше сроки на сайте администрации Ванинского муни-
ципального района (https://vaninoadm.khabkrai.ru/) в разделе 
«Объявления и документация».

Заинтересованные стороны могут оставлять свои отзывы 
и комментарии в журнале для регистрации замечаний и предло-
жений в общественной приемной, а также направлять их на элек-
тронную почту: uprav@vanino.org. 

Прием предложений и замечаний к проекту технического за-
дания будет осуществляться до 13 августа 2020 г. Техническое 
задание будет доступно общественности в течение всего времени 
проведения оценки воздействия на окружающую среду.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ
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Анзор Музаев: Массовых случаев COVID-19 в связи с ЕГЭ мы не 
наблюдаем.

ОБРАЗОВАНИЕ 
Стартует проект помощи 
отстающим школам

Исправить 
«двойку»

Ксения Колесникова

Министерство просвещения запускает проект «500+» 
для поддержки школ, работающих в сложных социаль-
но-экономических условиях. Школ, которые показы-
вают низкие образовательные результаты, ученики ко-
торых испытывают проблемы в обучении.

Уже в этом году в штате таких школ должны поя-
виться руководители с большим опытом, высококва-
лифицированные педагоги-наставники. Плюс в них на-
чнут работу студенты старших курсов педвузов. Моло-
дые, активные. Те, кто хорошо учится, и кто мечтает 
стать действительно классным учителем. Проект по-
зволит организовать в регионе «творческие педагоги-
ческие лаборатории». Сельские школы получат необ-
ходимое оборудование.

Как отметил министр просвещения Сергей Крав-
цов, такая практика — признанный инструмент помо-
щи школам во всем мире. 

 — И международные, и российские исследования 
показывают важность работы со школами и ученика-
ми, испытывающими трудности, — рассказал министр 
просвещения Сергей Кравцов. — Проект позволит нам 
подобрать те механизмы, в которых школы действи-
тельно нуждаются и которые будут работать. Включая 
проект «500+» в нацпроект «Образование», мы смо-
жем направить в эти школы и инфраструктурную под-
держку. У нас есть опытные научно-исследовательские 
коллективы, которые будут сопровождать внедрение 
программы, есть механизмы подключения молодых 
талантов. Все это комплексная работа, на которую мы 
должны опираться, выводя Россию в число ведущих 
стран по качеству школьного образования.

В 2020 году проект охватит около 250 школ более 
чем в 20 регионах страны. А в следующем году его пла-
нируется расширить.  

Дадут пострелять

Получается, разница 
только в том, что чело-
веку не надо покупать 

ружье. Решил поохотиться — 
взял ствол напрокат.

Поэтому, считают разработ-
чики документа, риски для об-
щественной безопасности не 
увеличиваются. Опять же, за 
выданное разрешение будет 
взиматься госпошлина.

Напомним, этот законопро-
ект был внесен в Госдуму груп-
пой депутатов и сенаторов в ок-
тябре 2019 года, а затем перепи-
сан в новой редакции в феврале 
2020 года   . Внесли его депутаты 
Комитета Госдумы по природ-
ным ресурсам, собственности и 
земельным отношениям.

Еще одна важная новация — 
аренда оружия иностранцами, 
что должно повысить туристи-
ческую привлекательность на-
шей страны. Иностранцам срок 
действия разрешения на ноше-

ние и использование оружия 
предлагается ограничить 90 
днями, если меньший срок не 
установлен договором об оказа-
нии услуг, заключенным ино-
странным гражданином с охот-
ничьим хозяйством.

Порядок получения ино-
странными гражданами такого 
разрешения будет аналогичен 
порядку, предусмотренному 
для получения разрешения на 
временный ввоз оружия на тер-
риторию России для охоты. Но 

разрешение не будет выдавать-
ся в случае, если иностранный 
гражданин не предоставит 
предусмотренные законом сво-
ей страны документы на владе-
ние огнестрельным оружием и 
на осуществление охоты.

Новый законопроект суще-
ственно расширит возможность 
создания мастерских по ремон-
ту оружия. В частности, такие 
услуги смогут предоставлять 
специализированные оружей-
ные магазины. В общем, сказано 

в проекте заключения, прави-
тельство Российской Федера-
ции поддерживает законопро-
ект с учетом указанных замеча-
ний.

Что же это за замечания?
Самое главное из них — пред-

ложение предоставить право 
временно передавать охотничье 
оружие для охоты тем гражда-
нам, которые достигли 16 лет, 
одобрено не было. В проекте от-
зыва комиссии сказано, что 
предлагаемое законопроектом 
снижение возрастного ценза, 
предоставляющего право на по-
лучение разрешения на ноше-
ние и использование оружия и 
выдачи охотничьего билета ли-
цам, достигшими возраста 16 
лет, нецелесообразно. Посколь-
ку достижение указанного воз-
раста не означает, что несовер-
шеннолетний гражданин спосо-
бен принимать осознанные ре-

шения, осознавать фактиче-
ский характер и правомерность 
или противоправность своих 
действий или бездействий, не-
сти за них юридическую ответ-
ственность. Пока в нашей стра-
не владеть гладкоствольным 
охотничьим оружием можно с 
18 лет. А так называемым трав-
матическим оружием — с 21 
года.

Не получило одобрение пра-
вительственной комиссии и 
предложение увеличить разре-
шенное количество охотничьих 
стволов с 10 до 20 единиц.

Помимо этого, в правитель-
стве предлагают уточнить поло-
жения статьи об условиях пере-
дачи оружия и основания для от-
каза в выдаче разрешения на но-
шение и использование оружия 
иностранным гражданам.  

Чтобы поохотиться, не надо владеть 
ружьем. Его можно будет взять 
в аренду. 

А К Ц Е Н Т

Предложение предоставить право 
временно передавать охотничье оружие 
для охоты тем гражданам, которые 
достигли 16 лет, одобрено не было

Плюс-минус 
балл

И, наконец, информатика. Здесь средний те-
стовый балл (61,19) оказался точно таким же, 
как в прошлом году. А вот количество участни-

ков — выросло. Правда, немного снизилась — на 2,1% — 
доля высокобалльников. Многие родители говорят, что 
экзамен был в этом году действительно сложным. Тра-
диционно успешно участники ЕГЭ по информатике 
справились с заданиями, посвященными моделирова-
нию, работе с базами данных и электронными табли-
цами, сообщили в Рособрнадзоре.

По итогам первых экзаменов 367 участников ЕГЭ 
удалено из аудиторий за нарушения, мобильники и 
шпаргалки.

Стоит отметить: это лишь предварительные данные 
Рособрнадзора. Как сообщили «РГ» в ведомстве, 15 
июля все результаты выпускников «отправят в регио-
ны, и те начнут их выдавать» ребятам.

— По выявленному COVID у нас есть цифры из четы-
рех субъектов. Там по одному ребенку уже поучаство-
вали в одном экзамене, а к следующему — не были до-
пущены: местное министерство здравоохранения 
определило этот диагноз, — рассказал Анзор Музаев. — 
Таких у нас четыре человека. Массовых случаев забо-
левания мы сейчас не наблюдаем.

По его словам, ребята, которых по причине 
COVID-19 не допустили к ЕГЭ, получат возможность 
сдать экзамены в резервные и дополнительные сроки. 
Выпускников, которые контактировали с этими ребя-
тами, взяли под наблюдение.  

1
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Вынесен 
приговор 
по делу Сергея 
Хачатурова

НЕ СТРАХОВОЙ 
СЛУЧАЙ
Иван Егоров

Экс-совладелец «Росгосстра-
ха» Сергей Хачатуров получил 
8 лет колонии по делу о мошен-
ничестве, растрате, присвое-
нии и легализации преступных 
доходов.

Дорогомиловский суд Мо-
сквы во вторник вынес приго-
вор бывшему гендиректору 
«РГС Активы» и вице-президен-
ту ПАО СК «Росгосстрах» 
44-летнему Сергею Хачатурову 
и экс-акционеру «Росгосстрах-
банка» Надежде Клепальской. 
Клепальская, которую призна-
ли виновной также в особо 
крупной растрате, получила 6 
лет колонии общего режима.

Кроме того, суд солидарно 
взыскал с осужденных в пользу 
потерпевшей стороны сумму 
причиненного ущерба — банка 
«Открытие» — 5,77 млрд рублей 
и компании «РГС Активы» — 
около 2,2 млрд рублей.

Также суд зачел Хачатурову 
в наказание время, проведен-
ное в СИЗО, из расчета день за 
полтора, Клепальской — день за 
один — время, проведенное под 
домашним арестом.

Как сообщили корреспон-
денту «РГ» в пресс-службе Ген-
прокуратуры, обвинительное 
заключение по уголовному 
делу утверждал заместитель Ге-
нерального прокурора России, 
а гособвинение поддерживала 
прокуратура Москвы. В свою 
очередь защита подсудимых на-
стаивала на оправдательном 
приговоре. Адвокаты намерены 
обжаловать несправедливый, 
по их мнению, приговор.  

Судом установлено, что в пе-
риод с января 2017 года по 
апрель 2018-го Хачатуров сов-
местно с Клепальской и други-
ми сообщниками присвоили 
более 18 тысяч инвестицион-
ных паев фонда недвижимости 
«Невский» стоимостью более 2 
млрд 290 млн рублей. Кроме 
того, они мошенническим пу-
тем похитили свыше 15 млн ак-
ций «Росгосстраха» стоимо-
стью 5 млрд 779 млн рублей. В 
последующем, как отметили в 
Генпрокуратуре, фигуранты 
дела, легализовали деньги, по-
лученные в результате хище-
ния акций.  

АРМИЯ  

Танкистов 
подняли 
по тревоге

В ПОЛНОЙ 
ГОТОВНОСТИ 
Юрий Гаврилов

Вчера прикрывающую подсту-
пы к столице 4-ю гвардейскую 
Кантемировскую танковую ди-
визию подняли по тревоге. Про-
верка ее боеготовности не огра-
ничилась обычным для таких 
случаев выводом личного со-
става и штатной техники в рай-
оны сосредоточения. 

По сообщению пресс-службы 
Западного военного округа, на 
специализированном полигоне 
в Московской области разверну-
ли полевые подвижные пункты 
управления и узлы связи. 

Они в режиме реального 
времени обеспечили устойчи-
вый обмен информацией и ко-
ординацию действий войск. 
«Главной целью проверки явля-
ется всесторонняя оценка бое-
вой выучки, слаженности и го-
товности воинских частей и по-
дразделений дивизии в крат-
чайшие сроки выполнить по-
ставленные задачи», — уточни-
ли в штабе ЗВО.

К проверке привлекли более 
1,5 тысячи солдат и офицеров.  
Было задействовано  около 300 
единиц боевой и специальной 
техники. В частности, высоко-
скоростные танки Т-80, боевые 
машины пехоты БМП-2, броне-
транспортеры БТР-82А, само-
ходки Мста -С, реактивные си-
стемы залпового огня БМ-21 
«Град» и  инженерные машины 
разминирования ИМР-3.

Такие проверки в  войсках 
организуют постоянно.  Иногда 
они сопровождаются  перебро-
ской по железной дороге бое-
вой техники, находящейся на 
временном хранении.  А в ар-
мейские части призывают ре-
зервистов. Тогда же с баз хране-
ния доставляют технику, на ко-
торой им в случае чего предсто-
ит воевать. Чтобы этот процесс 
был отработан до автоматизма, 
войска пару раз в год поднима-
ют по тревоге и перебрасывают 
на угрожаемые направления.  

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

ДВЕРИ ЗАКРЫВАЮТСЯ
В Астрахани городские власти решили закрыть школу. При-

чиной этого, по словам министра образования и науки об-

ласти Виталия Гутмана, стали стабильно низкие результаты 

по всероссийским проверочным работам, итоговой атте-

стации в 9-м классе и ЕГЭ. К примеру, в 2019 году только два 

выпускника из 38 смогли сдать ЕГЭ. Но низкое качество об-

разования — далеко не единственная проблема школы: глав-

ное — это старое здание, построенное еще до 1917 года. Там 

нельзя разместить спортзал, актовый зал, медкабинет и сто-

ловую (!). А из-за плотной застройки и отсутствия школьно-

го двора нет возможности даже возвести пристройку. 

— Никто из детей не будет брошен. Те, кто обучался в ООШ 

№ 8, будут переведены в другие городские образователь-

ные учреждения, — обещает министр. Он подчеркнул: пред-

ставители мэрии нашли общий язык с большей частью ро-

дителей. А половина педагогов из ликвидируемой школы 

уже нашли работу в других учебных заведениях. 

Правда, некоторые родители учеников не согласны с тем, 

что она дает совсем уж никудышное образование.

В минобразования объяснили: решение закрыть школу 

принимает городская администрация. И это решение пра-

вомочно. Министерство же только контролирует распреде-

ление учащихся по другим школам. Представители город-

ской администрации, курирующие образование, от кото-

рых тщетно пытался получить ответ корреспондент «РГ», 

либо не имели достаточных полномочий для оперативного 

комментария, либо оказались чрезвычайно занятыми.

Подготовил Руслан Мельников, Астрахань

РОСГВАРДИЯ 
Для обучения военнослужащих 
стали применять очки 
виртуальной реальности

Бой с призраком

Михаил Фалалеев

В Пермском военном институте 
войск национальной гвардии 
курсантов обучают с использо-
ванием VR-очков — приспосо-
блениями, создающими вирту-
альную реальность. По сообще-
нию ТАСС, это оборудование 
разработано Рязанским радио-
заводом, который входит в хол-
динг «Росэлектроника» госкор-
порации «Ростех».

В учебном процессе исполь-
зованы самые новые модели — 
3D-очки. Они позволяют рабо-
тать в виртуальном пространст-
ве, созданном с использованием 
3D-моделей и фотореалистич-
ных круговых панорам. Аппара-
тура может применяться для ви-
зуализации не только виртуаль-
ной, но также дополненной и 
смешанной реальности.

Пока что с использованием  
таких приборов обучают буду-
щих специалистов связи. С по-
мощью этого оборудования со-
прягаются радиосети, в которых 
работают связисты на реальных 
радиостанциях, с радиосетью, 
которая работает в учебном 

классе. То есть половина обучае-
мых находятся в реальных усло-
виях, другие — в виртуальных. 

Но это только один из приме-
ров возможностей использова-
ния очков виртуальной реально-
сти для военнослужащих. Уже 
разработаны и применяется в 
военном обучении симуляторы 
управления различными боевы-
ми машинами, масштабные мно-
гопользовательские симулято-
ры боевых действий для пехоты, 
симуляторы командования от-
дельными битвами и ходом це-
лых военных кампаний, симуля-
торы применения различного 
оружия.

Смысл применения VR-очков 
в том, что бойца можно трениро-
вать в учебном классе или в 
спортивном зале. 

Можно имитировать боевые 
действия в виртуальной среде, 
точно повторяющей зону пред-
стоящих реальных боевых дей-
ствий. В итоге бойцы будут луч-
ше ориентироваться на местно-
сти. Система дает возможность 
обыграть внештатные сценарии: 
внезапную контратаку против-
ника, бой в одиночку.  

ГОРЯЧАЯ ТОЧКА Трое российских военных 
полицейских ранены в Сирии

Патруль подорвали

Иван Петров

Т
ревожные новости вчера 
приходили несколько раз 
из Сирии. На пути следо-

вания колонны российских и 
турецких военнослужащих, 
осуществляющих совместное 
патрулирование трассы М-4 
(соединяет портовой город 
Латакия с иракской границей) в 
сирийской провинции Идлиб, 
подорвался фугас. Ранены ока-
зались несколько военных. 

«В результате взрыва повре-
ждены бронетранспортер рос-
сийской военной полиции и ту-
рецкий бронеавтомобиль. Трое 
российских военнослужащих 
получили легкие ранения. Име-
ются раненые среди экипажа 
турецкого бронеавтомобиля. 
Все пострадавшие были опера-
тивно эвакуированы из данного 
района», — сообщили в россий-
ском Центре примирения вра-
ждующих сторон в Сирии.

Подрыв произошел во втор-
ник около 8.50 по московскому  
времени. В это время военные 
проводили 20-е  совместное 
российско-турецкое патрули-
рование трассы М-4 в южной 
части зоны деэскалации Идлиб. 

В момент следования автоко-
лонны произошел подрыв само-
дельного взрывного устройства.

«Российские военнослужа-
щие были оперативно доставле-
ны на авиабазу Хмеймим, где 
им оказали необходимую меди-
цинскую помощь. Угрозы их 
жизни нет. В настоящее время 
патрулирование прекращено, 
осуществляется эвакуация по-
врежденной техники», — расска-
зали военные.

Отмечается, что командова-
ние российской группировки 
войск в Сирии «во взаимодейст-
вии с турецкими военными, а 
также сирийскими органами 
безопасности устанавливает 
причастность действующих в 
зоне деэскалации Идлиб боеви-
ков к нападению на колонну».

О совместном патрулирова-
нии в Сирии своих военных до-
говорились президенты РФ и 
Турции 5 марта 2020 года.

Кроме того, вчера в Сирии 
задержали боевиков, собирав-
ших информацию о военных 
объектах. Сирийские военно-
служащие задержали шпионов 
и доставили в город Тадмор, 
расположенный близ Пальми-
ры. Задержанными оказались 

трое боевиков экстремистской 
организации «Магавир ас-Сау-
ра».  «Наша группа состояла из 
восьми человек: семи бойцов и 
одного проводника, который за-
нимается контрабандой и пере-
возит личный состав и наркоти-
ки. Мы отправились на мотоци-
клах на выполнение задания и 
попали на минное поле. В ре-
зультате погибли, подорвав-
шись на мине, командир груп-
пы, проводник и еще один чело-
век. Мы заблудились, а потом 
попали в плен, и сирийские вой-
ска вывезли нас сюда», — рас-
сказал местным журналистам 
один из задержанных Джасем 
аль-Али. 

Он признался, что задачей 
вооруженной группы являлся 
шпионаж. «Мы должны были до-
быть сведения о российских, 
иранских и сирийских военных 
объектах», — сообщил боевик. 

У экстремистов при задер-
жании было изъято несколько 
автоматов Калашникова и гра-
нат, большое количество бое-
припасов, деньги в различных 
валютах и наркотики.    

Взрывом повреждены бронетран-
спортер российской военной поли-
ции и турецкий бронеавтомобиль.

VR-очки могут имитировать боевые действия в виртуальной среде.
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ГРОМКОЕ ДЕЛО 
Юрист Трампа заявил 
о новых фактах коррупции 
на Украине

По наводке 
Байдена

Александр Гасюк

«Украинское досье» продолжает раскручиваться в 
рамках президентской избирательной кампании в 
США. Накануне Рудольф Джулиани — бывший мэр 
Нью-Йорка, а ныне юрист и советник Дональда Трам-
па — выступил с очередной порцией скандальных разо-
блачений о коррупции в Украине и причастности к 
этому бывшей администрации президента-демократа 
Барака Обамы и вице-президента Джозефа Байдена. 
Последний, напомним, бросит вызов Трампу на прези-
дентских выборах в ноябре.

По словам Джулиани, большая часть из 5 миллиар-
дов долларов американской помощи Украине была 
разворована. Это произошло при попустительстве или 
соучастии трех последних послов США в Киеве — 
Джеффри Пайетта, Мари Йованович и Уильяма Тейло-
ра. «Счетная палата Украины обнаружила предполага-
емое злоупотребление средствами в размере 5,3 мил-
лиарда долларов при администрации Обамы, в то вре-
мя как Байден был «наводчиком», — говорит Джулиани.

По его словам, деньги американских налогопла-
тельщиков разворовывались через сеть выделяемых 
различным НПО грантов, а любое расследование фак-
тов коррупции блокировалось Вашингтоном. При 
этом Джулиани продемонстрировал документ Счет-
ной палаты Украины от 2017 года на английском язы-
ке, который ему передал депутат Верховной рады Анд-
рей Деркач. Как сообщает украинское издание Strana.
ua, один из эпизодов касался возможного хищения 133 
миллионов долларов, выделенных США для больных 
СПИДом людей.  

ДАТА Франция отметила 
День взятия Бастилии 
в условиях санитарных 
ограничений

Праздник 
без парижан

Вячеслав Прокофьев, «Российская газета», Париж

Более необычного  главного национального праздника 
Франции — Дня взятия Бастилии в Париже — не было  за 
последние три четверти века. Из-за коронавирусной 
эпидемии и принятых в этой связи санитарных мер 
президент  Эмманюэль Макрон провел сильно облег-
ченный вариант торжества, прошедшего только на 
площади Согласия. 

Вместо обычных четырех тысяч военных было при-
влечено в два раза меньше. Причем приоритет был от-
дан подразделениям, которые в той или иной мере уча-
ствовали в специальной операции «Resiliance» («Не-
преклонность») по оказанию помощи гражданскому 
населению. Среди 
них солдаты и офи-
церы  отдельного 
медицинского пол-
ка, развернувшего 
этой весной поле-
вой госпиталь в го-
роде  Мюлуз  на се-
веро-востоке стра-
ны,  где  местные  го-
спитали  с трудом 
справлялись с на-
плывом тяжело-
больных коронави-
русом.

Со зловредной эпидемией во Франции в целом 
справились и карантинные частично отменены. Имен-
но поэтому  французские власти решили в ходе  ны-
нешних торжеств отдать почести тем, кто был на пере-
довой борьбы с COVID-19.  Из двух с половиной тысяч 
приглашенных на  гостевые трибуны, установленные 
на площади Согласия,  большинство составляли  врачи, 
медсестры, санитары, их родные и близкие, а также 
«бойцы второго эшелона», не прекращавшие работу, а 
это почтальоны, кассирши продмагов, аптекари,  про-
изводители  масок и прочих предметов  санитарной 
безопасности.  

В Париже сомневались, стоит ли проводить празд-
ничный фейерверк, ведь обычно он привлекает множе-
ство парижан, что нарушило бы запрет на скопление 
более пяти тысяч человек в одном месте. В конце кон-
цов решили устроить салют на Эйфелевой башне, но 
весь периметр вокруг нее, а также Марсова поля и пло-
щади Трокадеро закрыли для массовых гуляний.  

СВЯЗИ Японцы покупают игрушки из СССР

«Каваии» по-советски
Александр Ленин, 
«Российская газета», Токио

В 
одном из центральных 
районов Токио существу-
ет небольшая лавка, в ко-

торой негромко звучат попу-
лярные советские музыкальные 
композиции, а на прилавках ле-
жат симпатичные вещи из на-
шего прошлого.

В необычном магазинчике 
не найти пресловутых ушанок 
с кокардами, красных знамен, 
старых кителей с погонами и 
пропагандистских плакатов с 
экс-вождями. Здесь царит иная 
атмосфера — красоты и добра.

Японец Такуя Такахаси, 
кстати, химик по образова-
нию, открыл торговую точку 
более двадцати лет назад в ме-
сте, где когда-то располагался 
офис его бабушки. По словам 
мужчины, для своих клиентов 
он подбирает вещи, которые 
можно охарактеризовать при-
ятным японским словом «ка-
ваии», то есть милые и очаро-
вательные.

Когда-то давно все началось 
с коллекционирования. Мой 
собеседник в свое время соби-
рал мексиканские игрушки, 
вьетнамскую посуду, а также 
другие предметы быта народов 
разных стран. Возможно, про-
звучит ожидаемо, но отправ-
ной точкой для создания токий-

ского магазина советских това-
ров стало его знакомство с ма-
трешкой.

Традиционные русские дере-
вянные куклы и сегодня укра-
шают витрину лавки Такахаси-
сана. Впрочем, сейчас это сов-
сем другие матрешки — изготов-
ленные на заказ одним из рус-
ских мастеров, идеально прори-
сованные, имеющие свой не-
повторимый дизайн. На полках 
стоят барышни, расписанные в 

пастельных тонах, школьники с 
алыми пионерскими галстука-
ми и даже космонавты в скафан-
драх. Как признается владелец 
лавки, многие его соотечествен-
ники, особенно люди мира 
искусства, с большим удоволь-
ствием приобретают русские 
матрешки, в том числе для укра-
шения интерьеров.

Помимо этого Такахаси-сан 
продает советскую посуду, 
часы, фотокамеры «Зоркий» и 

«Смена», школьную форму, 
книги и даже пластинки. В мага-
зине хороший выбор игрушек. 
Спросом пользуется Чебураш-
ка, давно покоривший сердца 
жителей Страны восходящего 
солнца. А вот некоторым боль-
ше нравится Винни Пух.

Сейчас в канун 40-летия от-
крытия московской Олимпиа-

ды-80 приятно отметить, что 
японцы симпатизируют и  на-
шему олимпийскому медведю. 
«Мишка пришелся по душе по-
купателям, скорее всего, в связи 
с подготовкой Токио к летним 
Играм?», — предполагаю я. «От-
нюдь, спрос на Мишку постоян-
ный», — отвечает Такуя Такаха-
си, указывая на россыпи знач-
ков с символом московской 
Олимпиады.

В детстве, говорит японец, 
ему нравились советские кос-
мические корабли. Восхищение 
вызывал челнок «Буран». Поэ-
тому космонавтике в лавке уде-
лено большое внимание. Здесь 
можно найти значки и другую 
сувенирную продукцию с изо-
бражением знаменитых поко-
рителей космоса из СССР.

Пока мы неспешно беседуем 
с хозяином заведения, в его ма-
газинчик то и дело заглядывают 
посетители, рассматривают то-
вары, трогают их, что называ-
ется, пробуют на вкус.Вот де-
вушка застыла у небольшого 
стенда с детскими книжками. 
Долго просматривала, листала. 
В итоге решилась. Выбор пал на 
загадки Самуила Маршака и 
сборник стихов для малышей 
«Майский праздник». Японка 
говорит, что русского языка не 
знает. Ей просто понравились 
иллюстрации и оформление то-
вара.  

А КАК У НИХ Калифорния возвращает масштабные ограничения 
из-за нового роста заболеваемости

Снова в школу не идут

Игорь Дунаевский 

Г
убернатор Калифорнии 
Гэвин Ньюсом распоря-
дился немедленно за-
крыть в штате все бары, 
рестораны, зоопарки, 
кинотеатры и музеи. Все 
эти заведения лишь не-
давно стали принимать 
посетителей после сня-

тия первой волны карантинных 
мер. Но выход из коронавирусно-
го пике явно не удался, и в по-
следние недели все больше реги-
онов рапортуют о новых рекор-
дах заболеваемости. Наиболее 
сложная обстановка в Аризоне, 
Калифорнии, Техасе и Флориде.

Редким исключением являет-
ся штат Нью-Йорк, на начальном 
этапе ставший эпицентром пан-
демии в США. Там накануне впер-
вые за несколько месяцев за сут-
ки не было ни одного летального 
случая. Но в Калифорнии уже 
седьмой день подряд фиксируют 
в среднем более 8,5 тысячи но-
вых заболевших в сутки, а загруз-
ка местных отделений скорой по-
мощи выросла на 20 процентов. 
«Увы, практика показала, что да-
леко не все придерживаются 
здравого смысла», — посетовал 
губернатор на несознательное 
поведение сограждан. Большин-
ство округов в Калифорнии так-
же будут должны закрыть парик-

махерские, религиозные места, 
спортивные и торговые центры. 
Принятое Ньюсомом решение 
стало пока самым масштабным 
отскоком от планов по выходу из 
карантина. Но это может послу-
жить примером для других реги-
онов, где задумываются о возвра-
щении ограничений.

Между тем новый рост забо-
леваемости в Америке все боль-
ше обостряет дискуссию по 
школьному вопросу. Новый 
учебный год не за горами, а вла-
стям за несколько месяцев так и 
не удалось взять коронавиру-
сную эпидемию под контроль. И 
пока нет никаких признаков 
того, что к сентябрю эпидемио-
логическая ситуация позволит 
учащимся вернуться за парты.

Школьные округи Лос-Анд-
желеса и Сан-Диего первыми 
объявили, что в сентябре не бу-
дут открывать двери для учащих-
ся. А значит, больше 800 тысяч 

местных детей продолжат учить-
ся из дома. Причем это вопрос не 
только безопасности учащихся, 
но и немалых денег. В Сан-Диего 
подсчитали, что на соблюдение 
санитарных мер в местных шко-
лах в случае их открытия нужно 
потратить около 90 миллионов 
долларов.

В ближайшие дни решение 
планируют принять десятки дру-
гих округов. Губернатор штата 
Нью-Йорк Эндрю Куомо предло-
жил формулу, по которой будет 
принято решение по школам: их 
откроют только в том случае, 
если средний уровень инфици-
рования в районе, где они нахо-
дятся, не будет превышать 5 про-
центов в течение двух недель 
подряд. В Майами-Дейд намере-
ны провести опрос и учесть мне-
ние родителей. Несколько окру-
гов рассматривают возможность 
смешанной системы образова-
ния. Например, в Сиэттле дети 

будут заниматься в классах один 
или два раза в неделю, а осталь-
ное время — из дома.

Президент Дональд Трамп, с 
самого начала стремившийся к 
скорейшей отмене карантинных 
мер, требует возобновления 
учебного процесса с 1 сентября. 
В частности, он и министр обра-
зования Бетси Девос пригрозили 
лишить федерального финанси-
рования те учебные заведения, 
которые не сделают этого.

Но такое давление на фоне ро-
ста заболеваемости может сыг-
рать с Трампом дурную шутку в 
предвыборный год. Согласно ре-
зультатам свежего соцопроса 
Axios-Ipsos, подавляющее боль-

шинство американцев (71 про-
цент) считают, что возвращение 
в классы является «умеренным 
или большим риском» для их де-
тей. «В такой момент американ-
цев, а точнее родителей, не полу-
чится принудить к решениям, ко-
торые явно противоречат их 
ощущениям», — считает предста-
витель Ipsos Клифф Янг. Он отме-
чает, что даже среди избирате-
лей-республиканцев большинст-
во сейчас считают опасным воз-
вращать детей в школу, что мо-
жет стать политическим вызо-
вом для Трампа.  

Кафе в Лос-Анджелесе (на фото) 
и по всей Калифорнии вновь закры-
лись из-за роста заболеваемости.

А К Ц Е Н Т

Властям США так и не удалось взять 
пандемию под контроль, поэтому 
новый учебный год американские 
школьники могут начать дома

Тем временем

Группа из 83 миллионеров призвала правительства повысить налоги 

«для таких, как они» для борьбы с последствиями пандемии. «COVID-19 

поражает мир, и такие миллионеры, как мы, должны сыграть решаю-

щую роль в его восстановлении», — говорится в открытом письме груп-

пы «Миллионеры для человечества». По их мнению, экономические по-

следствия пандемии, возможно, «загонят еще полмиллиарда людей в 

нищету». Они считают, что одной благотворительностью эти проблемы 

не решить, поэтому правительства «должны взять на себя ответствен-

ность за сбор необходимых средств и справедливое их распределе-

ние». В числе авторов письма представители семьи Дисней, актер Сти-

вен Сигал, бывший управляющий директор инвестфонда BlackRock 

Моррис Перл и другие миллионеры и миллиардеры из стран Запада.

Подготовила Диана Ковалева

РЕШЕНИЕ 

Британия 
исключит 
Huawei 
из своих 
сетей 5G

НЕ СДАЛИ 
НА «ПЯТЕРКУ»
Марина Алешина

Правительство Британии после 
колебаний приняло решение 
исключить из своих телефон-
ных сетей 5G оборудование 
компании Huawei к 2027 году. 
По данным СМИ, Лондон пошел 
на это под давлением США, ко-
торые давно требовали закрыть 
для китайского телекоммуни-
кационного гиганта британ-
ский рынок связи.

О решении объявил министр 
цифровых технологий, культу-
ры, СМИ и спорта королевства 
Оливер Дауден по итогам засе-
дания Совета нацбезопасности, 
на котором председательство-
вал премьер Борис Джонсон, 
передает The Guardian. Прави-
тельство руководствовалось ре-
комендациями спецслужб. Уже 
после 31 декабря этого года 
британские операторы не смо-
гут закупать у Huawei оборудо-
вание для 5G. Министр при-
знал, что теперь развертывание 
сетей нового поколения может 
занять лишние 2—3 года и потре-
бует дополнительных затрат в 2 
миллиарда фунтов. При этом 
группа консервативных депута-
тов, рассчитывавшая, что сан-
кции затронут также стандарты 
связи 2G, 3G и 4G, осталась не-
довольна «полумерами».

«Премьер-министр оказал-
ся втянут в острый геополити-
ческий скандал вокруг Huawei, 
в ходе которого президент США 
потребовал выгнать китайскую 
компанию из Великобритании, 
заявив, что она заключает в 
себе долгосрочные риски для 
безопасности», — отмечает из-
дание. Еще в прошлом году Лон-
дон дал китайской компании 
«зеленый свет», несмотря на 
давление Вашингтона, но те-
перь британцы передумали.  

ПРЕЦЕДЕНТ  

Парламент 
на востоке 
Ливии одобрил 
ввод войск 
Египта

ДАЛИ ПРАВО 
ВМЕШАТЬСЯ
Константин Волков

Палата представителей (парла-
мент) Ливии разрешила египет-
ским вооруженным силам вме-
шаться в конфликт между Ли-
вийской национальной армией 
(ЛНА) и Правительством наци-
онального согласия (ПНС).

«Египетские вооруженные 
силы имеют право вмешаться в 
конфликт для защиты нацио-
нальной безопасности Ливии и 
Египта, если они видят угрозу 
безопасности наших двух 
стран», — сказано в послании 
парламента, который находится 
в городе Тобрук на востоке стра-
ны и поддерживает ЛНА во главе 
с фельдмаршалом Халифой Хаф-
таром. Ранее президент Египта 
Абдель Фаттах ас-Сиси заявил, 
что Каир может направить вой-
ска в Ливию, чтобы «восстано-
вить мир и безопасность».

В ПНС, которое расположе-
но в Триполи, эти заявления по-
считали «объявлением войны».

Как рассказал «РГ» руково-
дитель Центра арабских и ис-
ламских исследований Инсти-
тута востоковедения РАН Васи-
лий Кузнецов, «можно сказать, 
что в целом это подготовка к 
египетскому вмешательству, 
хотя пока что и на риториче-
ском уровне. В случае ввода 
египетских войск их присутст-
вие будет представляться как 
законное ровно из-за этого за-
явления, сделанного органом 
власти, имеющим определен-
ную в том числе и международ-
ную легитимность. Вместе с 
тем видно, что пока что сторо-
ны стараются оставаться в 
основном на уровне риторики 
и угроз, надеясь избежать ре-
ального военного вмешательст-
ва», — считает эксперт.  

Группы высшего пилотажа выпустили шлейф в виде француз-
ского триколора, а затем окрасили небо над Парижем в белый 
цвет медицинских халатов в знак благодарности врачам.

Из-за санитарных 
мер торжества по 
случаю Дня взятия  
Бастилии прошли 
в сильно облег-
ченном варианте
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В лавке Такуя Такахаси японцы 
покупают оригинальные матрешки, 
советские фотокамеры и игрушки.
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ВЫСТАВКА Третьяковская галерея представила 
проект «НЕНАВСЕГДА. 1968–1985»

Крепкий орешек 
«застоя»

Жанна Васильева

В 
Новой Третьяковке 
показывают давно 
ожидаемый — аж с 
апреля, но притормо-
женный из-за панде-
мии проект, посвя-
щенный искусству 
1968–1985 годов. Из-
менились не только 

сроки, но и название. Вместо 
«Это было навсегда 1968–
1985», которое отсылало к на-
званию ставшей бестселлером 
книги Алексея Юрчака «Это 
было навсегда, пока не кончи-
лось: Последнее советское по-
коление», опять же из-за панде-
мии появилось более оптими-
стичное «НЕНАВСЕГДА», об-
ещающее чудесное избавление 
от всего сразу — самоизоляции, 
ковида и проч.

Эта выставка, которую вроде 
бы логично сравнивать с «Отте-
пелью», предыдущей частью 
трилогии, посвященной совет-
скому искусству второй поло-
вины ХХ века (третья часть 
должна быть о перестройке), 
скорее выстраивает диалог с 
лондонской выставкой 2011–
2012 годов в Музее Виктории и 
Альберта «Постмодернизм: 
стиль и переворот, 1970–1990». 
Об этом говорит куратор проек-
та Кирилл Светляков во вступи-
тельной статье в каталоге. Он 
предлагает взгляд на позднюю 
советскую культуру с точки зре-
ния концепции постмодерна. 
Постмодерн он при этом связы-
вает не столько с концом боль-
ших идеологических наррати-
вов, сколько с периодом, кото-
рый определяется появлением 
постиндустриального общест-
ва. Постиндустриальные пере-
мены назывались тогда «эпохой 
НТР», то бишь научно-техниче-
ской революции. 

В целом понятно, почему 
этот подход выглядит, с кура-
торской точки зрения, многоо-
бещающим. Постиндустриаль-
ный поворот вроде бы должен 
объяснить внутреннюю логику 
развития советской системы, 
которая и для внутренних, и для 
внешних наблюдателей выгля-
дела «вечной», да вдруг в одно-
часье померла. С другой сторо-
ны, он должен соотнести про-
цессы в СССР с мировыми тен-
денциями. А с третьей, помогает 
уйти от противопоставления 
«официального» и «неофици-
ального искусства», или худож-

ников левого МОСХа — концеп-
туалистам, например.

Официальное искусство в 
этой трактовке предстает, с од-
ной стороны, как декорация 
«пустоты» — и первый зал, вы-
строенный как гротескная ре-
конструкция парадного «вхо-
да» эпохи (три портрета Леони-
да Ильича как три ипостаси по-
литического деятеля), тому сви-
детельство. С другой стороны, 
оно предстает как поточная ин-
дустрия идеологических обра-
зов, поставленных на поток. От-
личная фотографическая серия 
Валерия Щеколдина, запечат-
левшая труд художника над 
многометровым портретом Л.И. 

Брежнева — «Ильича-2», ставит 
выразительную точку над i в 
этом сюжете. Идеологический 
заказ гарантировал занятость 
армии художников. Тем более 
что размер уже тогда имел зна-
чение.  

Сразу за стеной входной 
зоны открывается веселый мир 
Комара и Меламида, коллажей 
Михаила Гробмана или фарфо-
ровые неваляшки с всегда еди-
ногласно поднятой «за» рукой 
от Леонида Сокова. Это рождает 
ощущение, что эти два про-
странства, официального и нео-
фициального искусства, жили 
на равных. Доказывать, что это 
не так — все равно, что ломиться 
в открытую дверь. 

Ломиться в открытую дверь 
не хочется. Но не заметить, что 
побочный эффект предложен-
ной оптики «постмодерна» — 
историческая аберрация, тоже 
странно. Проблема не в самом 
понятии постмодерн, а в том, 
что оно, возможно, не очень го-
дится в качестве общего знаме-
нателя эпохи. Вообще-то, эту 
эпоху переименовали не едино-
жды. Из «эпохи развитого соци-
ализма» она превратилась с лег-
кой руки Михаила Горбачева в 
«эпоху застоя», а теперь вот — 
новый поворот. Может быть, 
«постмодерн» не самый плохой 

термин, если считать его не об-
щим знаменателем, а прилич-
ным декором совершенно раз-
ных эпох, одновременно при-
сутствующих на одном истори-
ческом отрезке в отдельно взя-
той стране. 

О каком постиндустриаль-
ном обществе можно говорить, 
если только 28 августа 1974 
года сельское население начи-
нает получать паспорта? С 
1932-го до 1972-й колхозники 
были привязаны к месту жи-
тельства. Это в крупнейшей 
космической державе мира! 
Для тех, кого презрительно на-
зовут «лимита», кто после 1974 
года будет работать на «строй-

ках века», жить в вагончиках и 
общежитиях, только начина-
лась индустриальная эпоха. 
Реквием русской деревне, про-
петый Валентином Распутиным 
в «Прощании с Матерой» и Вик-
тором Попковым в картине по-
хорон бабки Анисьи, невозмож-
но понять без этой рубежной 
даты — 1974 год. Не оттепель, а 
эпоха застоя дала паспорта де-
сяткам миллионов советских 
граждан. Дала им возможность 
передвигаться свободно — вну-
три страны! 

С другой стороны, эпоха 
больших идеологических нар-
ративов никуда не делась. Мож-
но сказать, что они давали слом 
там, где свобода мысли была 
условием научного поиска. 
Именно в ДК культуры Курча-
товского института была пер-
вая выставка Павла Филонова в 
1968 году. Именно в новосибир-
ском Академгородке проходит 
первый Всесоюзный фестиваль 
бардовской песни. Оборотная 
сторона этой разрешенной сво-
боды — «закрытые» города. То, 
что академик Андрей Сахаров, 
работавший в Арзамасе-16, 
стал одним из лидеров правоза-
щитного движения 1960-х го-
дов, не «вывих времени», а за-
кономерность. То, что концеп-
туальное искусство вырастало 

как способ дистанцирования от 
навязываемого властью нарра-
тива, описано не единожды и 
Ильей Кабаковым, и Борисом 
Гройсом, и Виктором Тупицы-
ным. 

Видимо, поэтому кураторы 
выставки, уделившие внимание 
и квартирным выставкам (ре-
конструкция выставки в ма-
стерской Леонида Сокова — из 
самых интересных сюжетов), не 
стали акцентировать социаль-
ный и политический контекст 
советского «постмодерна». 
Мол, всем понятно, откуда бе-
рется раздвоенность сознания. 
Из вполне оруэлловского двое-
мирия, где ввод войск Варшав-
ского договора в Прагу в 1968 
году уживался с речами о «раз-
рядке напряженности», лише-
ние Александра Солженицына 
советского гражданства — с по-
вестью Трифонова «Дом на на-
бережной» (1976)… Наконец, 
чтение Гофмана, Кафки и запре-
щенного «Архипелага ГУЛАГа» 
— со школьной программой. 

Справедливости ради надо 
заметить, что в каталоге есть 
подробнейшая хроника собы-
тий 1968–1985 годов. Плюс ин-
тереснейшие статьи не только 
историков искусства, но и соци-
ологов, антропологов, филоло-
гов, исследователей гендерных 

отношений. Каталог вообще 
выше похвал. Похоже, его роль 
выходит далеко за рамки этако-
го академического фундамента, 
над которым высится сложно-
сочиненная конструкция вы-
ставки. В ней как раз все пере-
плелось, как в доме Облонских: 
театрализация, мотивы двойни-
ков и зеркала, соц-арт и акции 
группы «Коллективные дейст-
вия», мистические поиски и ие-
ратуры Шварцмана и гиперреа-
лизм «Снайперов в  тире» 
Сергея Базилева… Каталог — 
своего рода «двойник» выстав-
ки, тот самый, который предла-
гает свои элитарные маршруты 
по выставке-блокбастеру. Вы-
ставка — для всех. Каталог — для 
тех, кто не разучился читать. 
Ведь сегодня человек, читаю-
щий книгу, — по определению 
элита.

Выставку «НЕНАВСЕГДА», 
безусловно, нужно смотреть. 
Она оказалась тем зеркалом, в 
котором анфилада исчезающих 
героев приоткрывает равно 
прошлое и незавершенность на-
стоящего. •

В разделе «Религиозный мистицизм» можно увидеть полотна Михаила Шварцмана, Виталия Линицкого (митрополит Стефан), Льва Кропивницкого, Бориса Штейнберга.  

«Иконостас» (1974—75) советских 
героев в рельефе Бориса Орлова: 
от Чапаева и Анки до трактористов.  

Полотно Николая Ерышева «Карнавал» (1984) — один из редких примеров хоррора времен 
«холодной войны».

Картина «Брежнев, работающий над «Воспоминаниями» (1981) Таира Салахова мягко льстит 
вождю, превращая жизнелюбивого генсека в аскета-интеллектуала в духе сурового стиля.

А К Ц Е Н Т

Выставка — для всех. Каталог — для тех, 
кто не разучился читать. 
Ведь сегодня человек, читающий 
книгу, — по определению элита

МУЗЫКА 

В Клину 
к 180-летию 
Петра 
Чайковского 
обновили 
экспозицию

СИМФОНИЯ 
«ЖИЗНЬ»
Северьян Цагарейшвили

Презентация обновленной эк-
спозиции «Чайковский. Симфо-
ния «Жизнь» в музее-заповедни-
ке П.И. Чайковского в Клину 
прошла в День святых Петра 
и Павла — день именин Чайков-
ского.

Экспозицию обновили к 
180-летию композитора. Перво-
начальный вариант выставки, 
посвященной жизни и творчест-
ву Чайковского, был открыт в 
2015 г., к его 175-летию. Автором 
экспозиции была Полина Ефи-
мовна Вайдман, один из круп-
нейших в мире специалистов по 
творчеству Чайковского. Назва-
ние тогда было выбрано не слу-
чайно: в 1891 году Чайковский, 
возвращаясь с триумфальных 
гастролей в США, решил создать 
симфонию с символическим за-
головком «Жизнь», которая бы 
подытожила весь его творче-
ский путь. Этот замысел он так и 
не воплотил, но успел составить 
программные наброски к свое-
му нереализованному сочине-
нию, которые представляют от-
ражение всей жизни композито-
ра: порыв, жажда деятельности 
и любовь переходят в разочаро-
вание и «замирание». 

Куратором обновленной эк-
спозиции стала глава рукопи-
сного фонда дома Чайковского 
Ада Айнбиндер. В новом вари-
анте подлинные документы до-

полнили мультимедийными 
технологиями, визуальным и 
аудиоконтентом, полностью по-
гружающими в мир великого 
композитора с первых лет его 
жизни до самой смерти. Перед 
посетителями предстает калей-
доскоп жизни Чайковского: 
«ожившие» изображения на ин-
терактивных экранах, рисунки, 
шаржи, письма, книги, прижиз-
ненные издания клавиров и 
партитур, афиши и фотографии 
людей, с которыми был связан 
Чайковский в разные периоды. 
Музыкальное творчество Чай-
ковского, как и его жизнь, пред-
ставлено на выставке исчерпы-
вающе: от первого сохранивше-
гося нотного автографа компо-
зитора — романса «Мой гений, 
мой ангел, мой друг…» — до цен-
нейшей рукописи Шестой пате-
тической симфонии. И конечно 
же, в зале постоянно звучит му-
зыка: посетитель слушает фраг-
менты сочинений Чайковского, 
а надев наушники, можно по-
слушать и его романсы и отрыв-
ки из опер, а также посмотреть 
фрагмент из знаменитой поста-
новки «Евгений Онегин» Дмит-
рия Чернякова в Большом теа-
тре. Звучит на экспозиции и го-
лос самого Чайковского, кото-
рый дошел до нас в записи 
130-летней давности, сделан-
ной на фонографе Эдисона.

В обновленном варианте вы-
ставки появилась «творческая 
лаборатория» Чайковского, где, 
посмотрев фильм и рассмотрев 
нотные рукописи, можно на 
примере знаменитой арии Гер-
мана из «Пиковой дамы» — «Что 
наша жизнь? Игра!» — увидеть 
«изнутри» творческий процесс 
гения, проследить, как из эски-
зов музыкальная идея превра-
щается в шедевр. 

Презентация обновленной 
выставки состоялась в честь 
именин Чайковского: традици-
онно в эту дату в парке Клина 
проходят праздничные гулянья, 
организуется езда на лошадях. В 
этом году из-за ситуации с пан-
демией развлечения пришлось 
отменить, но во дворе усадьбы 
Чайковского традиционно про-
шел молебен, а затем в  музее 
прошел концерт юных лауреа-
тов конкурса Чайковского. •

Прежнюю выставку, посвященную 
жизни Чайковского, дополнили 
мультимедийными технологиями.

НЕЕВКЛИДОВА 
ГЕОМЕТРИЯ
Во время совместного заседания Совета по гуманитар-
ному сотрудничеству и Правления Межгосударственно-
го фонда гуманитарного сотрудничества СНГ коллеги из 
Узбекистана предложили снять серию документальных 
фильмов, посвященных 30-летней истории стран, со-
зданных на постсоветском пространстве. Идея, поддер-
жанная всеми собравшимися, тем не менее вызвала ряд 
вопросов, на которые не всегда удастся найти приемле-
мые для всех новых государств ответы. У каждой страны 
свой опыт и свой взгляд на события как минимум тыся-
челетней истории. И на минувшие тридцать лет в их чи-
сле. Быть может, поэтому до сих пор не было создано сов-
местного игрового или неигрового фильма о неудавшей-
ся попытке сохранить СССР и о постсоветском периоде 
«бури и натиска», 
когда на карте мира 
появились новые 
страны, стремящие-
ся как можно бы-
стрее создать собст-
венную государст-
венность. 

1991 год был по-
следним годом юри-
дического существо-
вания СССР, хотя не-
которые союзные 
республики уже при-
няли к тому времени 
декларации о своей 
независимости. 
Окончательно исто-
рия Советского Со-
юза завершилась 26 
декабря 1991 года, 
когда Совет Респу-
блик Верховного Со-
вета СССР принял Декларацию о прекращении сущест-
вования СССР. К тому времени в разных местах Совет-
ской империи вспыхивали военные столкновения, кото-
рые, в частности, были порождением межэтнических, 
межнациональных конфликтов. Строительство новых 
государств потребовало заново осмыслить свое место во 
времени и пространстве. История с географией стано-
вятся вполне материальной силой, именно в них ищут 
доказательства при возникновении спорных территори-
альных вопросов. И что важно, они оказываются жизнен-
но необходимы при формировании новой национальной 
и государственной идентичности. Хрупкость создавае-
мых на руинах советской империи межгосударственных 
структур была связана не только с тем, что они поначалу 
были необходимы «для цивилизованного развода», как 
метко заметил президент Российской Федерации В.В. Пу-
тин во время визита в Республику Армения в 2005 году, 
но и с тем, что любое их укрепление сразу вызывало раз-
говоры о некоей реинкарнации Советского Союза. А 
«возвращение в СССР», при всей любви к балладе груп-
пы «Битлз», было теми «красными флажками» в любых 
объединительных союзах на постсоветском пространст-
ве, от которых старались держаться подальше. Прежде 
всего по историко-идеологическим причинам.  

Это не означает, что историки из государств постсо-
ветского пространства отказываются от профессиональ-
ного сотрудничества. Напротив, есть немало тем, кото-
рые они готовы обсуждать вместе. Что подтвердили 
участники прошедшей на минувшей неделе очередной 
встречи Ассоциации историков СНГ под председательст-
вом академика А.А. Чубарьяна. Руководители институ-
тов истории и архивных ведомств СНГ прекрасно пони-
мают, насколько важны академические контакты. Осо-
бенно по тем проблемам, которые впрямую не затраги-
вают национальных интересов. Именно поэтому было 
принято решение о создании общего учебного пособия 
по истории Великой Отечественной и Второй мировой 
войны. Четыре года кровопролитной битвы, потребовав-
шей великой героической самоотверженности всех на-
родов СССР, и общая победа над нацистской Германией, 
как ничто другое, сплотили народы бывшего Советского 
Союза. Это та точка 
исторического схо-
да, в которой пересе-
каются любые па-
раллели государст-
венных интересов 
новых стран. Поиск 
подобных точек со-
пряжения непрост, 
но возможен.

 Не стоит забы-
вать, что при созда-
нии Евразийского 
экономического со-
юза в 2015 году ру-
ководство Казахста-
на было категориче-
ски против какой бы то ни было гуманитарной составля-
ющей в новом межгосударственном объединении. При 
том, что государства — основатели ЕАЭС согласились с 
необходимостью максимально упростить миграцию 
трудовых ресурсов на территории нового объединения. 
А это в свою очередь, казалось бы, предполагает взаим-
ное признание дипломов и других документов о получе-
нии образования, чего легче всего добиться при макси-
мальном сближении образовательных стандартов. Но по 
сей день образовательные стандарты оберегаются стра-
нами так же тщательно, как национальные границы. 

Заслуживает внимания опыт Санкт-Петербургского 
горного университета, на базе которого был создан Меж-
дународный центр компетенций в горнотехническом 
образовании под эгидой ЮНЕСКО. Деидеологизирован-
ная профессиональная структура, партнерами которой 
являются высшие учебные заведения более 50 стран, не 
только вырабатывает общие стандарты для подготовки 
специалистов минерально-сырьевого сектора, но и сер-
тифицирует их для работы в национальных и транснаци-
ональных компаниях. Сугубо профессиональные требо-
вания, предъявляемые к выпускникам, не предполагают 
унификации всех образовательных программ. Еще один 
положительный пример — деятельность Сетевого уни-
верситета СНГ, где готовят магистров по различным спе-
циальностям. По завершении курса студенты получают 
два диплома — своего национального вуза и Сетевого 
университета СНГ. В рамках этого проекта сотруднича-
ют 35 университетов из 9 стран Содружества. 

Сегодняшняя реальность заставляет нас искать точ-
ки сопряжения в гуманитарных областях, в культуре, 
науке, образовании. Надо сотрудничать там, где это воз-
можно, где возникает двусторонняя и многосторонняя 
потребность друг в друге. Понятно, что у каждой страны, 
входящей в СНГ, есть свои интересы. Но, как любит по-
вторять мой друг Полад Бюльбюль-оглы: «География — 
это судьба!» •

История с геогра-
фией становятся 
вполне матери-
альной силой, 
именно в них ищут 
доказательства 
при возникнове-
нии спорных 
территориальных 
вопросов

Надо сотрудни-
чать там, где это 
возможно, где воз-
никает двусторон-
няя и многосто-
ронняя потреб-
ность друг в друге

— Все колонки автора
rg.ru/sujet/3775

— Фоторепортаж на сайте 
rg.ru/art/1917514

Михаил Швыдкой,
доктор искусствоведения
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ИССЛЕДОВАНИЕ

Бессимптомные больные 
COVID-19 оказались 
заразны

Опасен 
без симптомов

Любовь Проценко

Интересное исследование проведено департаментом 
здравоохранения Москвы. Изучив данные 335 тысяч 
человек, близко контактировавших с больными коро-
навирусом, врачи пришли к выводу, что заражается из 
них новой инфекцией каждый пятый. Об этом сообщи-
ла журналистам заммэра по вопросам социального 
развития Москвы Анастасия Ракова. Причем, подчер-
кнула она, произойти это может как с человеком, кон-
тактировавшим с тяжелобольным, так и с бессимптом-
ным носителем ко-
ронавируса.

Это не подтвер-
ждает ранее сделан-
ные выводы Все-
мирной организа-
цией здравоохране-
ния о том, что бес-
симптомные боль-
ные COVID-19 неза-
разны. Напротив, 
заболевших в окру-
жении таких носи-
телей вируса, по данным московских исследователей, 
даже больше — 22 процента. От тех, кто болел легко, за-
разились 20 процентов, от болевших со средней тяже-
стью заболевания — 14, а заразившихся от пациентов с 
тяжелой формой протекания болезни — 15 процентов. 
Медики объясняют это тем, что,  возможно, при бес-
симптомном протекании заболевания близкие зара-
женного человека ведут себя менее осторожно и не так 
неукоснительно соблюдают меры безопасности.

Еще один важный вывод, полученный в ходе этого 
исследования, говорит о прямой взаимосвязи тяжести 
заболевания у заразившихся с тем, как оно протекает у 
источника заражения. Выяснилось, что 75 процентов 
заболевших от контакта с бессимптомными носителя-
ми вируса также болеют бессимптомно. Среди тех же, 
кто заразился от тяжелобольных людей, бессимптом-
но перенесли коронавирус лишь 45 процентов. Зато 
доля госпитализированных в этом случае вырастает в 
2,7 раза.

Напомню, вот уже две недели в столице число вновь 
выявленных случаев COVID-19 держится на самом 
низком уровне — около 600 человек в сутки. Смер-
тность от коронавируса в столице в июне снизилась по 
сравнению с маем на 35 процентов. А по прогнозу де-
партамента здравоохранения Москвы, в июле она бу-
дет ниже вдвое, чем в июне.  

ПРОЕКТ На ВДНХ готовится к открытию 
новый музей

Атом в цифре

Любовь Проценко

Н
а главной выставке стра-
ны за последние годы от-
крыто 13 музеев, еще 

один готовится к открытию в 
2021 году. Это музей атомной 
энергии, строительство нового 
павильона для которого осмо-
трел вчера мэр города Сергей 
Собянин вместе с гендиректо-
ром госкорпорации «Росатом» 
Алексеем Лихачевым.

Убедившись, что основные 
бетонные работы уже законче-
ны, глава столицы заключил: 
«Думаю, что в течение года этот 
объект будет закончен». Напом-
ню, тема атомной энергии на 
ВДНХ была представлена и пре-
жде. Еще в 1956 году павильон 
№ 62 так и назвали: «Атомная 
энергия в мирных целях». Там 
можно было увидеть много ин-
тересного. Коллекцию урано-
вых руд, средства радиологиче-
ской защиты, макеты установок 
для термоядерных исследова-

ний... В центральном зале раз-
мещался даже действующий 
ядерный реактор на уране-235 
мощностью 100 кВт. Для нагляд-
ности он был установлен в от-
крытом исполнении, и посети-
тели могли видеть «эффект Че-
ренкова» — характерное голу-
бое свечение в толще воды, про-
изводимое ядерной реакцией.

Новый музей, рассказали 
мэру, будет гораздо богаче. Его 
концепция заключается в том, 
чтобы показать историю и сов-
ременные достижения отечест-
венной атомной энергетики как 
высокотехнологичной и безопа-
сной отрасли, которая вносит 
большой вклад в экономиче-
ское развитие страны. Но вме-
сто макетов и действующих ре-
акторов в музее будут представ-
лены их цифровые двойники — 
более безопасные и наглядные. 
«Наша задача проста: мы хотим 
сделать лучший павильон на 
ВДНХ, в Москве, в мире. Это од-
новременно и музей знаний, в 

который хочется прийти еще 
раз, это и пространство для об-
щения между собой, с учеными 
и ведущими инженерами», — 
сказал Алексей Лихачев.

Руководство «Росатома» об-
ещает: само здание нового па-
вильона, проект которого стал 
победителем международного 
конкурса, станет одной из архи-
тектурных достопримечатель-
ностей столицы. Как пояснили 
«РГ» в пресс-службе корпора-
ции, авторы проекта ушли от 
простых ассоциаций с атомной 
энергетикой. Здесь все основа-
но на желании показать аб-
страктную форму, символизи-
рующую энергию. Архитекторы 
надеются, что при всем этом 
здание отлично впишется в лан-
дшафт главной аллеи ВДНХ.  

МЕТРО  Участок 
красной линии 
перешел 
на особый 
график работы

У ПОДЗЕМКИ 
ВЫХОДНОЙ
Александр Мелешенко

Со вчерашнего дня четыре стан-
ции Сокольнической линии ме-
тро перешли на особый график 
работы — по выходным и в неко-
торые понедельники они будут 
полностью закрываться, а в 
другие дни работать только до 
23.00. Речь о станциях «Фила-
тов луг», «Прокшино», «Ольхо-
вая» и «Коммунарка».

Такой график работы сохра-
нится до 19 августа и даст воз-
можность сделать на всем 
участке современный бессты-
ковой путь — он позволяет реже 
ремонтировать рельсы и шпа-
лы, а также обеспечивает плав-
ное и тихое движение поездов. 
Проблема в том, что сварку 
рельсов можно вести только при 
отсутствии движения поездов и 
снятом напряжении с контак-
тного рельса. В обычные дни та-
кое бывает только ночью на про-
тяжении двух часов, так что без 
перекрытия не обойтись.

«Нам предстоит провести ра-
боты по устройству более 15 км 
бесстыкового пути на участке 
между станциями «Саларьево» 
и «Коммунарка», — объяснили в 
пресс-службе подземки. — Что-
бы сократить сроки проведения 
этих работ, принято решение 
организовать удлиненные ноч-
ные технологические окна и за-
крывать станции на два часа 
раньше обычного — в 23.00. Кро-
ме того, планируется, что в вы-
ходные дни и по понедельникам, 
когда на станциях минималь-
ный пассажиропоток, они будут 
закрыты полностью». 

Бесстыковой путь на этом 
участке уложили еще при стро-
ительстве, которое заверши-
лось больше года назад, а те-
перь пришло время сварить 
рельсы. Сразу это сделать было 
нельзя — нужно, чтобы стабили-
зировалось земляное полотно и 
щебеночный балласт.

В ближайшую пятницу уча-
сток закроют в 23.00 и откроют 
только утром в понедельник. В 
последующие выходные закры-
вать станции будут с пятницы 
по вторник, а в конце, в пятни-
цу, 14 августа, произойдет са-
мое длительное закрытие — до 
утра четверга, 20 августа.

Во время ограничений ко-
нечной станцией Сокольниче-
ской ветки будет становиться 
станция «Саларьево». Выйдя из 
нее, пассажиры смогут пере-
сесть на бесплатные автобусы 
КМ, которые будут курсировать 
вдоль закрытого участка с оста-
новками у станций метро.   

АРХИТЕКТУРА Одобрен проект реконструкции 
Бадаевского пивзавода

Взялись за старое 

Сергей Бабкин 

П
роект реконструк-
ции Бадаевского 
пивзавода получил 
одобрение москов-
ских властей. Как 
с о о б щ и л  в ч е р а 
главный архитек-
тор столицы Сергей 
Кузнецов, истори-

ческие здания будут отрестав-
рированы, а за ними инвесторы 
возведут «парящие дома». 

В 1875-м, когда Дорогомило-
во еще не знало элитных домов, 
«мерседесов» и земельных спо-
ров, на этом месте был пустырь. 
Купец Гивартовский приобрел 
его под пивзавод. И возвели не 
какие-нибудь унылые цеха, а ар-
хшедевр по образцу Мюнхен-
ского пивоваренного завода. В 
мирное время тут варили пиво, 
безалкогольные напитки, в Пер-
вую мировую — взрывчатку и 
красители, в советское время — 
снова пиво. В 2006-м, как и мно-
гие другие предприятия, Бада-
евский завод остановился. К 
тому моменту сохранились не 

все здания-памятники в его ан-
самбле. Одно из них обветшало 
настолько, что было разрушено 
и заменено другим. А в двухты-
сячные, когда завода не стало, 
часть помещений сдавалась в 
аренду под рестораны, во вну-
треннем дворе была парковка. 
Компания Capital Group купила 
эту территорию под новый ин-
вестпроект, который сразу же 
оказался под пристальным вни-
манием «Архнадзора», да и во-
обще всего местного населения. 
По заказу инвесторов проект 
разработало швейцарское ар-
хбюро Herzog & de Meuron, лау-
реат Притцкеровской премии. 
Доминантой проекта стали «па-

рящие дома» — многофункцио-
нальный жилой комплекс, кото-
рый возвысится над землей на 
35 метров за счет колонн. Имен-
но это возмутило критиков кон-
цепции. Хотя этот комплекс 
действительно встанет за тер-
риторией памятника, визуаль-
но он будет оттеснять Бадаев-
ские корпуса, отмечали несо-
гласные. У Capital Group иной 
взгляд: ведь инвестор на собст-
венные средства взялся восста-
новить значительную часть ан-
самбля, а именно — утраченное 
еще в советское время здание. 
Чтобы воссоздать его, при-
шлось поднимать старые черте-
жи, привлекать именитых про-

ектировщиков. При этом Фор-
мально заводской корпус не но-
сит охранного статуса, но зато 
визуально дополнит эффект 
красной ленты: этот эпитет бу-
дет понятен, если посмотреть на 
пивзавод с теплохода на Мо-
скве-реке. А что касается дома 
на колоннах, то его специали-
сты называют одним из самых 
изысканных архитектурных ре-
шений в жилищном строитель-
стве. Колонны не смотрятся 
массивно, за счет них значи-
тельно расширяется простран-
ство. Основным итогом гло-
бальной реконструкции пром-
зоны будет общедоступный 
парк на 4 га, на две трети все 
пространство заполнят деревья. 
Судя по рендерам инвестора, 
москвичи получат одну из луч-
ших открытых зон отдыха во 
всем городе. Здесь будет и про-
менад, и благоустроенная набе-
режная с зелеными уголками, и 
лужайки, даже подобие амфите-
атра - такую концепцию мы уже 
сейчас видим, например, на Лу-
бянке рядом со зданием Поли-
технического музея.  В Моско-

мархитектуре полагают, что та-
ким образом получится гармо-
ничная связка набережной Мо-
сквы-реки и Кутузовского про-
спекта. И парк этот будет самым 
большим в престижном Дорого-
милово. С высокой оценкой сто-
личных архитекторов согласи-
лось международное сообщест-
во: в 2019-м проект получил три 
награды World Architecture 
Festival 2019, этот конкурс еще 
называют архитектурным «Ос-
каром». Московские проекты 
там ни разу не побеждали. А ре-
конструкцию Бадаевского заво-
да признали удачным решени-
ем, позволяющим объединить 
новое строительство, реставра-
цию старинных зданий и созда-
ние новых общественных про-
странств. Теперь, когда инве-
стор получил свидетельство об 
утверждении архитектурно-
градостроительного решения, 
можно приступать к работам. 
Когда они начнутся, Capital 
Group сообщит позднее.  

Сохранение архитектурного облика 
завода было главным условием 
при создании проекта.

Будущее нового музея Сергей 
Собянин обсудил с гендиректором 
«Росатома» Алексеем Лихачевым. 

А К Ц Е Н Т

Доминантой проекта стали «парящие 
дома» — многофункциональный жилой 
комплекс, который возвысится 
над землей на 35 метров за счет колонн

Больше всего 
зараженных 
от бессимптомных 
носителей — 
22 процента

ПОГОДА Можно ли 
компенсировать ущерб 
от ливней?

Оранжевое 
лето  

Сергей Бабкин 

Если двигатель вашей машины цел, а во дворе не стоит 
вода, считайте, что вам повезло. Минувшей ночью Мо-
сква и запад Подмосковья оказались в центре южного 
циклона, который принес нам рекордной силы ливни. 
Небесное «шоу» будет продолжаться, и за три дня уро-
вень осадков местами может достичь 100 мм — это ме-
сячная норма, отмечают в Росгидромете. 

«На западе Московской области, где я сейчас нахо-
жусь, фактически уже пришла осень, — рассказывает 
главный специалист столичного метеобюро Татьяна 
Позднякова. — А сейчас атмосферный фронт обостря-
ется, что и приводит к ухудшению погоды». Гидромет-
центр РФ ввел даже оранжевый уровень опасности. 
Это означает, что ненастье может повлечь материаль-
ный ущерб. 

В Москве сильные дожди местами продолжатся и 
сегодня. Июль традиционно самый дождливый месяц в 
регионе. Но ливни 2020-го все равно если не бьют ре-
корды, то прибли-
жаются к ним. На-
пример, для 14-го 
числа самый высо-
кий показатель для 
Москвы — 35,5 мм 
осадков. Сейчас же 
местами ожидается 
даже до 49 мм за 
полдня. А если 
учесть, что дожди 
не уйдут до 16 июля, 
то стоит ожидать 
месячной нормы 
осадков за три дня. 

Столичный ЦОДД призвал автомобилистов отло-
жить поездки из-за непогоды, а «Мосводосток» привел 
бригады в полную готовность. Так бывает всегда перед 
непогодой. Однако все мы помним ливень 20 июня, 
когда вода стояла на проспекте Вернадского, на Мичу-
ринском, на Варшавском шоссе. Двигатели попавших в 
затор машин часто получают гидроудар, а это много-
тысячный ремонт и нервы. Кто компенсировать будет? 
Если у вас есть полис каско, то проблем, скорее всего, 
не стоит ожидать, считает адвокат Владимир Поста-
нюк. Достаточно сфотографировать свою машину в 
воде с геолокацией, вызвать ГИБДД, а потом подавать 
всю документацию в страховую компанию. Но все 
пройдет гладко, только если в договоре стихийные бед-
ствия признаны страховым случаем. Если же расши-
ренного полиса нет совсем, то придется самому искать 
виновника, объясняет юрист ГК «ЛИГАЛ» Кирилл Гав-
риличев. 

В любом случае сначала сам факт ущерба должен за-
фиксировать инспектор ГИБДД или участковый, а по-
том нужно будет найти организацию, ответственную за 
обслуживание ливневок. Именно туда надо отправить 
письменную претензию, а если коммунальщики не ре-
шат вопрос миром — придется идти в суд. Там, отмечают 
собеседники «РГ», скорее всего, назначат экспертизу. 
Если выяснится, что водосток был забит, то обслужива-
ющей компании выставят счет. А если это был ката-
клизм, на который ливневка не рассчитана — селяви, 
чините движок сами. Впрочем, в нашем случае, как мы 
уже упоминали, пройдут сильные, но не невиданные 
ливни. Точную и официальную справку об этом можно 
быстро заказать на 0656.ru. Будет стоить 2500 руб., но 
ремонт все равно дороже. Если подтопило ваш двор или 
улицу, то ваш телефон:  +7 (495) 657-87-03, это диспет-
черская «Мосводостока».  

ПОДДЕРЖКА  Начался новый этап приема заявок 
на субсидии для предпринимателей

Бизнес-арифметика

Дожди из Москвы  
не уйдут до 
16 июля, то есть 
за три дня стоит 
ожидать месячной 
нормы осадков 

— Фото смотрите на сайте 
rg.ru/sujet/1560 

Александр Мелешенко 

В 
столице стартовал новый 
этап приема заявок от ма-
лых и средних предприя-

тий на получение субсидий и 
грантов. Благодаря им столич-
ные бизнесмены могут вернуть 
часть денег, потраченных на об-
учение сотрудников, экспорт 
товаров, участие в выставках и 
многое другое. Заявки будут 
принимать до конца августа.

«По нашим данным, 3,8 тыся-
чи компаний уже готовят доку-
менты для подачи и еще около 
800 — знакомятся с условиями 
получения субсидий. С этими 
предпринимателями уже рабо-
тают наши специалисты. Мы 
ожидаем, что итоговое число за-
явок будет значительно боль-
ше», — рассказал руководитель 
столичного департамента пред-
принимательства и инновацион-
ного развития Алексей Фурсин.

Предпринимателей, которые 
могут рассчитывать на субси-
дии и гранты, к новой заявочной 
кампании стало больше. Теперь 

на поддержку, к примеру, пре-
тендуют компании, реализую-
щие подакцизные товары — пре-
жде всего это кафе и рестораны, 
торгующие алкоголем. Раньше 
они были лишены права на суб-
сидии, однако пострадали от 
пандемии не меньше остальных. 
Кроме того, заявки могут подать 
и те, кого ранее исключили из 
реестра малого и среднего пред-
принимательства из-за непредо-
ставления отчетности в налого-
вую службу. До 30 июня они мо-
гли восстановить статус.

Фурсин добавляет, что и по 
другим видам субсидий прои-
зошли изменения, расширяю-
щие список претендентов. «К 
новому этапу приема заявок мы 
увеличили число выставок, за 
участие в которых город ком-
пенсирует расходы. Теперь их 
549 — по просьбам предприни-
мателей добавили 141 новое ме-
роприятие. Также расширены 
возможности для получения 
компенсации комиссии маркет-
плейсов и сервисов доставки 
еды за размещение на них про-

дукции. Утвержденный пере-
чень площадок увеличен более 
чем вдвое: теперь в нем 34 пози-
ции», — перечисляет он. 

По первому этапу заявочной 
кампании одобрены уже 380 за-
явок на общую сумму более 562 
млн рублей. Много заявок при-
ходит от компаний, которые хо-
тят возместить часть расходов 
на экспорт товаров, затраты на 
франшизы и обучение сотрудни-
ков, участие в выставках и по-
купку оборудования. В каждом 
случае действуют свои правила 
предоставления возмещений.

Взять, к примеру, франчайзи 
— это компании, которые откры-
ваются под вывеской известных 
брендов и платят им регуляр-
ные отчисления. Они могут вер-
нуть часть денег, потраченных 
на покупку оборудования. За 
отечественную технику город 
готов вернуть 35% ее стоимости 
без учета НДС, а за импортную 
— 25%. Кроме того, можно вер-
нуть часть коммунальных пла-
тежей, паушальных взносов, 
процентов по кредитам.   
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НЕОЖИДАННО Новый метод 
выявления вируса 
на ранней стадии

COVID-19 
подал голос

Аркадий Симонов

Инфекционные болезни влияют на весь организм, в 
частности, они меняют тон, громкость и другие харак-
теристики голосов. К такому выводу пришли амери-
канские ученые  Массачусетского технологического 
института. Они обнаружили изменения в голосе лю-
дей, которые бессимптомно перенесли коронавирус 
COVID-19. Причем изменения оказались настолько 
тонкие, что люди не обращали на них внимания.

Глава научной группы Томас Кватиери и ранее ру-
ководил исследованиями в этой области, а с началом 
пандемии задался вопросом: могут ли вокальные био-
маркеры существовать и у заразившихся коронавиру-
сом? Судя по пер-
вичным симптомам 
болезни, когда че-
ловек испытывает 
трудности с дыха-
нием, у него возни-
кают сухой кашель, 
одышка — это впол-
не реально. Воспа-
ление в дыхатель-
ной системе влияет 
на интенсивность 
выдыхания воздуха, 
когда больной гово-
рит, этот воздух вза-
имодействует с сотнями других потенциально воспа-
ленных мышц. Таким образом, меняются тон голоса, 
резонанс, громкость и так далее, а все эти параметры 
можно измерить и использовать как биомаркеры, ре-
шили ученые.

Во время экспериментов они тщательно сравнива-
ли записи речей известных людей, заболевших 
COVID-19, но еще не проявлявших симптомов, с их же 
интервью, когда они точно были здоровы. Проанализи-
ровав записи с помощью компьютера, ученые выясни-
ли, что действительно коронавирусная инфекция про-
воцирует напряжение мышц и затрудняет их движе-
ние, сокращается разнообразие звуковых сигналов. 
«Представьте, что эти речевые подсистемы — запястья 
и пальцы опытного пианиста; как правило, движения 
независимы и сложны, — объясняет ученый. — Теперь 
представьте, что запястья и пальцы будто бы слипают-
ся и действуют как одно целое. Пианист уже не сможет 
играть сложные произведения». Точно так же речевые 
движения заболевшего COVID-19 упрощались по срав-
нению с его речью до этого. Таким образом, вокальные 
биомаркеры могут указывать, что  человек заражен 
коронавирусом.  

ПОИСК Как фитнес 
помогает бороться 
с опасной болезнью

Бегом 
от Альцгеймера

Юрий Медведев

Что физические упражнения полезны для мозга, в 
частности, улучшают память, науке известно давно. 
Но каков механизм этого явления? Поняв его, ученые 
смогут подобрать для каждого человека наиболее эф-
фективные комплексы упражнений, в том числе от бо-
лезни Альцгеймера, от которой страдают в мире мно-
гие миллионы людей.  

Американские ученые в течение года с помощью то-
мографов изучали, что происходит в мозге пожилых 
людей во время аэробных тренировок. Оказалось, что 
они усиливают кровоток в двух ключевых областях 
мозга, связанных именно с памятью, — передней части 
поясной коры и в 
гиппокампе. Пока-
затели памяти у 
этих добровольцев 
после года трениро-
вок выросли почти 
на 50 процентов по 
сравнению с теми, 
кто не занимался 
фитнесом.

— Кровоток в 
мозге — это часть 
головоломки, и мы 
пытаемся ее разгадывать, — говорит Бину Томас, со-
трудник Юго-западного медицинского центра Уни-
верситета Техаса. — Мы уже получили достаточно дан-
ных, чтобы понять, что запуск фитнес-программы мо-
жет принести пользу нашему мозгу и сердцу на протя-
жении всей жизни. Более того, даже когда память по-
жилого человека начинает угасать, он все равно может 
на нее появлиять, изменив свой образ жизни, начав 
активно и постоянно заниматься аэробными упраж-
нениями. 

Набор таких упражнений очень широк, это ходьба, 
бег, плавание, лыжи, катание на коньках, гребля, тан-
цы, теннис. Специалисты советуют заниматься ими 
достаточно интенсивно, но без перегрузки, не реже 
трех в неделю, минимум по 20 минут.   

На основе  этих исследований ученые намерены 
разработать лекарство или процедуру, которая без-
опасно направит кровоток именно в те области мозга, 
от которых в наибольшей степени зависит память, а в 
перспективе создать комбинацию эффективных стра-
тегий, чтобы помочь миллионам людей предотвратить 
или отсрочить симптомы болезни Альцгеймера. Рабо-
та опубликована в издании Journal of Alzheimer’s 
Disease.  

ПЕРСОНА Академик Александр Баранов: Дети чувствуют душу человека 
и тянутся только к положительной энергии.  Их не обмануть

Рыцарь детства
Ирина Краснопольская

С
егодня день рожде-
ния главного детско-
го доктора России 
академика Алексан-
дра Баранова. Да, я 
люблю этого челове-
ка. Мне греет душу, 
что могу называть 
его просто Саша и на 

ты. Почти уверена: ему не пон-
равится заголовок этой замет-
ки. Слышу его: «Ирина! Ну, ка-
кой я рыцарь? Ты что?» Потому 
не стану выдавать ему название. 
Но менять не хочу. Ведь что та-
кое рыцарь? Это благородный, 
самоотверженный человек. Это 
победитель. И это все про Сашу. 
Про Александра Александрови-
ча Баранова, человека неверо-
ятно скромного. Это благодаря 
ему маленькие россияне полу-
чают необходимую помощь от 
педиатров, а не от врачей общей 
практики.   

Согласитесь, немногим уда-
ется стать легендой при жизни. 
Да так, чтобы созданные и руко-
водимые ими в течение десяти-
летий медицинские учрежде-
ния в народе называли их име-
нами: Чазовский комплекс, Ро-
шалевский институт, Баранов-
ский центр… Тем более что 
жизнь Александра Баранова — 
свидетельство того, что не пере-
велись еще на земле российской 
самородки, которые своим тру-
дом могут изменять жизнь к 
лучшему. И восхождение к вер-
шинам профессионального ма-
стерства и непререкаемого ав-
торитета среди коллег не зави-
сит от географической точки 
рождения, социального статуса 
семьи и вложенных в образова-
ние средств. Впрочем, судите 
сами. 

Саша появился на свет в тя-
желые первые дни Великой Оте-
чественной войны в Кировской 
области. Как будто самой судь-
бой ему было предначертано 
пройти через тернии к звездам. 
И семейные ценности, приви-
тые родителями — представите-
лями сельской интеллигенции 
(мамой-учительницей и отцом-
фельдшером), способствовали 
становлению гражданина, па-
триота. Да, характер будущего 
академика родом из детства. 
Ведь даже, чтобы просто учить-
ся в старших классах школы, 
надо было проявить недюжин-
ное упорство. Школа в 15 кило-
метрах от дома. Добраться до 
нее Саша мог только через лес: 
зимой — на лыжах, летом — пеш-
ком или на велосипеде. 

Повезло. Учеба в Казанском 
медицинском институте стала 
школой жизни, где было всё: 
преподаватели — яркие и му-
дрые, однокурсники — верные 
друзья навсегда, спорт, научив-
ший держать дыхание и не схо-
дить с дистанции. А потом рабо-
та молодого выпускника в сель-
ской местности Татарстана. Ба-
ранов вспоминает, как на него, 
единственного педиатра, «об-
рушились» и 10 000 детей, про-
живавших на участке длиной в 
несколько десятков киломе-
тров, и детское отделение на 20 
коек, и амбулаторный прием 
малышей, и еще 4—5 суточных 
дежурств в месяц… Невообра-
зимо? Кому как. Районный пе-
диатр Баранов ситуацией вла-
дел полностью. Завоевал ува-
жение, доверие сельских мамо-
чек. Умудрился в столь юном 
возрасте реализовать несколь-
ко своих организационных 
идей. И пришел результат: мла-
денческая смертность и инфек-
ционная заболеваемость в под-
шефной территории снизились 
и стали одними из лучших в ре-
спублике. А это же не просто 
цифры! За каждой из них, без 
преувеличения, сотни спасен-
ных детских жизней! Эти пер-
вые шаги по, как теперь модно 
говорить, оптимизации меди-

цинской помощи сельским де-
тям были продолжены в виде 
диссертационного исследова-
ния. В 28 лет Баранов с блеском 
защитил кандидатскую диссер-
тацию.   

А потом был «горьковский 
период» Саши Баранова. Лично 
мне он особенно дорог по той 
простой причине, что я горь-
ковчанка, что знала и знаю по 
сей день некоторых земляков-
медиков. Детский врач Алек-
сандр Баранов за 18 горьков-
ских лет прошел путь от стар-
шего научного сотрудника орг-
методотдела до директора пер-
вого в стране НИИ детской га-

строэнтерологии. Стал замеча-
тельным ученым, организато-
ром детского здравоохранения. 
И докторская диссертация, за-
щищенная в 36 лет, была неким 
итогом прекрасно спланиро-
ванного первого и единствен-
ного до настоящего времени 
широкого эпидемиологическо-
го исследования распростра-
ненности болезней желудочно-
кишечного тракта у российских 
детей. Не понаслышке знаю: 
коллектив обожал своего моло-
дого директора, который вывел 
Институт в лидеры отечествен-
ной педиатрии. По результатам 
научной и клинической работы 

он стал одним из лучших в стра-
не. Тут сложилось все: институт 
отремонтировали, оснастили 
современным оборудованием, 
зарплаты сотрудников увели-
чились вдвое. И главное: меди-
цинскую помощь поступаю-
щим со всей страны детям ста-
ли оказывать на самом достой-
ном уровне. 

Но… Полученные результа-
ты не прошли даром: яркий мо-
лодой организатор привлек 
внимание Москвы: Александр 
Александрович стал заместите-
лем министра здравоохранения 
СССР Евгения Ивановича Чазо-
ва по детству и родовспоможе-
нию. И на этом посту Баранов со 
свойственным ему упорством 
делал то, что умеет лучше всего: 
спасал детские жизни.   

Баранов притягателен. В но-
вой должности собрал команду 
единомышленников, поставил 
задачу: скорейшее снижение 
детской смертности в стране. 
Пришло осознание того, что 
ключ к решению проблемы… в 
Средней Азии. Прежде всего в 
Узбекской ССР. Именно в этой 
республике была не только са-
мая высокая рождаемость, но и 
треть смертности детей прихо-
дилась на долю малышей Узбе-
кистана. Так появились две идеи 
педиатра Баранова: теоретиче-
ская о необходимости реализа-
ции регионального подхода к 
снижению детской смертности. 
И практическая: о бригадном 
подряде. Что имеется в виду? 
Это когда для работы в летний 
период, дабы избежать подъема 
смертности от кишечных ин-
фекций в среднеазиатские ре-
спублики отправлялись лучшие 
педиатры европейской части 
страны. Двухлетняя многоне-
дельная работа без выходных на 
15 процентов сократила смер-
тность детей в «самых тяже-
лых» территориях.

В «министерские годы» до-
ктор Баранов помог реализации 
идеи создания в стране консуль-
тативно-диагностических и пе-
ринатальных центров. А еще 
был подготовлен приказ по рас-
ширению «границ педиатрии» с 
15 до 18 лет… За бешенным тем-

пом жизни нынешний именин-
ник, как и многие его коллеги, 
не почувствовал, как в стране 
стали происходить тектониче-
ские события… В момент разва-
ла СССР именно первый заме-
ститель министра здравоохра-
нения Александр Баранов отве-
чал за подготовку медицинских 
учреждений к возможному при-
ему раненных во время путча 
(но, слава Богу! не понадоби-
лось), и за обеспечение беспере-
бойной работы службы на вре-
мя переходного периода, и за 
передачу дел новым сотрудни-
кам министерства суверенной 
России…

Мой любимый рыцарь в са-
мые тяжелые для страны девя-
ностые годы сосредоточился 
на благородной миссии повы-
шения квалификации детских 
врачей, которым и выжить-то 
тогда было нелегко. В годы, ког-
да зарплаты люди не получали 
месяцами, а работали, прежде 
всего, «по велению сердца», 
именно он, Александр Бара-
нов, инициировал процесс «не-
прерывного медицинского об-
разования» детских врачей и 
медицинских сестер. Идея по-
началу казалась нежизнеспо-
собной. А он воплотил ее в 
жизнь: создал профессиональ-
ную организацию специали-
стов, работающих с детьми, — 
Союз педиатров России. Имен-
но жесткая позиция педиатров 
во главе со своим лидером — 
академиком Барановым, — по-
зволила отстоять педиатриче-
скую службу. Позволила не 
дать неким политикам от меди-

цины лишить детей страны по-
мощи педиатра. 

Тому была свидетелем. Шел 
очередной представительный 
форум педиатров. И вдруг… 
Вдруг прозвучало якобы «со-
гласованное наверху» предло-
жение отменить всяческую пе-
диатрию, педиатрические фа-
культеты, детские лечебные 
учреждения. Детей, дескать, 
могут и должны лечить врачи 
общей практики. Дикость? Та-
кого, априори, не может быть! 
Но было! Было. Помню, тщетно 
пыталась доказывать некой ру-
ководящей даме известное, что 
детский врач может лечить 
взрослого, а вот наоборот ни-
как невозможно. И если бы не 
Александр Баранов, поддер-
жанный ведущими педиатра-
ми… 

Да, рыцарь — это обязательно 
победитель. Баранову удалось 
реализовать еще одну свою меч-
ту: создание суперсовременно-
го Научного Центра Здоровья 
Детей. Заглавные буквы тут 
очень даже уместны. Увы, опять 
же вопреки. Так складывается 
жизнь многих выдающихся, 
опережающих время людей. Да, 
вопреки сложностям внутрен-
ней и внешней политики, на 
юго-западе Москвы из малоиз-
вестного института был факти-
чески заново отстроен и осна-
щен подлинный оплот педиа-
трической науки, практики и 
образования. Появился в стране 
центр, ставший ведущим науч-
но-практическим флагманом 
страны детского здоровья и раз-
вития, центром образования 
врачей-педиатров, педиатриче-
ских сестер. 

Не однажды была свидете-
лем визитов в Барановский 
центр иностранных специали-
стов. Не многие из них могли 
скрыть своей зависти, восхище-
ния: «Повезло же российским 
детям и российским педиа-
трам!» 

Как говорится, результат на 
лицо. А что за этим самым ре-
зультатом?.. Разные классики в 
разные время говорили о том, 
что на Руси надо жить долго, 
если хочешь чего-то добиться. 
Время прошло. Но не забыть 
торжественное открытие ново-
го корпуса в Барановском цен-
тре охраны здоровья детей. 
Представитель минздрава пред-
лагает здравицу за Александра 
Александровича — он тогда воз-
главлял центр. Его заслуга ока-
зывается в том, цитирую пред-
ставителя, что «Баранов сумел 
пробить, преодолеть все ветви 
власти, сумел убедить в необхо-
димости создания такого корпу-
са». Но… почему надо проби-
вать, преодолевать?..

Впрочем, все уходит в сторо-
ну, когда торжествует междуна-
родное признание, и в Москве, 
впервые в истории имперской, 
советской и современной Рос-
сии, собирается Европейский 
конгресс педиатров. Когда бо-
лее 3,5 тысячи участников из 82 
стран мира именно в Москве об-
суждают самые актуальные, са-
мые значимые проблемы охра-
ны здоровья детей. Годы прош-
ли, а атмосфера деловой добро-
желательности в памяти, навер-
няка, не только у меня. А ведь 
это тоже он — президент того 
конгресса, рыцарь педиатрии 
Александр Баранов 

Вице-президент РАМН, Об-
щественная палата РФ, Кон-
сультативные советы при за-
конодательных и исполнитель-
ных органах власти, комиссии 
по защите интересов детей… 

Остановлюсь: всего и не пере-
числить. Знаю одно: всегда 
мой Саша на страже интересов 
детей страны и педиатров. А 
его слова «Сохраним здоровье 
детей — сохраним Россию!» без 
преувеличения девиз и его 
коллег. 

Ловлю себя на том, что в 
этих заметках не могу обойтись 
без ложки дегтя. Не могу осоз-
нать и уж тем более принять, 
что Александр Баранов единст-
венный из создателей крупных 
медицинских центров не явля-
ется его Президентом? На Руси 
надо жить долго? Сколько? 
Жизнь все расставляет по сво-
им местам? Надежда умирает 
последней? Вот и я надеюсь на 
торжество справедливости, на 
то, что Научному Центру Здо-
ровья Детей, созданному и 20 
лет руководимому великим пе-
диатром присвоят его имя. 
Даже осмелюсь дожить до этого 
справедливого времени!  

Возраст не властен. Особенно, когда 
рыбалка удалась… На снимке — 
академик Александр Баранов.

А К Ц Е Н Т

Немногим удается стать легендой 
при жизни. Да так, чтобы созданные ими 
медицинские учреждения в народе 
называли Барановский центр

А К Ц Е Н Т

Дети очень тонко чувствуют того, 
кто перед ними. Честен или фальшив 
этот человек в белом халате? 
Искренне ли любит он детей?

Справка «РГ»

Сегодня в мире болезнью Альцгеймера  страдают около 

32 миллионов человек, по прогнозам, к середине века их 

число может увеличиться в четыре раза. Средняя продол-

жительность жизни после установления диагноза — около 

семи лет. До сих пор наука не знает  причин заболевания. 

Ведущие компании мира уже затратили на исследования 

многие миллиарды долларов, были разработаны десятки 

препаратов, но клинические испытания не доказали их эф-

фективность. Так что в настоящее время лекарства от бо-

лезни Альцгеймера не существует. Предлагается множест-

во способов предупредить болезнь Альцгеймера, в част-

ности, рекомендуют заниматься физическими упражнени-

ями, стимулировать мышление и придерживаться сбалан-

сированной диеты.

Запуск фитнес-
программы прине-
сет пользу мозгу 
и сердцу на протя-
жении жизни

Речевые движения 
заболевшего 
COVID-19 упроща-
лись по сравне-
нию с его речью 
до этого

Звонок имениннику

Как в день рождения без вопросов имениннику? И 

хотя Баранов не любитель интервью, все-таки… Пе-

рехожу на официальное...

Александр Александрович! Почему вы решили стать 
педиатром? 
Баранов| Знаете, Ирина Григорьевна, теперь уже со-

вершенно неважно, почему много лет назад я подал 

документы именно на педиатрический факультет Ка-

занского мединститута… Главное, что ни одного дня 

в моей долгой профессиональной жизни я об этом 

не пожалел! Я гордился, горжусь и буду гордиться 

тем, что я — детский врач.

Каждый ли может стать педиатром? Ведь ребенку до-
статочно бывает просто улыбнуться, чтобы снискать 
его расположение. Не так ли?
Баранов |А вот здесь вы заблуждаетесь! Дети очень 

тонко чувствуют того, кто перед ними. Честен или 

фальшив этот человек в белом халате? Искренне лю-

бит ли он детей или просто делает вид?.. Никогда не 

обращали внимание, как одни доктора вроде и улы-

баются и «сюсюкают» с малышом: «Иди ко мне, мой 

хороший! Сейчас мы с тобой посмотрим, какие кра-

сивые у меня игрушечки есть». А ребенок плачет и 

ни в какую не «отлипает» от мамы. А другой врач под-

ходит, спокойным голосом разговаривает и зовет 

маленького пациента, и тот спокойно с ним идет. 

Дети чувствуют душу человека и тянутся только к по-

ложительной энергии. Их не обмануть… Так что пе-

диатром, как вы сами понимаете, может стать только 

тот, у кого большая душа и горячее сердце. Это про-

фессия навсегда!

Легко ли быть детским врачом?
Баранов| Так вы же знаете ответ… Конечно же, нет! 

Найти подход и к тому, кто только начал говорить, и 

к тому, кто считает себя совсем взрослым челове-

ком, знать одинаково хорошо процессы, происходя-

щие в организме только появившегося на свет ново-

рожденного и 17-летних подростков, часто бываю-

щих выше и крупнее самого педиатра. А еще — уме-

ние правильно лечить не только ребенка, но и всю 

его семью… Поэтому педиатрия — и очень логичная 

наука, как и вся медицина. И, безусловно, высокое 

искусство.

Какая книга лежит сегодня на тумбочке у главного пе-
диатра страны? Художественная литература? Что-то 
педиатрическое?
Баранов| Не угадали (смеется). Там лежит Айпэд, в 

котором лучшее лекарство от скуки — шахматы. Нет 

ничего приятнее, чем обыграть пару раз перед сном 

компьютер и мысленно пообещать себе и дальше 

сохранять когнитивное здоровье. Ведь еще  многое 

надо успеть сделать ради педиатрии и педиатров!..
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Конституционный Суд Российской 
Федерации в составе Председателя 
В.Д.Зорькина, судей К.В.Арановского, 
А . И . Б о й ц о в а ,  Н . С . Б о н д а р я , 
Г . А . Га д ж и е в а ,  Ю . М . Д а н и л о в а , 
Л.М.Жарковой,  С .М.Казанцева, 
С . Д . К н я з е в а ,  А . Н . К о к о т о в а , 
Л.О.Красавчиковой, С.П.Маврина, 
Н .В .Мельникова ,  Ю.Д.Рудкина , 
В.Г.Ярославцева,

руководствуясь статьей 125 (часть 
4) Конституции Российской Федерации, 
пунктом 3 части первой, частями тре-
тьей и четвертой статьи 3, частью пер-
вой статьи 21, статьями 36, 471, 74, 86, 
96, 97 и 99 Федерального конституци-
онного закона «О Конституционном 
Суде Российской Федерации»,

рассмотрел в заседании без прове-
дения слушания дело о проверке кон-
ституционности подпункта 12 пункта 1 и 
пункта 3 статьи 164, а также пункта 14 
статьи 165 Налогового кодекса Россий-
ской Федерации.

Поводом к рассмотрению дела яви-
лась жалоба компании «Gazprom Neft 
Trading GmbH». Основанием к рассмо-
трению дела явилась обнаружившаяся 
неопределенность в вопросе о том, 
соответствуют ли Конституции Россий-
ской Федерации оспариваемые заяви-
телем законоположения.

Заслушав сообщение судьи-
докладчика Г.А.Гаджиева, исследовав 
представленные документы и иные 
материалы, Конституционный Суд Рос-
сийской Федерации

установил:
1. Согласно положениям Налогового 

кодекса Российской Федерации (в редак-
ции федеральных законов от 3 августа 
2018 года № 302-ФЗ и № 303- ФЗ) обло-
жение налогом на добавленную стои-
мость производится по налоговой ставке 
0 процентов при реализации услуг по 
предоставлению морских судов, судов 
смешанного (река ― море) плавания и 
услуг членов экипажей таких судов в 
пользование на определенный срок на 
основании договоров фрахтования судна 
на время (тайм-чартер) для целей пере-
возки (транспортировки) вывозимых за 
пределы территории Российской Феде-
рации или ввозимых на территорию Рос-
сийской Федерации товаров (подпункт 
12 пункта 1 статьи 164);

налогообложение производится по 
налоговой ставке 20 процентов в случа-
ях, не указанных в пунктах 1, 2 и 4 дан-
ной статьи (пункт 3 статьи 164);

при реализации работ (услуг), пред-
усмотренных подпунктом 12 пункта 1 
статьи 164 данного Кодекса, для под-
тверждения обоснованности примене-
ния налоговой ставки 0 процентов и 
налоговых вычетов в налоговые органы 
представляются следующие докумен-
ты: контракт (копия контракта) налого-
плательщика с иностранным или рос-
сийским лицом на оказание указанных 
услуг; копии транспортных, товаросо-
проводительных и (или) иных докумен-
тов, подтверждающих вывоз товаров за 
пределы территории Российской Феде-
рации или ввоз товаров на территорию 
Российской Федерации, с учетом того, 
что, в частности, при вывозе товаров за 
пределы территории Российской Феде-
рации морским судном или судном сме-
шанного (река ― море) плавания в 
налоговые органы представляется 
копия коносамента, морской накладной 
или любого иного подтверждающего 
факт приема товаров к перевозке доку-
мента, в котором в графе «Порт выгруз-
ки» указано место выгрузки, располо-
женное за пределами территории Рос-
сийской Федерации (пункт 14 статьи 
165).

1.1. Заявитель по настоящему 
делу  ― компания «Gazprom Neft 
Trading GmbH» в 2014 году осуществля-
ла поставку нефтепродуктов с террито-
рии Российской Федерации за ее пре-
делы. В целях обеспечения этой дея-
тельности был заключен договор тайм-
чартера с ООО «СКФ Атлантик», кото-
рый предполагал вывоз товара за пре-
делы территории Российской Федера-
ции на моторном танкере «СКФ Ени-
сей». Соответствующая реализация 
услуг на основании договора тайм-чар-
тера с учетом подписанных сторонами 
документов (в частности, в качестве 
порта выгрузки коносамент содержал 
указание на Роттердам) подпадала под 
действие оспариваемых положений 
статей 164 и 165 Налогового кодекса 
Российской Федерации и подлежала 
налогообложению по налоговой ставке 
0 процентов.

Однако в ходе движения по мар-
шруту судно «СКФ Енисей» столкну-
лось с препятствием и получило повре-
ждения, несовместимые с дальнейшим 
следованием по маршруту, что было 
установлено по прибытии в порт Мур-
манска. В связи с этим зафрахтованное 
заявителем судно не смогло выполнить 
транспортировку груза на всей протя-
женности маршрута до порта за преде-
лами Российской Федерации, а заяви-
телем и ООО «СКФ Атлантик» было 
заключено соглашение о перевалке, 
согласно которому груз в порту Мур-
манска был перегружен на судно «Бал-
тик Мерчант», принадлежащее иному 
юридическому лицу и доставившее груз 
за пределы территории Российской 
Федерации.

Таким образом, первоначально 
согласованная одноэтапная междуна-
родная перевозка была разделена на 
два этапа, осуществленных с использо-
ванием различных судов, которые 
завершились вывозом груза заявителя 
за пределы территории Российской 
Федерации, в результате чего перевоз-
ка не утратила экспортного характера. 
Вывоз груза с момента погрузки на пер-
воначально зафрахтованное судно в 
соответствии с временной таможенной 
декларацией от 11 сентября 2014 года и 
до момента фактической доставки за 
пределы России с представлением пол-
ной таможенной декларации от 25 ноя-
бря 2014 года осуществлялся в рамках 
единого комплекса отношений ― про-
цедуры временного таможенного 
декларирования, в соответствии с кото-
рой товар был заявлен к экспорту. 
Перевозка груза на обоих судах осу-
ществлялась в рамках единой экспор-
тной операции.

В связи с тем что формально первая 
часть реализации товара перестала 
отвечать требованиям оспариваемых 
положений Налогового кодекса Рос-
сийской Федерации, ООО «СКФ Атлан-
тик» во избежание негативных послед-
ствий со стороны налоговых органов 
без согласования с  компанией 

«Gazprom Neft Trading GmbH» исчисли-
ло и уплатило налог на добавленную 
стоимость по ставке 18 процентов (в 
соответствии с пунктом 3 статьи 164 
Налогового кодекса Российской Феде-
рации в редакции, действовавшей до 1 
января 2019 года), а впоследствии 
предъявило исковое заявление о взы-
скании соответствующей суммы с зая-
вителя в качестве задолженности по 
договору тайм-чартера (220 869,08 дол-
ларов США).

Решением Арбитражного суда горо-
да Санкт-Петербурга и Ленинградской 
области от 7 февраля 2018 года заяв-
ленное требование удовлетворено, 
поскольку, по мнению суда, прекрати-
лись формальные основания для при-
менения налоговой ставки 0 процентов 
(вместо первоначального коносамента, 
свидетельствующего о международной 
перевозке товара, выдано два новых, в 
одном из которых в графе «Порт выг-
рузки» указано место выгрузки, распо-
ложенное на территории Российской 
Федерации).

Постановлением Тринадцатого 
арбитражного апелляционного суда от 
7 июня 2018 года данное решение отме-
нено, в удовлетворении заявленных 
требований отказано. При этом суд 
апелляционной инстанции отметил, что 
фактически отношения складывались 
именно в связи с вывозом товара за 
пределы Российской Федерации и все 
взаимосвязанные действия сторон 
были направлены также на вывоз това-
ра за пределы Российской Федерации; 
то, что в связи с повреждением судна 
перевозка была формально разделена 
на два этапа, не меняет существа отно-
шений; в свою очередь, возложение 
обязанности по применению налоговой 
ставки 18 процентов (в соответствии с 
пунктом 3 статьи 164 Налогового кодек-
са Российской Федерации в редакции, 
действовавшей до 1 января 2019 года) 
привело бы к нарушению принципа эко-
номической обоснованности налога и 
равенства.

Постановлением Арбитражного 
суда Северо-Западного округа от 28 
сентября 2018 года постановление суда 
апелляционной инстанции отменено и 
оставлено в силе решение арбитражно-
го суда первой инстанции. При этом суд 
исходил из того, что после аннулирова-
ния первоначального коносамента 
коносамент на внутрироссийскую часть 
перевозки формально не подтверждает 
международного характера перевозки 
товара. Определением судьи Верховно-
го Суда Российской Федерации от 27 
декабря 2018 года отказано в передаче 
кассационной жалобы заявителя для 
рассмотрения в судебном заседании 
Судебной коллегии по экономическим 
спорам Верховного Суда Российской 
Федерации.

По мнению компании «Gazprom Neft 
Trading GmbH», оспариваемые законо-
положения не соответствуют статьям 1 
(часть 1), 8 (часть 1), 19 (части 1 и 2), 34 
(часть 1) и 57 Конституции Российской 
Федерации, поскольку по смыслу, при-
даваемому им правоприменительной 
практикой, они препятствуют примене-
нию налоговой ставки 0 процентов по 
формальным основаниям в случае, 
когда по непредвиденным и не завися-
щим от воли сторон обстоятельствам 
внутрироссийский этап перевозки был 
оформлен самостоятельными доку-
ментами (аннулирован общий коноса-
мент на всю международную перевозку 
и выдано два новых ― на внутрирос-
сийский этап и на перевозку за пределы 
Российской Федерации).

1.2. В соответствии со статьей 96 
Федерального конституционного зако-
на «О Конституционном Суде Россий-
ской Федерации» правом на обращение 
в Конституционный Суд Российской 
Федерации с жалобой на нарушение 
конституционных прав и свобод обла-
дают граждане (объединения граждан), 
чьи права и свободы нарушаются зако-
ном, примененным в конкретном деле.

В примененные в деле компании 
«Gazprom Neft Trading GmbH» подпункт 
12 пункта 1 и пункт 3 статьи 164 Налого-
вого кодекса Российской Федерации 
были внесены изменения федеральны-
ми законами от 3 августа 2018 года 
№ З02-ФЗ и № З0З-ФЗ, и в настоящее 
время данные нормы действуют и оспа-
риваются заявителем в новой редак-
ции, которая вместе с тем сохраняет 
положения, аналогичные применен-
ным в деле заявителя.

Формальным плательщиком налога 
на добавленную стоимость являлось 
ООО «СКФ Атлантик», осуществлявшее 
на основании договора тайм-чартера 
реализацию услуги, признаваемой объ-
ектом обложения налогом на добавлен-
ную стоимость, а не компания «Gazprom 
Neft Trading GmbH». Однако ООО «СКФ 
Атлантик» как плательщик налога, 
уплативший соответствующую сумму 
налога в бюджет, получило право взы-
скания этой суммы с компании 
«Gazprom Neft Trading GmbH». То есть 
спор между хозяйствующими субъекта-
ми возник по поводу необходимости 
применения ставки 18 процентов (в 
соответствии с пунктом 3 статьи 164 
Налогового кодекса Российской Феде-
рации в редакции, действовавшей до 1 
января 2019 года) по налогу на добав-
ленную стоимость с последующим 
переложением суммы уплаченного 
налога на заявителя. Таким образом, 
конкретным делом по смыслу Феде-
рального конституционного закона «О 
Конституционном Суде Российской 
Федерации» может быть признано дело 
по спору между ООО «СКФ Атлантик» и 
компанией «Gazprom Neft Trading 
GmbH».

1.3. В соответствии с частью второй 
статьи 74 Федерального конституцион-
ного закона «О Конституционном Суде 
Российской Федерации» Конститу-
ционный Суд Российской Федерации 
принимает решение по делу, оценивая 
как буквальный смысл рассматривае-
мого акта, так и смысл, придаваемый 
ему сложившейся правоприменитель-
ной практикой.

Положения подпункта 12 пункта 1 и 
пункта 3 статьи 164, а также пункта 14 
статьи 165 Налогового кодекса Россий-
ской Федерации, как свидетельствует 
практика их применения с учетом выне-
сенного по делу заявителя определения 
судьи Верховного Суда Российской 
Федерации от 27 декабря 2018 года, 
понимаются судами в качестве препят-
ствующих применению налоговой став-
ки в размере 0 процентов к операции по 
реализации услуги на основании дого-
вора тайм-чартера в случае, когда такая 

услуга оказана на отдельном (внутри-
российском) этапе перевозки, хотя и в 
рамках экспортной операции, завер-
шившейся фактическим вывозом това-
ра за пределы территории Российской 
Федерации. При этом основанием для 
отказа в применении указанной ставки 
налога на добавленную стоимость при-
знается формальное отсутствие у нало-
гоплательщика, оказавшего соответст-
вующую услугу экспортеру товара, 
коносамента с указанием места назна-
чения за пределами Российской Феде-
рации даже в том случае, когда такой 
документ был выпущен, но аннулиро-
ван по не зависящим от воли сторон 
обстоятельствам, которые, однако, не 
повлияли на вывоз товара за пределы 
Российской Федерации.

Таким образом, предметом рас-
смотрения по настоящему делу явля-
ются взаимосвязанные положения 
подпункта 12 пункта 1, пункта 3 статьи 
164 и пункта 14 статьи 165 Налогового 
кодекса Российской Федерации, на 
основании которых решается вопрос о 
налоговой ставке по налогу на добав-
ленную стоимость в отношении опера-
ции по реализации услуг по предостав-
лению морских судов в пользование на 
основании договоров фрахтования 
судна на время (тайм-чартер) для 
целей перевозки вывозимых за преде-
лы Российской Федерации товаров в 
случае, если налогоплательщик ока-
зывал соответствующие услуги только 
на внутрироссийском этапе междуна-
родной перевозки в связи с наступле-
нием непредвиденных и не зависящих 
от воли сторон обстоятельств, прер-
вавших осуществление международ-
ной перевозки.

2. Согласно Конституции Россий-
ской Федерации каждый обязан платить 
законно установленные налоги и сборы 
(статья 57). В силу указанного конститу-
ционного требования налоговая обязан-
ность должна, среди прочего, пони-
маться как обязанность платить налоги 
в размере не большем, чем это установ-
лено законом, в котором определены 
все существенные элементы налогового 
обязательства, включая объект налого-
обложения, налоговую базу, порядок 
исчисления и уплаты налога, а меха-
низм налогообложения должен обеспе-
чивать полноту и своевременность их 
взимания с обязанных лиц и одновре-
менно правомерность деятельности 
уполномоченных органов и должност-
ных лиц, связанной с изъятием средств 
налогообложения. Именно соблюдение 
конституционных предписаний относи-
тельно формальной определенности и 
полноты элементов налогового обяза-
тельства при формировании структуры 
налога и учет объективных характери-
стик экономико-правового содержания 
налога обеспечивают эффективность 
налогообложения и реальность его 
целей и позволяют налогоплательщи-
кам своевременно уплатить налог, а 
налоговым органам ― осуществлять 
контроль за действиями налогоплатель-
щиков по уплате налоговых сумм в бюд-
жет (постановления Конституционного 
Суда Российской Федерации от 10 июля 
2017 года № 19-П, от 21 декабря 2018 
года № 47-П, от 6 июня 2019 года № 22-П 
и др.).

При этом, как следует из ряда реше-
ний Конституционного Суда Россий-
ской Федерации, налоги устанавлива-
ются законодателем в соответствии с 
сущностью каждого из них и как эле-
менты единой налоговой системы, 
параметры и условия функционирова-
ния которой применительно к каждому 
налогоплательщику определяются объ-
ективными закономерностями и требо-
ваниями, включая их экономическую 
обоснованность и недопустимость про-
извольного установления (постановле-
ния от 10 июля 2017 года № 19-П, от 31 
мая 2018 года № 22-П, от 6 июня 2019 
года № 22-П и др.).

Формируя структуру налоговой 
системы Российской Федерации, 
федеральный законодатель при уста-
новлении конкретного налога самосто-
ятельно выбирает и определяет 
обусловленные экономическими 
характеристиками этого налога пара-
метры его элементов, в том числе 
состав налогоплательщиков и объек-
тов налогообложения, виды налоговых 
ставок, продолжительность налогово-
го периода, стоимостные и (или) коли-
чественные показатели, необходимые 
для определения налоговой базы, а 
также порядок исчисления налога, 
обеспечивающий расчет суммы налога, 
подлежащей уплате в бюджет (Поста-
новление Конституционного Суда Рос-
сийской Федерации от 28 ноября 2017 
года № 34-П, определения Конституци-
онного Суда Российской Федерации от 
8 апреля 2004 года № 169-О, от 5 марта 
2009 года № 468-О-О и др.).

2.1. Устанавливая в соответствии с 
Конституцией Российской Федерации 
основные начала (принципы) законода-
тельства о налогах и сборах, федераль-
ный законодатель в статье 3 Налогово-
го кодекса Российской Федерации ука-
зал, что законодательство о налогах и 
сборах основывается на признании 
всеобщности и равенства налогообло-
жения; при установлении налогов учи-
тывается фактическая способность 
налогоплательщика к уплате налога 
(пункт 1); налоги и сборы должны 
иметь экономическое основание и не 
могут быть произвольными; недопу-
стимы налоги и сборы, препятствую-
щие реализации гражданами своих 
конституционных прав (пункт 3).

По своей экономико-правовой при-
роде налог на добавленную стоимость 
является косвенным налогом на потре-
бление товаров (работ, услуг), взимае-
мым на каждой стадии их производства 
и реализации субъектами хозяйствен-
ного оборота до передачи потребителю, 
исходя из стоимости (цены), добавлен-
ной на каждой из указанных стадий, и 
перелагаемым на потребителей в цене 
реализуемых им товаров, работ и услуг 
(постановления Конституционного 
Суда Российской Федерации от 28 
марта 2000 года № 5-П, от 3 июня 2014 
года № 17-П, от 10 июля 2017 года 
№ 19-П, от 28 ноября 2017 года № 34-П 
и др.).

В процессе производства и коммер-
ческой реализации товаров (работ, 
услуг) расходы поставщика по уплате 
налога в бюджет фактически перекла-
дываются на покупателя, который, осу-
ществляя, в свою очередь, реализацию 
полученного товара как поставщик, 
также получает компенсацию, но уже от 
последующего покупателя. Цепь пере-

ложения налога завершается тогда, 
когда имеет место реализация товаров 
(работ, услуги) их потребителю, кото-
рый и несет фактическое налоговое 
бремя налога на добавленную стои-
мость. С этой целью законодателем 
предусмотрен механизм определения 
суммы налога к уплате с учетом налого-
вых вычетов (суммы налога, перечи-
сленные налогоплательщиком своим 
поставщикам товаров (работ, услуг), 
которые уменьшают его налоговую 
базу по налогу на добавленную стои-
мость (статья 171 Налогового кодекса 
Российской Федерации).

В связи с этим объектом налогоо-
бложения признаются, по общему пра-
вилу, операции по реализации товаров 
(работ, услуг) именно на территории 
Российской Федерации, а реализация 
товаров за пределы Российской Феде-
рации освобождается от налогообло-
жения (облагается по налоговой ставке 
0 процентов), как и реализация всех 
связанных с экспортной операцией 
работ и услуг (статьи 146, 151, 164 и 165 
Налогового кодекса Российской Феде-
рации). Таким образом, в случае когда 
переложение бремени фактической 
уплаты налога на конечного потребите-
ля невозможно, государство отказыва-
ется от взимания налога на добавлен-
ную стоимость с такого рода операций, 
что в полной мере соответствует приро-
де налога на добавленную стоимость (а 
в случае экспорта имеет дополнитель-
ный эффект поддержания экспорта 
российских товаров и их конкуренто-
способности на мировом рынке, 
поскольку другие государства также 
освобождают экспортные операции от 
обложения налогом на добавленную 
стоимость).

2.2. Оспариваемые положения 
Налогового кодекса Российской Феде-
рации являются элементами механизма 
освобождения экспортных и сопутству-
ющих им операций от обложения нало-
гом на добавленную стоимость (статьи 
164 и 165). Они предусматривают необ-
ходимость освобождения (применения 
налоговой ставки 0 процентов) от обло-
жения налогом на добавленную стои-
мость услуг по международной пере-
возке экспортируемых товаров, 
поскольку их налогообложение факти-
чески приводило бы к возложению обя-
занности по уплате налога на экспорте-
ра, который лишен возможности пере-
ложить данную обязанность на конеч-
ного потребителя товаров.

Налог на добавленную стоимость 
выполняет прежде всего фискальную 
функцию, но, кроме этого, он использу-
ется в качестве правового инструмента 
регулирования экономических отноше-
ний и для стимулирования определен-
ных экономических процессов.

Как неоднократно отмечал Консти-
туционный Суд Российской Федерации, 
по общему правилу, обложение нало-
гом на добавленную стоимость экспор-
тируемых товаров осуществляется в 
стране назначения (принцип страны 
назначения). Данный принцип предпо-
лагает взимание налога на добавлен-
ную стоимость со всех товаров (работ, 
услуг), которые ввозятся в страну для 
конечного потребления вне зависимо-
сти от места их производства (опреде-
ления от 15 мая 2007 года № 372-О-П, от 
5 февраля 2009 года № 367-О-О, от 2 
апреля 2009 года № 475-О-О и др.). Взи-
мание налога на добавленную стои-
мость по принципу страны назначения с 
одновременным предоставлением 
права на применение налоговой ставки 
0 процентов к экспортным операциям 
направлено в том числе на поддержа-
ние экспорта и усиление конкуренто-
способности товаров, экспортируемых 
из Российской Федерации. При этом 
установление нулевой ставки налога 
создает фикцию обложения налогом 
(без его уплаты) и у налогоплательщика 
возникает право на принятие к вычету 
сумм налога на добавленную стои-
мость, уплаченного поставщикам.

Нарушение принципа взимания 
налога на добавленную стоимость в 
стране назначения в тех случаях, когда 
единая экспортная хозяйственная опе-
рация по транспортировке груза за пре-
делы территории Российской Федера-
ции разбивается в результате обстоя-
тельств непреодолимой силы на 
несколько составляющих (этапов), в 
частности когда транспортировка груза 
на внутрироссийском этапе перевозки 
облагается налогом на добавленную 
стоимость по ставке 20 процентов, 
создает неблагоприятные условия для 
ценовой конкуренции для российских 
товаров на международных рынках, что 
не может соответствовать конституци-
онному требованию поддержки конку-
ренции (статья 8, часть 1, Конституции 
Российской Федерации).

При этом взимание налога на добав-
ленную стоимость по принципу страны 
назначения не только обусловлено 
целью поддержания конкуренции, 
избежания двойного налогообложения 
операции в стране происхождения и в 
стране назначения, но и предопределя-
ется правовой природой указанного 
налога как налога на потребление, 
поскольку потребление экспортируе-
мых товаров происходит именно в стра-
не назначения.

Обложение рассматриваемых опе-
раций налогом на добавленную стои-
мость по ставке 20 процентов также 
нарушает интересы Российской Феде-
рации (в том числе в экономической 
сфере), поскольку приводит к умень-
шению конкурентоспособности хозяй-
ствующих субъектов, осуществляющих 
экспортную деятельность, соответству-
ющих товаров, дестимулированию их 
экономической активности и в конеч-
ном счете ― снижению поступлений в 
бюджетную систему Российской Феде-
рации.

Ввиду изложенного системный ана-
лиз подпункта 12 пункта 1 статьи 164 и 
пункта 14 статьи 165 Налогового кодек-
са Российской Федерации с учетом 
целей, которыми обусловлено закре-
пление на законодательном уровне 
применения ставки 0 процентов по 
налогу на добавленную стоимость к 
операциям по реализации услуг тайм-
чартера в рамках экспортных операций, 
позволяет сделать вывод, что для целей 
применения указанной ставки налога 
определяющее правовое значение 
имеет экономическая суть произведен-
ных операций (связь с экспортной опе-
рацией), направленность действий на 
вывоз товаров за пределы Российской 
Федерации.

Иной подход в толковании указан-
ных норм будет иметь ограничитель-
ный эффект, может привести к сдержи-
ванию хозяйствующих субъектов от 
участия в гражданском обороте. 
Непризнание за налогоплательщиком в 
условиях случившихся непредвиден-
ных и не зависящих от воли сторон 
обстоятельств права на применение 
ставки 0 процентов, притом что в отсут-
ствие таких обстоятельств право на 
применение ставки 0 процентов в слу-
чае реальности взаимоотношений по 
тайм-чартеру в рамках экспорта не ста-
вится под сомнение, сдерживает хозяй-
ствующих субъектов в намерении быть 
каким-либо образом причастными к 
тайм-чартеру с использованием рос-
сийских судов.

Аналогичная позиция находит свое 
отражение и в правоприменительной 
практике. В постановлении от 30 мая 
2014 года № 33 «О некоторых вопросах, 
возникающих у арбитражных судов 
при рассмотрении дел, связанных с 
взиманием налога на добавленную сто-
имость» Пленум Высшего Арбитраж-
ного Суда Российской Федерации дал 
оценку положениям подпункта 21 пун-
кта 1 статьи 164 Налогового кодекса 
Российской Федерации, устанавлива-
ющего налоговую ставку 0 процентов 
при реализации услуг по международ-
ной перевозке товаров, а также, в част-
ности, транспортно-экспедиционных 
услуг, оказываемых на основании 
договора транспортной экспедиции 
при организации международной пере-
возки (пункт 18). Как указал Пленум 
Высшего Арбитражного Суда Россий-
ской Федерации, при толковании ука-
занных норм судам необходимо учиты-
вать, что оказание таких услуг несколь-
кими лицами (множественность лиц на 
стороне исполнителя или привлечение 
основным исполнителем третьих лиц 
(субисполнителей) само по себе не 
препятствует применению налоговой 
ставки 0 процентов всеми участвовав-
шими в оказании услуг лицами. В связи 
с этим налоговую ставку 0 процентов 
применяют также перевозчики, оказы-
вающие услуги по международной 
перевозке товаров на отдельных этапах 
перевозки (абзацы первый ― второй 
подпункта 21 пункта 1 статьи 164 Нало-
гового кодекса Российской Федера-
ции), и лица, привлеченные экспедито-
ром для оказания отдельных транспор-
тно-экспедиционных услуг (абзац 
пятый подпункта 21 пункта 1 статьи 164 
данного Кодекса). При этом по смыслу 
положений данного подпункта его дей-
ствие распространяется на транспор-
тно-экспедиционные услуги, оказыва-
емые в отношении товаров, являющих-
ся предметом международной пере-
возки, вне зависимости от того, высту-
пает ли организатором международ-
ной перевозки сам экспедитор, либо 
заказчик транспортно-экспедицион-
ных услуг, либо иное лицо.

Из изложенного следует, что для 
целей применения налоговой ставки 0 
процентов в рамках международной 
перевозки товаров определяющее пра-
вовое значение имеет связь хозяйст-
венных операций с экспортом, т.е. их 
экономическая сущность.

2.3. В своих решениях Конститу-
ционный Суд Российской Федерации 
неоднократно отмечал, что для целей 
главы 21 Налогового кодекса Россий-
ской Федерации установлены различ-
ные налоговые ставки, в том числе 0 
процентов, применение которых зави-
сит от специфики реализуемых налого-
плательщиком товаров (работ, услуг). 
Связанностью налоговых органов зако-
ном объясняются избранный законода-
телем вариант детального урегулирова-
ния порядка реализации права налого-
плательщиков на применение ставки 0 
процентов по налогу на добавленную 
стоимость непосредственно в Налого-
вом кодексе Российской Федерации, 
что соответствует Конституции Россий-
ской Федерации, а обязательность 
представления в налоговые органы 
документов согласно установленному 
перечню для подтверждения обосно-
ванности применения ставки 0 процен-
тов по данному налогу, вытекающая из 
смысла положений статьи 165 указан-
ного Кодекса, не нарушает конституци-
онных прав налогоплательщиков 
(постановления от 14 июля 2003 года 
№ 12-П и от 23 декабря 2009 года 
№ 20-П; Определение от 28 февраля 
2017 года № 468-О и др.).

Таким образом, для целей примене-
ния ставки 0 процентов по налогу на 
добавленную стоимость должна быть 
соблюдена совокупность двух условий: 
реальность экспорта и документальное 
подтверждение права на применение 
налоговой ставки 0 процентов.

При этом участникам соответству-
ющей деятельности необходимо и 
достаточно документально подтвер-
дить, что их работы (услуги) связаны с 
экспортом товара (сопутствуют ему). В 
частности, одним из таких документов 
(но не единственным) может служить 
копия коносамента, в котором в графе 
«Порт выгрузки» указано место выг-
рузки, расположенное за пределами 
территории Российской Федерации 
(абзац второй подпункта 2 пункта 14 
статьи 165 Налогового кодекса Россий-
ской Федерации).

Вместе с тем Конституционный Суд 
Российской Федерации в приведенных 
решениях также указал, что формаль-
ный подход к решению вопроса об 
условиях реализации права на приме-
нение налоговой ставки 0 процентов 
приводит к его существенному ущемле-
нию; исключение возможности под-
тверждения налогоплательщиком ука-
занного права иными помимо указан-
ных в статье 165 Налогового кодекса 
Российской Федерации документами 
ставит под угрозу осуществление 
эффективной судебной защиты прав и 
законных интересов налогоплательщи-
ков при принятии решения о правомер-
ности либо неправомерности примене-
ния ставки 0 процентов по налогу на 
добавленную стоимость, поскольку 
такая защита не может быть обеспечена 
без установления, исследования и 
оценки всех имеющих значение для 
правильного разрешения дела обстоя-
тельств.

2.4. В Постановлении от 14 июля 
2003 года № 12-П Конституционный Суд 
Российской Федерации отметил, что 
федеральный законодатель, обладаю-
щий достаточно широким усмотрением 
в определении перечня документов, 
представление которых необходимо 
для подтверждения обоснованности 

применения ставки 0 процентов по 
налогу на добавленную стоимость при 
реализации товаров, вывезенных (вве-
зенных) в таможенном режиме экспор-
та судами через морские порты, как и 
соответствующих работ (услуг), вклю-
чил в него документы, предусмотрен-
ные как нормами частного права, для 
которого характерны общедозволи-
тельный метод регулирования, диспо-
зитивность, так и нормами публичного 
права.

Конституционный Суд Российской 
Федерации в Постановлении от 21 
декабря 2018 года № 47-П подчеркнул, 
что налоговые обязательства обуслов-
лены экономической деятельностью, а 
их возникновению предшествует, как 
правило, вступление лиц в граждан-
ские правоотношения, на которых и 
основаны налоговые обязательства и 
(или) с которыми они тесно связаны. 
Следовательно, законодательная дис-
креция в области налогообложения 
также обусловлена его связью с эконо-
мически значимой деятельностью 
налогоплательщиков, а потому и 
нормы налогового законодательства, 
определяя основания, порядок и усло-
вия налоговых изъятий в бюджет, нахо-
дятся в объективной взаимосвязи с 
нормами гражданского законодатель-
ства, которое также составляет пред-
мет ведения Российской Федерации 
(статья 71, пункт «о», Конституции Рос-
сийской Федерации).

Конституционный Суд Российской 
Федерации также указывал на необхо-
димость учета системной взаимосвязи 
различных отраслей законодательства 
при регулировании вопросов, связан-
ных с взиманием и уплатой налоговых 
платежей (Постановление от 2 июля 
2013 года № 17- П). Такой учет необхо-
дим, когда происходит взаимодействие 
правовых режимов, устанавливаемых 
нормами гражданского, таможенного и 
налогового законодательства.

Согласно Кодексу торгового море-
плавания Российской Федерации по 
договору фрахтования судна на время 
(тайм-чартеру) судовладелец обязуется 
за обусловленную плату (фрахт) предо-
ставить фрахтователю судно и услуги 
членов экипажа судна в пользование на 
определенный срок для перевозок гру-
зов, пассажиров или для иных целей 
торгового мореплавания; наличие и 
содержание договора морской пере-
возки груза могут подтверждаться чар-
тером, коносаментом или другими 
письменными доказательствами (пункт 
2 статьи 117 и статья 198).

В силу статьи 142 Кодекса торгово-
го мореплавания Российской Федера-
ции после приема груза для перевозки 
перевозчик по требованию отправителя 
обязан выдать отправителю коноса-
мент. Коносамент составляется на 
основании подписанного отправителем 
документа и является распиской в полу-
чении груза перевозчиком, товарорас-
порядительным документом (ценной 
бумагой). Коносамент представляет 
собой не договор перевозки, а лишь 
одно из свидетельств заключения и 
условий этого договора. Кодекс торго-
вого мореплавания Российской Феде-
рации не делит выданные экземпляры 
коносамента на оригиналы и копии, 
поэтому каждый экземпляр из одного 
комплекта коносаментов имеет силу 
подлинного товарораспорядительного 
документа.

Коносамент выполняет три основ-
ные функции: свидетельствует о 
заключении договора перевозки груза 
морем, удостоверяет принятие груза 
перевозчиком и с момента погрузки 
груза на конкретное судно предоставля-
ет право распоряжаться товаром. В 
коносамент должны быть включены в 
том числе наименование перевозчика, 
порта погрузки, отправителя, порта 
выгрузки, а также иные сведения (ста-
тья 144 данного Кодекса).

С учетом того что коносамент явля-
ется, помимо прочего, ценной бумагой, 
аннулирование коносамента прекра-
щает права, удостоверяемые такой 
ценной бумагой, что вытекает из логи-
ки гражданско-правового регулирова-
ния правоотношений, возникающих в 
процессе перемещения товара (права 
на груз могут передаваться на основа-
нии коносамента). Это предполагает 
прекращение действия коносамента 
при смене судовладельца и судна. 
Аннулирование коносамента является 
стандартной процедурой, подтвержда-
ющей прекращение его действия в 
связи с выдачей груза уполномоченно-
му лицу и возврат коносамента пере-
возчику (судовладельцу), призвано 
обеспечить невозможность предъявле-
ния коносамента перевозчику после 
выдачи груза (как товарораспоряди-
тельного документа и ценной бумаги) и 
совершается по усмотрению держате-
ля коносамента, в частности перевоз-
чика, после возврата ему данного доку-
мента.

Однако это не означает, что такой 
документ не может выступать доказа-
тельством реальности и характера эко-
номической операции, что является 
качественной характеристикой всех 
документов, предусмотренных статьей 
165 Налогового кодекса Российской 
Федерации. В противном случае боль-
шая часть документов аналитического 
учета не могла бы служить доказатель-
ством совершения хозяйственных опе-
раций, так как эти документы с юриди-
ческой точки зрения могли бы быть 
признаны недействующими (исполнен-
ные договоры, оплаченные счета, 
товарные накладные и иные докумен-
ты). Использование коносамента, анну-
лированного в связи с окончанием 
перевозки конкретным судном, для 
подтверждения реальности и экспор-
тного характера хозяйственной опера-
ции не противоречит цели представле-
ния такого документа, поскольку он не 
удостоверяет каких-либо гражданских 
прав, а является источником значимой 
для налогоплательщика информации.

В частности, непредвиденное пре-
кращение действия первоначального 
коносамента, в соответствии с которым 
фактически состоялась перевозка 
груза лишь на части маршрута экспорта 
товара в результате его передачи 
экспортером судовладельцу путем 
перегрузки груза на иное судно, не 
изменяет его доказательственного зна-
чения для целей применения ставки 0 
процентов по налогу на добавленную 
стоимость.

В противном случае доставка груза 
в изначально согласованный пункт 
назначения без его перегрузки, кото-

рая имела бы место в отсутствие 
непредвиденной ситуации, влекла бы 
для налогоплательщика прямо проти-
воположный эффект, несмотря на то 
что существо экспортной операции не 
изменилось и груз был доставлен за 
пределы территории Российской 
Федерации, а возвращенный судовла-
дельцу коносамент также утрачивал 
бы свою силу. Однако такое прекраще-
ние им своего действия не влияло бы 
на возможность использования копии 
коносамента для подтверждения пра-
вомерности применения нулевой став-
ки по налогу на добавленную стои-
мость.

Совершение или несовершение 
судовладельцем действий по аннулиро-
ванию коносамента само по себе не 
может влиять на подтверждение право-
мерности применения ставки 0 процен-
тов по налогу на добавленную стои-
мость и во всяком случае не может быть 
основанием для возложения безуслов-
ной обязанности по компенсации 
суммы уплаченного налога на добав-
ленную стоимость на заявителя.

2.5. Пункт 14 статьи 165 Налогового 
кодекса Российской Федерации, опре-
деляющий порядок подтверждения 
права на применение налоговой ставки 
0 процентов, содержит перечень подле-
жащих представлению в налоговый 
орган документов.

Так, в частности, при вывозе това-
ров за пределы территории Российской 
Федерации морским судном или суд-
ном смешанного (река ― море) плава-
ния в налоговый орган подлежат пред-
ставлению: контракт (копия контракта) 
налогоплательщика с иностранным или 
российским лицом на оказание указан-
ных услуг; копия коносамента, морской 
накладной или любого иного подтвер-
ждающего факт приема товаров к пере-
возке документа, в котором в графе 
«Порт выгрузки» указано место выгруз-
ки, расположенное за пределами тер-
ритории Российской Федерации.

Несмотря на то что перечень доку-
ментов для целей применения налого-
вой ставки 0 процентов включает кон-
тракт и коносамент, подтверждающие 
только факт приема товаров к перевоз-
ке, а не фактически состоявшийся 
экспорт, тем не менее в пункте 14 статьи 
165 Налогового кодекса Российской 
Федерации законодатель придает кон-
тракту и коносаменту статус докумен-
тов, подтверждающих вывоз товаров за 
пределы территории Российской Феде-
рации, исходя при этом из того, что 
экспорт товара должен фактически 
состояться.

С этой точки зрения особое значе-
ние приобретает то обстоятельство, 
имело ли место пересечение границы 
Российской Федерации товаром, поме-
щенным под процедуру экспорта, или 
товар так и не покинул территорию 
Российской Федерации. Поэтому для 
реализации права на применение нало-
говой ставки 0 процентов необходимо 
доказать как факт прекращения отно-
шений по тайм-чартеру по не завися-
щим от воли сторон сделки основани-
ям, так и единство экспортной опера-
ции. Из буквального толкования под-
пункта 12 пункта 1 статьи 164 Налого-
вого кодекса Российской Федерации 
следует, что законодатель, описывая 
фактический состав с помощью фор-
мулировки «для целей перевозки 
(транспортировки) вывозимых за пре-
делы территории Российской Федера-
ции или ввозимых на территорию Рос-
сийской Федерации товаров», связы-
вает возможность применения налого-
вой ставки 0 процентов с направленно-
стью действий по пересечению товара-
ми таможенной границы. Правовое 
значение имеет и тот факт, что тамо-
женная декларация в отношении това-
ров, вывозимых с таможенной терри-
тории Евразийского экономического 
союза, подается до убытия с таможен-
ной территории Евразийского эконо-
мического союза, т.е. правовой режим 
экспорта в отношении вывозимых 
товаров возникает еще до трансгранич-
ной транспортировки товаров; все сле-
дующие после декларирования опера-
ции, направленные на вывоз товаров, 
производятся в рамках таможенной 
процедуры экспорта.

В связи с этим для целей докумен-
тального подтверждения права на при-
менение ставки 0 процентов по налогу 
на добавленную стоимость налогопла-
тельщик может представить любые 
документы, свидетельствующие об 
экспортной направленности операции, 
наряду с контрактом, аннулированным 
коносаментом и новыми коносамента-
ми, с тем чтобы положения пункта 14 
статьи 165 Налогового кодекса Россий-
ской Федерации были соблюдены. При 
этом суды в каждом конкретном случае 
должны устанавливать наличие у нало-
гоплательщика таких документов по 
факту состоявшегося экспорта для 
целей подтверждения права на приме-
нение ставки 0 процентов по налогу на 
добавленную стоимость.

Как указывал Конституционный Суд 
Российской Федерации в Постановле-
нии от 14 июля 2003 года № 12-П, в слу-
чаях, когда суды не исследуют по суще-
ству обстоятельства дела, ограничива-
ясь только установлением формальных 
условий применения нормы, право на 
судебную защиту, закрепленное ста-
тьей 46 (часть 1) Конституции Россий-
ской Федерации, оказывается сущест-
венно ущемленным.

3. По смыслу статьи 57 Конституции 
Российской Федерации в системной 
связи с ее статьями 1 (часть 1) и 19 
(части 1 и 2) налоговое регулирование в 
Российской Федерации должно быть 
основано на конституционном принци-
пе равенства, из которого вытекает в 
том числе требование равного налого-
вого бремени. Данные конституцион-
ные предписания получили свое под-
тверждение в Налоговом кодексе Рос-
сийской Федерации, в соответствии с 
которым налоги и сборы не могут иметь 
дискриминационный характер и раз-
лично применяться исходя из социаль-
ных, расовых, национальных, религи-
озных и иных подобных критериев 
(абзац первый пункта 2 статьи 3).

Вместе с тем, как следует из право-
вой позиции Конституционного Суда 
Российской Федерации, выраженной в 
ряде его решений, в том числе в Поста-
новлении от 27 апреля 2001 года № 7-П, 
принцип равенства не исключает воз-
можность установления различных 
условий для различных категорий субъ-
ектов права; однако такие различия не 
могут быть произвольными, они долж-

ны основываться на объективных 
характеристиках соответствующих 
категорий субъектов. Данная правовая 
позиция, имеющая общее значение для 
всех отраслей законодательного регу-
лирования, применительно к сфере 
налоговых отношений означает, что 
конституционный принцип равенства 
не препятствует законодателю исполь-
зовать дифференцированный подход к 
регламентации порядка исчисления 
налогов в том случае, если такая диф-
ференциация обусловлена объектив-
ными факторами, а также связана с 
необходимостью реализации одного из 
основных начал законодательства о 
налогах и сборах, заключающегося в 
установлении налогов исходя из факти-
ческой способности налогоплательщи-
ка к уплате налога (пункт 1 статьи 3 
Налогового кодекса Российской Феде-
рации).

Соответственно, хозяйствующие 
субъекты ― плательщики налога на 
добавленную стоимость, осуществляю-
щие одинаковые по своей сути опера-
ции, не должны нести разное налоговое 
бремя. Такой подход гарантирует, в 
свою очередь, отсутствие необоснован-
ного влияния на конкурентное положе-
ние на рынке для налогоплательщиков, 
совершающих идентичные хозяйствен-
ные операции. Данный подход разделя-
ется Верховным Судом Российской 
Федерации (определения Судебной 
коллегии по экономическим спорам 
Верховного Суда Российской Федера-
ции от 21 декабря 2018 года № 306-
КГ18-13567 и от 13 декабря 2019 года 
№ 301-ЭС19-14748).

Вместе с тем судебное истолкова-
ние оспариваемых положений в деле 
заявителя, согласно которому россий-
ская часть двухэтапной перевозки, 
осуществленной в результате произо-
шедшей аварии зафрахтованного 
судна, подлежит обложению по ставке 
18 процентов (в соответствии с дейст-
вующей редакцией пункта 3 статьи 164 
Налогового кодекса Российской Феде-
рации — 20 процентов), вступает в 
противоречие с конституционно значи-
мым принципом равенства налогоо-
бложения.

Таким образом, из системного тол-
кования положений подпункта 12 пун-
кта 1 статьи 164 и пункта 14 статьи 165 
Налогового кодекса Российской Феде-
рации с учетом тех целей, которыми 
руководствовался законодатель, пред-
усматривая право на применение став-
ки 0 процентов по налогу на добавлен-
ную стоимость к услугам тайм-чартера 
в рамках экспорта, следует, что для 
целей применения указанной ставки 
определяющее правовое значение 
имеет экономическая сущность произ-
веденной операции (связь с экспортной 
операцией), направленность действий 
на вывоз товаров за пределы террито-
рии Российской Федерации и обуслов-
ленность прекращения взаимоотноше-
ний сторон в рамках тайм-чартера 
непредвиденными причинами, не зави-
сящими от воли сторон.

Исходя из изложенного и руковод-
ствуясь статьями 6, 471, 71, 72, 74, 75, 
78, 79 и 100 Федерального конституци-
онного закона «О Конституционном 
Суде Российской Федерации», Консти-
туционный Суд Российской Федерации

постановил:
1. Признать взаимосвязанные 

положения подпункта 12 пункта 1 и 
пункта 3 статьи 164, а также пункта 14 
статьи 165 Налогового кодекса Россий-
ской Федерации не противоречащими 
Конституции Российской Федерации, 
поскольку ― по своему конституцион-
но-правовому смыслу в системе дейст-
вующего правового регулирования и с 
учетом правовых позиций Конституци-
онного Суда Российской Федерации ― 
они предполагают необходимость 
обложения налогом на добавленную 
стоимость по ставке 0 процентов опе-
раций по реализации услуг по предо-
ставлению морских судов в пользова-
ние на основании договоров фрахтова-
ния судна на время (тайм-чартер) для 
целей перевозки вывозимых за преде-
лы Российской Федерации товаров и в 
том случае, если налогоплательщик 
фактически оказывал соответствую-
щие услуги только на внутрироссий-
ском этапе международной перевозки 
в связи с наступлением непредвиден-
ных и не зависящих от воли сторон 
обстоятельств, прервавших осущест-
вление международной перевозки, и 
если им будут представлены докумен-
ты, достоверно подтверждающие 
связь указанных услуг с завершенной 
экспортной операцией, подлежащей 
обложению налогом на добавленную 
стоимость по ставке 0 процентов, а 
также факт наступления непредвиден-
ных и не зависящих от воли сторон 
обстоятельств, в связи с которыми 
продолжение международной пере-
возки стало невозможным.

2. Выявленный в настоящем Поста-
новлении конституционно-правовой 
смысл положений подпункта 12 пункта 
1 и пункта 3 статьи 164, а также пункта 
14 статьи 165 Налогового кодекса Рос-
сийской Федерации является общеобя-
зательным, что исключает любое иное 
их истолкование в правоприменитель-
ной практике.

3. Правоприменительные решения, 
принятые по делу компании «Gazprom 
Neft Trading GmbH» на основании поло-
жений подпункта 12 пункта 1 и пункта 3 
статьи 164, а также пункта 14 статьи 165 
Налогового кодекса Российской Феде-
рации в истолковании, расходящемся с 
их конституционно-правовым смы-
слом, выявленным в настоящем Поста-
новлении, подлежат пересмотру в уста-
новленном порядке.

4. Настоящее Постановление окон-
чательно, не подлежит обжалованию, 
вступает в силу со дня официального 
опубликования, действует непосредст-
венно и не требует подтверждения 
другими органами и должностными 
лицами.

5. Настоящее Постановление под-
лежит незамедлительному опублико-
ванию в «Российской газете», «Собра-
нии законодательства Российской 
Федерации» и на «Официальном 
интернет-портале правовой информа-
ции» (www.pravo.gov.ru). Постановле-
ние должно быть опубликовано также в 
«Вестнике Конституционного Суда Рос-
сийской Федерации».

Конституционный Суд 
Российской Федерации 

№ 31-П

Именем Российской Федерации

Постановление Конституционного Суда 
Российской Федерации

по делу о проверке конституционности положений подпункта 12 пункта 1 и пункта 3 
статьи 164, а также пункта 14 статьи 165 Налогового кодекса Российской Федерации в связи 

с жалобой компании «Gazprom Neft Trading GmbH»
город Санкт-Петербург  30 июня 2020 года
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Конституционный Суд Российской 
Федерации в составе Председателя 
В.Д.Зорькина, судей К.В.Арановского, 
А.И.Бойцова, Н.С.Бондаря, Г.А.Гаджиева, 
Ю . М . Д а н и л о в а ,  Л . М . Ж а р к о в о й , 
С.М.Казанцева, С.Д.Князева, А.Н.Кокотова, 
Л.О.Красавчиковой,  С .П.Маврина, 
Н . В . М е л ь н и к о в а ,  Ю . Д . Р у д к и н а , 
В.Г.Ярославцева,

руководствуясь статьей 125 (часть 4) 
Конституции Российской Федерации, пун-
ктом 3 части первой, частями третьей и чет-
вертой статьи 3, частью первой статьи 21, 
статьями 36, 471, 74, 86, 96, 97 и 99 Феде-
рального конституционного закона «О Кон-
ституционном Суде Российской Федера-
ции»,

рассмотрел в заседании без проведения 
слушания дело о проверке конституционно-
сти пункта 1 статьи 15 и статьи 1064 ГК Рос-
сийской Федерации, подпункта 14 пункта 1 
статьи 31 Налогового кодекса Российской 
Федерации и части первой статьи 45 ГПК 
Российской Федерации.

Поводом к рассмотрению дела явилась 
жалоба гражданина И.С.Машукова. Основа-
нием к рассмотрению дела явилась обнару-
жившаяся неопределенность в вопросе о 
том, соответствуют ли Конституции Россий-
ской Федерации оспариваемые заявителем 
законоположения.

Заслушав сообщение судьи-докладчика 
К.В.Арановского, исследовав представлен-
ные документы и иные материалы, Консти-
туционный Суд Российской Федерации

установил:
1. Согласно пункту 1 статьи 15 ГК Рос-

сийской Федерации лицо, право которого 
нарушено, может требовать полного возме-
щения причиненных ему убытков, если зако-
ном или договором не предусмотрено воз-
мещение убытков в меньшем размере; ста-
тья 1064 того же Кодекса предусматривает 
общие основания ответственности за вред, 
причиненный личности или имуществу гра-
жданина, а также за вред, причиненный иму-
ществу юридического лица.

В соответствии с подпунктом 14 пункта 1 
статьи 31 Налогового кодекса Российской 
Федерации налоговые органы вправе предъ-
являть в суды общей юрисдикции, Верхов-
ный Суд Российской Федерации или арби-
тражные суды иски (заявления): о взыска-
нии недоимки, пеней и штрафов за налого-
вые правонарушения в случаях, предусмо-
тренных названным Кодексом; о возмеще-
нии ущерба, причиненного государству и 
(или) муниципальному образованию вслед-
ствие неправомерных действий банка по 
списанию денежных средств (драгоценных 
металлов) со счета налогоплательщика 
после получения решения налогового орга-
на о приостановлении операций, в результа-
те которых стало невозможным взыскание 
налоговым органом недоимки, задолженно-
сти по пеням, штрафам с налогоплательщи-
ка в порядке, предусмотренном этим Кодек-
сом; о досрочном расторжении договора об 
инвестиционном налоговом кредите; в иных 
случаях, предусмотренных указанным 
Кодексом.

Согласно части первой статьи 45 ГПК 
Российской Федерации прокурор вправе 
обратиться в суд с заявлением в защиту 
прав, свобод и законных интересов граждан, 
неопределенного круга лиц или интересов 
Российской Федерации, субъектов Россий-
ской Федерации, муниципальных образова-
ний; заявление в защиту прав, свобод и 
законных интересов гражданина может 
быть подано прокурором только в случае, 
если гражданин по состоянию здоровья, 
возрасту, недееспособности и другим ува-
жительным причинам не может сам обра-
титься в суд; указанное ограничение не рас-
пространяется на заявление прокурора, 
основанием для которого является обраще-
ние к нему граждан о защите нарушенных 
или оспариваемых социальных прав, свобод 
и законных интересов в сфере трудовых 
(служебных) отношений и иных непосредст-
венно связанных с ними отношений; защиты 
семьи, материнства, отцовства и детства; 
социальной защиты, включая социальное 
обеспечение; обеспечения права на жилище 
в государственном и муниципальном 
жилищных фондах; охраны здоровья, вклю-
чая медицинскую помощь; обеспечения 
права на благоприятную окружающую 
среду; образования.

Гражданин И. С.Машуков, оспариваю-
щий приведенные законоположения, пола-
гает, что нарушение его конституционных 
прав обусловлено применением этих норм в 
его деле.

1.1. По результатам выездной налого-
вой проверки правильности исчисления и 
своевременности уплаты налогов, в том 

числе налога на добавленную стоимость за 
2011 и 2012 годы, Межрайонная инспекция 
Федеральной налоговой службы № 1 по 
Республике Хакасия пришла к выводу, что 
И.С.Машуков, имевший статус индивиду-
ального предпринимателя с 13 января 2011 
года по 10 декабря 2014 года, без должной 
осмотрительности вступал в деловые отно-
шения с контрагентами-организациями, у 
которых фактически не было поставщиков, 
являющихся реальными плательщиками 
налога на добавленную стоимость, и необо-
снованно заявил в дальнейшем налоговые 
вычеты по счетам-фактурам, выставлен-
ным этими контрагентами, что привело к 
занижению налога на добавленную стои-
мость, подлежащего уплате в бюджет. 
Решением о привлечении к ответственно-
сти за совершение налогового правонару-
шения от 30 сентября 2013 года налоговый 
орган доначислил И.С.Машукову налог на 
добавленную стоимость на сумму 
37 494 005 рублей, пени в сумме 5 675 989 
рублей и назначил штраф в размере 
749 880,10 рублей, с чем согласился выше-
стоящий налоговый орган.

9 января 2014 года налоговый орган 
направил требование об уплате налога сро-
ком до 31 января 2014 года И.С.Машукову, 
который до истечения назначенного срока 
обжаловал указанное решение налогового 
органа в судебном порядке и заявил хода-
тайство о принятии обеспечительных мер. 
Арбитражный суд Республики Хакасия 
удовлетворил это ходатайство и определе-
нием от 28 января 2014 года приостановил 
действие решения налогового органа до 
вступления в законную силу судебного акта 
по делу.

В дальнейшем решением Арбитражно-
го суда Республики Хакасия от 15 августа 
2014 года, которое отменил Третий арби-
тражный апелляционный суд постановле-
нием от 20 ноября 2014 года, но оставил в 
силе Арбитражный суд Восточно-Сибирско-
го округа постановлением от 10 марта 2015 
года, отказано в признании незаконным 
указанного решения налогового органа. 
Определением от 17 июня 2015 года судья 
Верховного Суда Российской Федерации 
отказал И.С.Машукову в передаче кассаци-
онной жалобы для рассмотрения в судебном 
заседании Судебной коллегии по экономи-
ческим спорам Верховного Суда Российской 
Федерации.

Поскольку требование об уплате налога 
И.С.Машуков не исполнил, налоговый орган 
11 марта 2015 года обратился к мировому 
судье с заявлением о выдаче судебного при-
каза, в чем ему было отказано определением 
от 19 марта 2015 года с разъяснением того, 
что налоговый орган вправе обратиться за 
взысканием в суд в порядке искового произ-
водства. Однако исковое заявление налого-
вого органа от 20 марта 2015 года определе-
нием Абаканского городского суда Респу-
блики Хакасия от 11 августа 2015 года было 
оставлено без рассмотрения на том основа-
нии, что пункт 3 статьи 48 Налогового кодек-
са Российской Федерации допускает соот-
ветствующее взыскание в исковом произ-
водстве лишь в случае отмены судебного 
приказа, а не в случае отказа в его выдаче. 
При этом суд посчитал, что налоговый орган 
не был лишен возможности направить заяв-
ление о выдаче судебного приказа мировому 
судье после исправления недостатков, ука-
занных в определении об отказе в выдаче 
судебного приказа. Судебная коллегия по 
административным делам Верховного Суда 
Республики Хакасия апелляционным опре-
делением от 15 октября 2015 года оставила 
определение суда первой инстанции без 
изменения, отметив, что определение миро-
вого судьи не было оспорено и вступило в 
законную силу.

21 октября 2015 года, т.е. после вступле-
ния в силу Кодекса административного судо-
производства Российской Федерации, нало-
говый орган вновь обратился в Абаканский 
городской суд Республики Хакасия с иском о 
взыскании с И.С.Машукова обязательных 
платежей и санкций, в чем ему было отказа-
но решением от 14 января 2016 года ввиду 
истечения предусмотренного для обраще-
ния в суд шестимесячного срока, который 
суд исчислил с 10 марта 2015 года, а именно 
с даты принятия по делу заявителя поста-
новления (кассационного) Арбитражного 
суда Восточно-Сибирского округа. Апелля-
ционным определением от 7 апреля 2016 
года судебная коллегия по административ-
ным делам Верховного Суда Республики 
Хакасия оставила без изменения решение 
суда первой инстанции, указав, что суд пер-
вой инстанции правомерно отказал в удов-
летворении исковых требований, притом что 
налоговый орган, обратившийся в суд за 
пределами срока, установленного для обра-

щения с иском, не ходатайствовал о его вос-
становлении.

13 мая 2016 года налоговым органом 
принято решение о признании безнадеж-
ной к взысканию и списанию задолженно-
сти И.С.Машукова по налогам, пеням и 
штрафам.

1.2. После четырех вынесенных ранее и 
отмененных постановлений об отказе в воз-
буждении уголовного дела в отношении 
И.С.Машукова старший следователь по 
особо важным делам следственного управ-
ления Следственного комитета Российской 
Федерации по Республике Хакасия поста-
новлением от 22 мая 2015 года возбудил в 
отношении него уголовное дело по призна-
кам преступления, предусмотренного 
частью второй статьи 198 «Уклонение физи-
ческого лица от уплаты налогов, сборов и 
(или) физического лица — плательщика 
страховых взносов от уплаты страховых 
взносов» УК Российской Федерации.

Это уголовное дело было прекращено за 
истечением сроков давности уголовного 
преследования постановлением следовате-
ля по особо важным делам Абаканского 
межрайонного следственного отдела след-
ственного управления Следственного коми-
тета Российской Федерации по Республике 
Хакасия от 22 июля 2015 года.

Постановлением Абаканского город-
ского суда Республики Хакасия от 11 мая 
2018 года, оставленным без изменения 
апелляционным постановлением Верхов-
ного Суда Республики Хакасия от 10 июля 
2018 года, оба указанные постановления 
следователей были признаны незаконны-
ми, притом что постановление о возбу-
ждении уголовного дела в отношении 
И.С.Машукова признано незаконным и нео-
боснованным на том основании, что уго-
ловное дело возбуждено за пределами 
срока давности уголовного преследования 
в нарушение пункта 3 части первой статьи 
24 УПК Российской Федерации.

1.3. В порядке, предусмотренном 
частью первой статьи 45 ГПК Российской 
Федерации, прокурор города Абакана обра-
тился в Абаканский городской суд Респу-
блики Хакасия с иском о взыскании матери-
ального ущерба, причиненного бюджетной 
системе Российской Федерации преступле-
нием, которое, по его мнению, совершил 
И.С.Машуков. Решением Абаканского 
городского суда Республики Хакасия от 2 
ноября 2016 года, оставленным без изме-
нения апелляционным определением 
судебной коллегии по административным 
делам Верховного Суда Республики Хака-
сия от 9 февраля 2017 года, в указанном 
иске было отказано. Судебная коллегия по 
гражданским делам Верховного Суда Рос-
сийской Федерации определением от 13 
февраля 2018 года отменила названное 
апелляционное определение и направила 
дело на новое рассмотрение в суд апелля-
ционной инстанции. При этом названное 
определение Судебной коллегии по гра-
жданским делам Верховного Суда Россий-
ской Федерации с выводом о взыскании с 
И.С.Машукова материального ущерба в 
размере недоимки представлено в письме 
Федеральной налоговой службы России от 
11 апреля 2018 года № СА-4-7/6940 как 
судебный акт с ориентирующей правовой 
позицией.

Апелляционным определением судеб-
ной коллегии по гражданским делам Вер-
ховного Суда Республики Хакасия от 13 авгу-
ста 2018 года, оставленным без изменений 
постановлением Президиума Верховного 
Суда Республики Хакасия от 20 декабря 2018 
года, исковые требования прокурора о взы-
скании с И.С.Машукова материального 
ущерба удовлетворены в размере 37 494 005 
рублей (т.е. в размере недоимки по налогу на 
добавленную стоимость). Суд апелляцион-
ной инстанции при этом заметил, что при-
знание постановлений о возбуждении уго-
ловного дела и о прекращении уголовного 
дела незаконными, а также списание недо-
имки как безнадежной к взысканию не сви-
детельствуют об отсутствии убытков, причи-
ненных бюджетной системе Российской 
Федерации. Определением судьи Верховно-
го Суда Российской Федерации от 26 февра-
ля 2019 года И.С.Машукову отказано в пере-
даче кассационной жалобы для рассмотре-
ния в судебном заседании Судебной колле-
гии по гражданским делам Верховного Суда 
Российской Федерации.

По мнению заявителя, положения пун-
кта 1 статьи 15, статьи 1064 ГК Российской 
Федерации, подпункта 14 пункта 1 статьи 31 
Налогового кодекса Российской Федерации 
и части первой статьи 45 ГПК Российской 
Федерации не соответствуют Конституции 
Российской Федерации, ее статьям 2, 6, 8, 
15, 18, 19, 34, 49, 55 и 57, поскольку по смы-

слу, придаваемому им правоприменитель-
ной практикой, они допускают взыскание с 
налогоплательщика — физического лица по 
иску прокурора денежных средств в счет 
возмещения вреда, причиненного публично 
правовому образованию в виде недоимки по 
налогу, списанной в установленном законом 
порядке, в отсутствие уголовного преследо-
вания и таких действий самого физического 
лица, которые повлекли бы невозможность 
ее взыскания в предусмотренном налого-
вым законодательством порядке.

1.4. В силу статей 74, 96 и 97 Федераль-
ного конституционного закона «О Консти-
туционном Суде Российской Федерации» 
Конституционный Суд Российской Федера-
ции, проверяя по жалобе гражданина кон-
ституционность закона или отдельных его 
положений, примененных в конкретном 
деле, рассмотрение которого завершено в 
суде, и затрагивающих конституционные 
права и свободы, на нарушение которых 
ссылается заявитель, принимает постанов-
ление только по предмету, указанному в 
жалобе, и лишь в отношении той части 
акта, конституционность которой подвер-
гается сомнению, оценивая как букваль-
ный смысл рассматриваемых законополо-
жений, так и смысл, придаваемый им офи-
циальным и иным толкованием или сло-
жившейся правоприменительной практи-
кой, а также исходя из их места в системе 
правовых норм, не будучи связанным при 
принятии решения основаниями и довода-
ми, изложенными в жалобе.

Вместе тем из Постановления Консти-
туционного Суда Российской Федерации от 
8 декабря 2017 года № 39-П следует, что 
само по себе взыскание по искам прокуро-
ров и налоговых органов о возмещении 
вреда, причиненного публично-правовым 
образованиям, денежных сумм, не посту-
пивших в соответствующий бюджет от 
налоговых недоимок и пеней, не противо-
речит Конституции Российской Федерации. 
Это значит, что подпункт 14 пункта 1 статьи 
31 Налогового кодекса Российской Феде-
рации не может нарушать конституционных 
прав заявителя в том аспекте, в каком он 
оспаривает его конституционность. Следо-
вательно, и часть первая статьи 45 ГПК Рос-
сийской Федерации, поскольку она предус-
матривает право прокурора обратиться в 
суд с заявлением в защиту интересов Рос-
сийской Федерации, не может рассматри-
ваться как нарушающая конституционные 
права заявителя в том аспекте, в каком он 
считает их нарушенными.

Соответственно, жалоба И.С.Машукова 
в части оспаривания конституционности 
подпункта 14 пункта 1 статьи 31 Налогового 
кодекса Российской Федерации и части пер-
вой статьи 45 ГПК Российской Федерации не 
отвечает критерию допустимости обраще-
ний в Конституционный Суд Российской 
Федерации, а потому в силу пункта 2 статьи 
43 и статьи 68 Федерального конституцион-
ного закона «О Конституционном Суде Рос-
сийской Федерации» производство по 
настоящему делу в этой части подлежит пре-
кращению.

Таким образом, предметом рассмотре-
ния Конституционного Суда Российской 
Федерации по настоящему делу являются 
пункт 1 статьи 15 и статья 1064 ГК Россий-
ской Федерации постольку, поскольку на 
основании данных законоположений в 
системе действующего правового регулиро-
вания решается вопрос о взыскании с физи-
ческого лица денежных средств в порядке 
возмещения вреда, причиненного публично-
правовому образованию неуплатой налога в 
размере недоимки, признанной безнадеж-
ной к взысканию и списанной в установлен-
ном законом порядке.

2. Согласно Конституции Российской 
Федерации каждый обязан платить закон-
но установленные налоги и сборы (статья 
57); федеральные налоги и сборы находят-
ся в ведении Российской Федерации (ста-
тья 71, пункт «з»); система налогов, взима-
емых в федеральный бюджет, и общие 
принципы налогообложения и сборов в 
Российской Федерации устанавливаются 
федеральным законом (статья 75, часть 3). 
По смыслу приведенных положений Кон-
ституции Российской Федерации в их взаи-
мосвязи с ее установлениями об основах 
экономической системы (статьи 8, 34, 35 и 
74) конституционно-правовое содержание 
законодательства о налогах и сборах пред-
полагает, что налоговые обязательства 
производны от экономической деятель-
ности, а его нормы, определяя основания, 
порядок и условия фискального отчужде-
ния собственности для финансирования 
деятельности государства, объективно 
взаимосвязаны с нормами гражданского 
законодательства, которое также относит-

ся к предметам ведения Российской Феде-
рации (статья 71, пункт «о», Конституции 
Российской Федерации).

Соответственно, широкая законода-
тельная дискреция в реализации налоговой 
политики, предназначенная обеспечивать, в 
частности, межотраслевое взаимодействие 
налогового и гражданского законодатель-
ства в единой правовой системе, в том числе 
в сочетании публично-правового и частно-
правового регулирования, не исключает, 
как это следует из правовой позиции Кон-
ституционного Суда Российской Федера-
ции, возможности правового регулирова-
ния соответствующих правоотношений 
исходя из их содержания юридическими 
средствами межотраслевого характера, 
следуя конституционным принципам спра-
ведливости, юридического равенства, про-
порциональности и соразмерности приме-
няемых средств конституционно значимым 
целям при их системной согласованности с 
действующим правовым регулированием 
(постановления от 18 июля 2008 года 
№ 10-П, от 24 июня 2009 года № 11-П, от 30 
марта 2016 года № 9-П, от 24 марта 2017 
года № 9-П и др.).

2.1. В отношении пределов взаимодей-
ствия норм налогового и гражданского зако-
нодательства Конституционный Суд Россий-
ской Федерации пришел, в частности, к сле-
дующим выводам. Действующее налоговое 
регулирование не исключает применения 
положений гражданского законодательства 
в целях обеспечения имущественных инте-
ресов стороны налоговых отношений, нару-
шенных неправомерными действиями (без-
действием) другой стороны. Средства гра-
жданского права позволяют обеспечить 
возмещение имущественного вреда, причи-
ненного бюджетам публично-правовых 
образований в результате невозможности 
получения налогов в отдельных случаях, 
например вследствие налогового преступ-
ления. Их использование допустимо, если 
эта вынужденная мера единственно воз-
можна для обеспечения неукоснительного 
соблюдения конституционной обязанности 
платить законно установленные налоги и 
сборы. Их применение во всяком случае не 
может быть произвольным и должно соот-
носиться с особенностями налоговых отно-
шений, обеспечивать баланс конституцион-
но защищаемых ценностей, публичных и 
частных интересов на основе вытекающих 
из принципов справедливости и юридиче-
ского равенства критериев разумности и 
соразмерности (пропорциональности) 
(постановления от 24 марта 2017 года № 9-П 
и от 8 декабря 2017 года № 39-П).

2.2. Согласно правовым позициям, 
сформулированным Конституционным 
Судом Российской Федерации, положения 
Конституции Российской Федерации о 
равенстве всех перед законом и судом, рав-
ной защите государственной и частной 
форм собственности во взаимосвязи с кри-
териями справедливости и соразмерности 
при установлении условий реализации того 
или иного права и его возможных ограниче-
ний (статья 8, часть 2; статья 17, часть 3; 
статья 19, часть 1; статья 55) подразумева-
ют в том числе, что участники соответству-
ющих правоотношений должны в разумных 
пределах иметь возможность предвидеть 
последствия своего поведения и быть уве-
ренными в неизменности своего офици-
ально признанного статуса, приобретенных 
прав, действенности их государственной 
защиты (Постановление от 20 июля 2011 
года № 20-П). Это связано в том числе с 
принципом поддержания доверия к закону 
и действиям государства, который также 
вытекает из конституционных принципов 
юридического равенства и справедливости 
в правовом демократическом государстве, 
поскольку они требуют не только правовой 
определенности, но и предсказуемости 
правового регулирования (постановления 
от 24 мая 2001 года № 8-П, от 20 апреля 
2010 года № 9-П, от 25 июня 2015 года 
№ 17-П, от 19 апреля 2018 года № 16-П, от 
20 июля 2018 года № 34-П, от 28 февраля 
2019 года № 13-П и др.). Осуществление 
государством дискреции в установлении и 
прекращении налоговых обязанностей воз-
можно с тем условием, что это не вводит 
дискриминационных различий среди нало-
гоплательщиков и отвечает критериям 
формальной определенности закона, прин-
ципам поддержания доверия к действиям 
властей, законного и справедливого нало-
гообложения (определения Конституцион-
ного Суда Российской Федерации от 2 июля 
2019 года № 1831-О и № 1832-О).

Принципы правовой определенности и 
поддержания доверия граждан к закону и 
действиям государства гарантируют гражда-
нам, что решения принимаются уполномо-

ченными государством органами на основе 
строгого исполнения законодательных 
предписаний, а также внимательной и ответ-
ственной оценки фактических обстоя-
тельств, с которыми закон связывает воз-
никновение, изменение, прекращение прав 
(Постановление Конституционного Суда 
Российской Федерации от 14 января 2016 
года № 1-П). При этом в Постановлении от 22 
июня 2017 года № 16-П Конституционный 
Суд Российской Федерации указал, в частно-
сти, на существенное значение, которое при 
разрешении споров по искам публично-пра-
вовых образований имеет в том числе оцен-
ка действий (бездействия) органов, уполно-
моченных действовать в их интересах, в 
частности ненадлежащее исполнение ими 
своих обязанностей, совершение ошибок, 
разумность и осмотрительность в реализа-
ции ими своих правомочий.

3. Из приведенных правовых позиций 
следует, что Конституционный Суд Россий-
ской Федерации разграничивает по основа-
ниям и условиям реализации собственно 
налоговые обязательства, с одной стороны, 
и, с другой, — обязательства по возмеще-
нию вреда, обусловленные неисполнением 
налогоплательщиком своих налоговых обя-
занностей вследствие совершения престу-
плений лицами, непосредственно ответст-
венными за такое неисполнение. Отноше-
ния, связанные с обязательствами из причи-
нения вреда, регулируют, прежде всего, 
соответствующие положения статьи 15, а 
также статьи 1064 и других норм главы 59 ГК 
Российской Федерации.

По смыслу пункта 1 статьи 15 и статьи 
1064 ГК Российской Федерации обязатель-
ства по возмещению вреда обусловлены, в 
первую очередь, причинной связью между 
противоправным деянием и наступившим 
вредом. Иное означало бы безоснователь-
ное и, следовательно, несправедливое при-
влечение к ответственности в нарушение 
конституционных прав человека и гражда-
нина, прежде всего права частной собствен-
ности.

Необходимым условием (conditio sine 
qua nоn) возложения на лицо обязанности 
возместить вред, причиненный потерпевше-
му, включая публично-правовые образова-
ния, является причинная связь, которая и 
определяет сторону причинителя вреда в 
деликтном правоотношении.

При этом наступление вреда непосред-
ственно вслед за определенными деяниями 
не означает непременно обусловленность 
вреда предшествующими деяниями. Отсут-
ствие причинной связи между ними может 
быть обусловлено, в частности, тем, что 
наступление вреда было связано с иными 
обстоятельствами, которые были его причи-
ной. Это во всяком случае касается причине-
ния такого вреда (ущерба), признаки которо-
го оговорены нормами права или из них 
вытекают применительно к отдельным кате-
гориям правоотношений, в том числе из пра-
вил принудительного взыскания недоимок и 
списания безнадежной налоговой задол-
женности.

3.1. Образование недоимки вследствие 
просрочки в исполнении налогового обяза-
тельства, как правило, обусловлено пове-
дением (действиями или бездействием) 
налогоплательщика. Это, однако, не пред-
решает в конечном счете невозможности ее 
принудительного взыскания, поскольку 
сама по себе недоимка до признания ее без-
надежной к взысканию причиняет бюджет-
ной системе такого рода вред, который 
состоит непосредственно в нарушении пра-
вил ее функционирования и должен быть 
возмещен уплатой пени наряду с уплатой 
или принудительным взысканием собст-
венно недоимки (суммы неуплаченного 
налога). Возникновение недоимки предпо-
лагает реализацию уполномоченным орга-
ном права получить исполнение по налого-
вому обязательству, прибегнуть к мерам 
законного принуждения, обратиться за 
взысканием в суд, включая возмещение 
связанного с недоимкой вреда в виде пени.

Между тем утрата возможности прину-
дительно взыскать недоимку, как это следу-
ет из приведенных правовых позиций Кон-
ституционного Суда Российской Федерации, 
также может свидетельствовать о причине-
нии публично-правовому образованию 
самостоятельного вреда, который состоит в 
прекращении налогового обязательства в 
связи с утратой права взыскать сумму нало-
га вследствие списания безнадежной задол-
женности.

Вместе с тем наступление ущерба в виде 
утраты права на исполнение налогового обя-
зательства при списании безнадежной нало-
говой задолженности может быть связано 
не только с противоправным, в частности 
преступным, поведением налогоплательщи-

ка, но и с поведением уполномоченных орга-
нов, в том числе процессуальным, и (или) со 
вступлением в силу судебных актов, насту-
плением (истечением) установленных зако-
ном пресекательных сроков и с иными 
обстоятельствами объективного характера, 
которые также могут быть обусловлены 
поведением властей, администрирующих 
взимание налогов. По смыслу правовых 
позиций, изложенных в Постановлении Кон-
ституционного Суда Российской Федерации 
от 8 декабря 2017 года № 39-П, невозмож-
ность получить в бюджет налоговые посту-
пления может быть вызвана в том числе 
действиями (бездействием) налогового 
органа. Следовательно, такие действия (без-
действие) уполномоченных органов высту-
пают объективной причиной наступившего 
вреда бюджету публично правового образо-
вания, если именно их, например, упущения 
сделали невозможным применение закон-
ных средств принудительного взыскания 
недоимок и связанной с ними налоговой 
задолженности. Причинение такого вреда 
нельзя вменить непосредственно налого-
плательщику и в том случае, когда невоз-
можность взыскания недоимки обусловлена 
сохраняющими свою силу решениями упол-
номоченных органов.

3.2. Принятие налоговым органом 
решения о признании недоимки и задол-
женности по пеням и штрафам безнадеж-
ной к взысканию и списание их в соответст-
вии с правилами статьи 59 Налогового 
кодекса Российской Федерации и Поряд-
ком списания недоимки и задолженности 
по пеням, штрафам и процентам, признан-
ных безнадежными к взысканию (утвер-
жден приказом Федеральной налоговой 
службы от 2 апреля 2019 года № ММВ-7- 
8/164@), представляет собой отдельное 
(самостоятельное) основание прекраще-
ния налогового правоотношения (обяза-
тельства). Как отмечал Конституционный 
Суд Российской Федерации, целью призна-
ния недоимки и задолженности по пеням и 
штрафам безнадежной к взысканию и их 
списания выступает в том числе освобо-
ждение от уплаты налога (Определение от 
19 мая 2009 года № 757-О-О). Тем самым 
происходит законное освобождение нало-
гоплательщика от исполнения налоговой 
обязанности, по сути, в административно-
управленческих интересах самого публич-
ного субъекта. Из ряда решений Конститу-
ционного Суда Российской Федерации 
следует, что пункт 4 статьи 59 Налогового 
кодекса Российской Федерации, устанав-
ливая одно из оснований прекращения 
налогового обязательства, участвует в под-
держании необходимой определенности в 
системе налогообложения, а это, кроме 
прочего, гарантирует обусловленную тре-
бованиями Конституции Российской Феде-
рации защиту от произвольных решений в 
этой области (постановления от 17 марта 
2009 года № 5-П и от 5 июля 2016 года 
№ 15-П; определения от 1 октября 2009 
года № 1268-О-О и № 1269-О-О, от 1 декаб-
ря 2009 года № 1484-О-О, от 6 июля 2010 
года № 1084-О-О и от 7 декабря 2010 года 
№ 1718-О-О).

3.3. Недоимка может быть признана 
безнадежной к взысканию в том числе и в 
случаях, когда законная возможность при-
нудительного взыскания налоговых плате-
жей была утрачена при обстоятельствах, 
когда сам налоговый орган пропустил срок 
на предъявление соответствующих требо-
ваний, главным образом в силу упущений 
при оформлении процессуальных доку-
ментов и при обращении в суд с иском к 
налогоплательщику с отступлениями от 
правил судопроизводства. Упущения такого 
рода тем более могут быть решающим 
условием причинения вреда казне, если 
налоговый орган не просит восстановить 
пропущенный срок обращения в суд, при-
том что право на такое ходатайство предус-
мотрено налоговым законом (пункт 2 ста-
тьи 48 Налогового кодекса Российской 
Федерации).

3.4. Указанные упущения могут иметь 
значение причины наступления вреда для 
казны также и на том основании, что обязан-
ность обеспечивать уплату налогов возло-
жена именно на налоговые органы, как это 
отметил Конституционный Суд Российской 
Федерации в Постановлении от 24 марта 
2017 года № 9-П. Конституционная обязан-
ность каждого платить законно установлен-
ные налоги и сборы и обязанность налого-
вых органов обеспечить их взимание между 
собою связаны, но друг друга не заменяют. 
Соответственно, и правовые последствия 
неисполнения обоих видов долженствова-
ния не могут быть одинаковыми для непо-
средственно обязанных по ним субъектов, в 
том числе в отношении возмещения вреда, 

причиненного их ненадлежащим исполне-
нием. Следовательно, и причинение вреда, 
выраженного в исчерпании (утрате) бюдже-
том своих фискальных прав, поскольку и 
если это прямо связано с ненадлежащим 
исполнением соответствующими органами 
их обязанностей по взысканию недоимки, 
не должно быть вменено иным субъектам, 
включая налогоплательщиков, имея в виду 
прямую причину в наступлении такого 
вреда.

4. Изложенное означает, что при упуще-
ниях органов, уполномоченных действовать 
в интересах казны, включая пропуски сро-
ков, ошибки в применении надлежащих, 
законом установленных процедур и форм 
налогового (фискального) принуждения, 
уголовного преследования, приказного или 
искового производства, выступающих при-
чиной, которой обусловлено прекращение 
налогового обязательства, физическое лицо 
имеет законные основания ожидать, что 
причинение соответствующего вреда не 
будет ему вменено на основании граждан-
ско-правовых законоположений, оспарива-
емых по настоящему делу.

Таким образом, пункт 1 статьи 15 и ста-
тья 1064 ГК Российской Федерации не пред-
полагают взыскания с физического лица 
денежных средств в размере недоимки по 
налогу по иску о возмещении вреда, причи-
ненного публично-правовому образованию 
неуплатой налога, если эти недоимки в 
законном порядке признаны безнадежными 
к взысканию, что обусловлено поведением 
налоговых органов, притом что решение о 
списании таковых и невозможность их взы-
скания прямо не обусловлены противоправ-
ными действиями указанного лица (налого-
плательщика). Иное истолкование и приме-
нение указанных законоположений, в том 
числе судами, нарушало бы конституцион-
ные принципы справедливости и юридиче-
ского равенства, связанный с ними принцип 
поддержания доверия граждан к закону и 
действиям государства, а также обязан-
ность соблюдать Конституцию Российской 
Федерации и законы (статья 15, часть 2; ста-
тья 19, части 1 и 2, Конституции Российской 
Федерации).

Исходя из изложенного и руководству-
ясь статьями 6, 471, 68, 71, 72, 74, 75, 78, 79 и 
100 Федерального конституционного закона 
«О Конституционном Суде Российской 
Федерации», Конституционный Суд Россий-
ской Федерации 

постановил:
1. Признать пункт 1 статьи 15 и статью 

1064 ГК Российской Федерации не противо-
речащими Конституции Российской Феде-
рации, поскольку по своему конституцион-
но-правовому смыслу в системе действую-
щего правового регулирования они не пред-
полагают взыскания в исковом производст-
ве с физического лица денежных средств в 
размере возникшей недоимки по налогу в 
порядке возмещения вреда, причиненного 
публично-правовому образованию неупла-
той налога, если эта недоимка признана без-
надежной к взысканию на основании закон-
ного (неотмененного) решения, принятие 
которого непосредственно обусловлено 
поведением уполномоченных органов и не 
связано с противоправными деяниями 
самого физического лица (налогоплатель-
щика).

2. Прекратить производство по настоя-
щему делу в части, касающейся проверки 
конституционности подпункта 14 пункта 1 
статьи 31 Налогового кодекса Российской 
Федерации и части первой статьи 45 ГПК 
Российской Федерации.

3. Правоприменительные решения по 
делу гражданина Машукова Ильи Сергееви-
ча, основанные на пункте 1 статьи 15 и статье 
1064 ГК Российской Федерации в истолкова-
нии, расходящемся с их конституционно-
правовым смыслом, выявленным в настоя-
щем Постановлении, подлежат пересмотру в 
установленном порядке.

4. Настоящее Постановление оконча-
тельно, не подлежит обжалованию, вступает 
в силу со дня официального опубликования, 
действует непосредственно и не требует 
подтверждения другими органами и дол-
жностными лицами.

5. Настоящее Постановление подлежит 
незамедлительному опубликованию в «Рос-
сийской газете», «Собрании законодатель-
ства Российской Федерации» и на «Офици-
альном интернет-портале правовой инфор-
мации» (www.pravo.gov.ru). Постановление 
должно быть опубликовано также в «Вест-
нике Конституционного Суда Российской 
Федерации».

Конституционный Суд 
Российской Федерации 

№ 32-П

Именем Российской Федерации

Постановление Конституционного Суда Российской Федерации
по делу о проверке конституционности пункта 1 статьи 15 и статьи 1064 Гражданского кодекса Российской Федерации, подпункта 14 пункта 1 статьи 31 Налогового кодекса Российской Федерации 

и части первой статьи 45 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданина И. С.Машукова
город Санкт-Петербург  2 июля 2020 года

Конституционный Суд Российской 
Федерации в составе Председателя 
В.Д.Зорькина, судей К.В.Арановского, 
А.И.Бойцова, Н.С.Бондаря, Г.А.Гаджиева, 
Ю . М . Д а н и л о в а ,  Л . М . Ж а р к о в о й , 
С.М.Казанцева, С.Д.Князева, А.Н.Кокотова, 
Л .О .Красавчиковой ,  С .П .Маврина , 
Н . В . М е л ь н и к о в а ,  Ю . Д . Р у д к и н а , 
В.Г.Ярославцева,

руководствуясь статьей 125 (часть 4) 
Конституции Российской Федерации, пун-
ктом 3 части первой, частями третьей и чет-
вертой статьи 3, частью первой статьи 21, 
статьями 36, 471, 74, 86, 96, 97 и 99 Феде-
рального конституционного закона «О Кон-
ституционном Суде Российской Федера-
ции»,

рассмотрел в заседании без проведения 
слушания дело о проверке конституционно-
сти пункта 1 части третьей статьи 56 УПК 
Российской Федерации.

Поводом к рассмотрению дела явилась 
жалоба гражданина Р.А.Алиева. Основани-
ем к рассмотрению дела явилась обнару-
жившаяся неопределенность в вопросе о 
том, соответствует ли Конституции Россий-
ской Федерации оспариваемое заявителем 
законоположение.

Заслушав сообщение судьи-докладчика 
Ю.М.Данилова, исследовав представленные 
документы и иные материалы, Конституци-
онный Суд Российской Федерации

установил:
1. Согласно пункту 1 части третьей ста-

тьи 56 УПК Российской Федерации судья, 
присяжный заседатель не подлежат допросу 
в качестве свидетелей об обстоятельствах 
уголовного дела, которые стали им извест-
ны в связи с участием в производстве по дан-
ному уголовному делу.

1.1. Конституционность приведенного 
законоположения оспаривает гражданин 
Р.А.Алиев. Как следует из жалобы в Консти-
туционный Суд Российской Федерации и 
приложенных к ней документов, Р.А.Алиев 
приговором Свердловского областного суда 
от 5 апреля 2018 года, вынесенным в соот-
ветствии с обвинительным вердиктом кол-
легии присяжных заседателей в его отноше-
нии и в отношении другого подсудимого, 
признан виновным в преступлениях, предус-
мотренных частями четвертой и пятой ста-
тьи 33, пунктами «е», «з» части второй ста-
тьи 105 и частью второй статьи 222 УК Рос-
сийской Федерации. Рассмотрев дело в 
апелляционном порядке, Судебная коллегия 
по уголовным делам Верховного Суда Рос-
сийской Федерации 7 февраля 2019 года 
оставила приговор без изменения.

В апелляционных жалобах сторона 
защиты, ссылаясь на письменные объясне-
ния, полученные ею от ряда присяжных 
заседателей, утверждала следующее: при 
вынесении вердикта не была соблюдена 
тайна совещания присяжных, в частности 
доступ к совещательной комнате имели 
посторонние лица ― два секретаря судебно-
го заседания, судебный пристав и запасной 
присяжный заседатель, а эксперт, свидетели 
обвинения и потерпевший контактировали с 
присяжными; во время обсуждения вердик-

та судебный пристав заносил в совещатель-
ную комнату гильзы и пули, которые не 
исследовались судом, угрожал одному из 
присяжных выводом из состава коллегии, 
если тот не перестанет высказывать мнения, 
идущие вразрез с обвинением; секретари 
судебного заседания указывали, что исход 
уголовного дела предрешен, а виновность 
подсудимых уже установлена вступившим в 
законную силу приговором в отношении 
третьих лиц, и торопили присяжных с выне-
сением вердикта; в день вынесения вердикта 
в совещательной комнате находился запа-
сной присяжный заседатель.

В ходе судебного разбирательства в 
Судебной коллегии по уголовным делам 
Верховного Суда Российской Федерации 
защитниками заявлялись ходатайства о при-
общении к материалам дела и оглашении 
объяснений, данных присяжными и под-
тверждающих факт нарушения тайны сове-
щательной комнаты, а также о допросе при-
сяжных в качестве свидетелей. Однако суд 
апелляционной инстанции отказал в удов-
летворении ходатайств, сославшись на то, 
что в силу части третьей статьи 56 УПК Рос-
сийской Федерации присяжные не подлежат 
допросу в качестве свидетелей, а равно 
опросу защитниками об обстоятельствах 
уголовного дела, которые стали известны 
присяжным в связи с участием в производ-
стве по нему. В результате суд пришел к 
выводу, что свидетельств незаконного воз-
действия на присяжных в материалах дела 
не имеется.

1.2. Р.А.Алиев утверждает, что оспари-
ваемая норма противоречит статьям 15 
(часть 4), 17 (часть 1), 19 (части 1 и 2), 46 
(части 1 и 2), 55 (часть 3) и 123 (часть 3) Кон-
ституции Российской Федерации в той мере, 
в какой по смыслу, придаваемому ей право-
применительной практикой, не позволяет 
удовлетворить ходатайство стороны защи-
ты, просящей допросить присяжных заседа-
телей об обстоятельствах нарушения тайны 
их совещания и об ином давлении на них, 
притом что в ходе допроса не предполагает-
ся выяснять обстоятельства уголовного 
дела, которые стали известны присяжным в 
связи с их участием в производстве по нему.

Соответственно, с учетом статей 74, 96 и 
97 Федерального конституционного закона 
«О Конституционном Суде Российской 
Федерации» пункт 1 части третьей статьи 56 
УПК Российской Федерации является пред-
метом рассмотрения Конституционного 
Суда Российской Федерации по настоящему 
делу постольку, поскольку на его основании 
в системе действующего правового регули-
рования решается вопрос о допросе лиц, 
участвовавших в уголовном деле в качестве 
присяжных заседателей, об обстоятельствах 
нарушения тайны совещания при вынесении 
ими вердикта либо об ином противоправном 
воздействии на присяжных при отправлении 
ими правосудия.

2. Конституция Российской Федерации, 
провозглашая человека, его права и свобо-
ды высшей ценностью, определяющей 
смысл, содержание и применение законов, 
деятельность законодательной и исполни-

тельной власти, местного самоуправления и 
обеспечиваемой правосудием, гарантируя 
каждому судебную защиту его прав и сво-
бод, в том числе судом с участием присяж-
ных заседателей (статьи 2 и 18; статья 45, 
часть 1; статья 46, часть 1; статья 47, часть 2), 
отводит судебной власти, независимой и 
беспристрастной по своей природе, решаю-
щую роль в государственной защите прав и 
свобод.

В соответствии со статьями 118 (часть 
1), 120 (часть 1), 121 (часть 1), 122 (часть 1) и 
123 (часть 4) Конституции Российской Феде-
рации и конкретизирующими их положения-
ми статей 1, 5, 8, 15 и 16 Федерального кон-
ституционного закона от 31 декабря 1996 
года № 1-ФКЗ «О судебной системе Россий-
ской Федерации» правосудие в Российской 
Федерации осуществляется только судом в 
лице судей и присяжных заседателей, при-
влекаемых в надлежащем порядке к отправ-
лению правосудия; суд осуществляет судеб-
ную власть самостоятельно, независимо от 
чьей бы то ни было воли; судьи и присяжные 
независимы и подчиняются только Консти-
туции Российской Федерации и федераль-
ному закону, которыми, в свою очередь, 
устанавливаются гарантии их независимо-
сти; лица, виновные в оказании незаконного 
воздействия на судей и присяжных, а также в 
ином вмешательстве в деятельность суда, 
несут ответственность, предусмотренную 
федеральным законом. Тем самым право на 
объективный, независимый и непредвзятый 
суд входит в основное содержание (ядро) 
конституционного права на судебную защи-
ту, выступает одним из неотъемлемых его 
свойств и необходимым условием справед-
ливого судебного разбирательства. При 
этом принципиальное требование беспри-
страстности суда распространяется как на 
профессиональных судей, так и на входя-
щих в состав суда присяжных заседателей 
(постановления Конституционного Суда 
Российской Федерации от 25 марта 2008 
года № 6-П и от 19 апреля 2010 года № 8-П).

Следовательно, процессуальные прави-
ла принятия судебных актов, в том числе 
судом с участием присяжных заседателей, 
должны содержать институциональные и 
процедурные механизмы, позволяющие 
обеспечить вынесение судебного решения, 
отвечающего критериям справедливости, по 
результатам объективного разбирательства 
дела судом, независимость и беспристраст-
ность которого не должны подвергаться 
обоснованному сомнению ни с субъектив-
ной точки зрения участников судопроизвод-
ства, ни с объективной точки зрения, выра-
жающей публичный интерес в авторитетной 
и пользующейся доверием общества судеб-
ной власти. Такие механизмы призваны слу-
жить тому, чтобы судебные решения, выно-
симые именем Российской Федерации, не 
только были формально законными, но и 
воспринимались как правосудные, а также 
могли быть проверены в суде как минимум 
апелляционной инстанции на предмет соот-
ветствия указанным требованиям.

3. В целях обеспечения конституцион-
ных гарантий справедливого правосудия 

Уголовно-процессуальный кодекс Россий-
ской Федерации закрепляет следующие 
положения. Судьи рассматривают и разре-
шают уголовные дела в условиях, исключа-
ющих постороннее воздействие на них, под-
чиняясь только Конституции Российской 
Федерации и федеральному закону, а вме-
шательство государственных органов, орга-
нов местного самоуправления, иных орга-
нов, организаций, должностных лиц или 
граждан в деятельность судей по осуществ-
лению правосудия запрещается и влечет за 
собой установленную законом ответствен-
ность (части первая и вторая статьи 81). 
Судья и присяжные заседатели оценивают 
доказательства по своему внутреннему убе-
ждению, основанному на совокупности име-
ющихся в уголовном деле доказательств, 
руководствуясь при этом законом и совес-
тью (часть первая статьи 17). Приступая к 
исполнению обязанностей, присяжные при-
сягают исполнять их честно и беспристраст-
но, принимать во внимание все рассмотрен-
ные в суде доказательства, как уличающие 
подсудимого, так и оправдывающие его, 
разрешать уголовное дело по своему вну-
треннему убеждению и совести, не оправды-
вая виновного и не осуждая невиновного, 
как подобает свободному гражданину и 
справедливому человеку (часть первая ста-
тьи 332). Присяжные не вправе нарушать 
тайну совещания и голосования по постав-
ленным перед ними вопросам (пункт 5 части 
второй статьи 333), а их совещание, голосо-
вание и вынесение ими вердикта осуществ-
ляются в совещательной комнате, присутст-
вие в которой иных лиц, за исключением 
коллегии присяжных, не допускается (часть 
вторая статьи 341).

По смыслу статей 17, 332, 333 и 341 УПК 
Российской Федерации, а также правовых 
позиций Конституционного Суда Россий-
ской Федерации такое правовое регулирова-
ние, включая институт тайны совещания 
присяжных, направлено в том числе на 
достижение независимости и беспристраст-
ности суда, принятие им решений по вну-
треннему убеждению, сформированному в 
состязательном процессе по результатам 
судебного следствия, а не в силу стороннего 
воздействия на суд или внепроцессуального 
обсуждения материалов дела с другими 
лицами. Тайной совещательной комнаты 
охватываются такие суждения суда и другие 
сведения, касающиеся существа и обстоя-
тельств уголовного дела и вопросов, разре-
шаемых судом в совещательной комнате 
при вынесении приговора или иного судеб-
ного решения, распространение которых 
может помешать принятию решения по соб-
ственному убеждению, поставить под сом-
нение объективность и самостоятельность 
суда, справедливость и безупречность 
судебного решения как акта правосудия 
(определения от 25 октября 2018 года 
№ 2741-О, от 6 декабря 2018 года № 3105-О, 
от 12 марта 2019 года № 581-О и от 25 июня 
2019 года № 1784-О).

4. Уголовно-процессуальный кодекс 
Российской Федерации относит нарушение 
тайны совещания коллегии присяжных 

заседателей при вынесении вердикта к 
существенным нарушениям уголовно-про-
цессуального закона, влекущим безуслов-
ную отмену приговора (пункт 8 части вто-
рой статьи 38917). Вопрос о наличии или 
отсутствии подобного нарушения во вся-
ком случае подлежит выяснению судом 
апелляционной инстанции по жалобе или 
представлению, содержащим доводы и 
материалы, указывающие на такое основа-
ние для отмены приговора (пункт 4 части 
первой статьи 3896 и пункт 2 статьи 38915 
данного Кодекса).

Вместе с тем присяжные заседатели не 
вправе не только нарушать тайну совещания 
и голосования по поставленным перед ними 
вопросам, но и высказывать свое мнение по 
рассматриваемому уголовному делу до 
обсуждения вопросов при вынесении вер-
дикта, общаться с лицами, не входящими в 
состав суда, по поводу обстоятельств этого 
дела, собирать сведения по делу вне судеб-
ного заседания (пункты 2—4 части второй 
статьи 333 данного Кодекса), поскольку 
подобное поведение присяжных позволяло 
бы усомниться в формировании их позиций 
по уголовному делу без постороннего влия-
ния, а значит, и в их непредвзятости при 
вынесении вердикта. В этой связи присяж-
ный при нарушении данных требований 
может быть отстранен от дальнейшего уча-
стия в рассмотрении уголовного дела по 
инициативе судьи или по ходатайству сторон 
и заменен запасным (часть четвертая той же 
статьи).

Следовательно, такие факты, как спо-
собные поставить под сомнение справедли-
вость, безупречность и правосудность 
судебного решения в целом, не могут быть 
оставлены судом апелляционной инстанции 
без внимания, когда в жалобе или представ-
лении содержатся доводы и материалы, 
подтверждающие предположения о соот-
ветствующих нарушениях, в том числе с уча-
стием лиц, которые осведомлены о каких- 
либо имеющих значение для разрешения 
этого вопроса обстоятельствах и о вызове 
которых в судебное заседание вправе зая-
вить лицо, подавшее жалобу или представ-
ление (часть первая1 статьи 3896 данного 
Кодекса). При этом положения статей 3896, 
38911 и 38913 УПК Российской Федерации, 
которые дают возможность заинтересован-
ным лицам ходатайствовать перед судом 
апелляционной инстанции об исследовании 
доказательств, как уже изучавшихся судом 
первой инстанции, так и иных, не позволяют 
необоснованно отказывать в удовлетворе-
нии таких ходатайств, в частности на том 
основании, что доказательства являются 
новыми и не были исследованы судом пер-
вой инстанции, ― новые доказательства 
принимаются судом, если лицо, заявившее 
ходатайство об их исследовании, обоснова-
ло невозможность их представления в суд 
первой инстанции по причинам, не завися-
щим от него, и эти причины признаны ува-
жительными (определения Конституцион-
ного Суда Российской Федерации от 23 
декабря 2014 года № 2801-О, от 24 марта 
2015 года № 490-О, от 25 мая 2017 года 

№ 930-О, от 28 сентября 2017 года № 2243-О, 
от 19 декабря 2019 года № 3339-О и др.).

5. Согласно части первой статьи 56 УПК 
Российской Федерации свидетелем являет-
ся лицо, которому могут быть известны 
какие-либо обстоятельства, имеющие зна-
чение для расследования и разрешения уго-
ловного дела, и которое вызвано для дачи 
показаний, за исключением случаев, пред-
усмотренных ее частью третьей. По смыслу 
этой статьи в ее системной связи с положе-
ниями статей 29 и 30, а также главы 42 дан-
ного Кодекса присяжный заседатель, входя-
щий в состав суда, рассматривающего уго-
ловное дело, не может в том же самом деле 
иметь статус свидетеля, а потому вызывать-
ся на допрос и давать показания по прави-
лам статей 187—190, 278, 2781 и 38913 дан-
ного Кодекса. Иное противоречило бы пред-
назначению суда, разделению процессуаль-
ных функций участников судопроизводст-
ва, как они определены Конституцией Рос-
сийской Федерации (статья 51, часть 2; ста-
тья 118, часть 1; статья 123, части 3 и 4) и 
данным Кодексом (раздел II). Равным обра-
зом, возможность последующего вызова 
присяжного в качестве свидетеля на допрос, 
предполагающий обязательность явки, 
допустимость привода или денежного взы-
скания за неявку без уважительных причин 
(статьи 113 и 117 данного Кодекса), проти-
воречила бы независимости присяжных, 
была бы несовместима со статусом лица, 
осуществляющего правосудие.

В силу пункта 2 статьи 10 Закона Рос-
сийской Федерации от 26 июня 1992 года 
№ 3132-I «О статусе судей в Российской 
Федерации» и части 1 статьи 12 Феде-
рального закона от 20 августа 2004 года 
№ 113-ФЗ «О присяжных заседателях феде-
ральных судов общей юрисдикции в Россий-
ской Федерации» судья ― а потому и при-
сяжный заседатель ― не обязан давать 
каких-либо объяснений по существу рассмо-
тренных или находящихся в производстве 
дел, представлять их кому бы то ни было для 
ознакомления иначе как в случаях и порядке, 
предусмотренных процессуальным зако-
ном. Это согласуется с положениями Уго-
ловно-процессуального кодекса Российской 
Федерации о том, что присяжные не подле-
жат допросу в качестве свидетелей об обсто-
ятельствах уголовного дела, которые стали 
им известны в связи с участием в производ-
стве по нему, и о запрете присяжным нару-
шать тайну совещания и голосования по 
поставленным перед ними вопросам, раз-
глашать суждения, имевшие место во время 
совещания, ― сведения о таких суждениях 
не могут быть предметом собирания любым 
путем, как недопустимо и добывание любым 
способом показаний присяжных (опрос, 
допрос, получение объяснений) относитель-
но таких суждений, об их убеждениях, лег-
ших в основу вердикта, который во всяком 
случае не предполагает мотивировки (пункт 
1 части третьей статьи 56, пункты 2 и 5 части 
второй статьи 333, часть четвертая статьи 
341, статьи 342 и 343).

Предметом процедуры, в которой уста-
навливаются нарушения тайны совещания 

присяжных, выступают ― как следует из 
статей 298, 333 и 341 УПК Российской Феде-
рации и правовых позиций Конституционно-
го Суда Российской Федерации ― не состав-
ляющие тайну суждения присяжных сведе-
ния, касающиеся существа и обстоятельств 
разрешения в совещательной комнате 
поставленных перед ними вопросов, а 
факты нарушений уголовно-процессуаль-
ного закона, которые ставят (могут поста-
вить) под сомнение независимость и бес-
пристрастность присяжных.

Так, информация о высказывании при-
сяжными своих мнений по рассматривае-
мому уголовному делу до обсуждения 
вопросов при вынесении вердикта, об их 
общении с лицами, не входящими в состав 
суда, по поводу обстоятельств этого дела, о 
собирании данных по делу вне судебного 
заседания, о стороннем воздействии на них 
при обсуждении вердикта и при голосова-
нии, о присутствии в совещательной комна-
те других лиц, помимо присяжных, свиде-
тельствует о нарушении уголовно-процес-
суального закона либо ином противоправ-
ном поведении самих присяжных или дру-
гих лиц и не может расцениваться в качестве 
сведений, ставших известными присяжным 
в связи с участием в производстве по уго-
ловному делу, применительно к пункту 1 
части третьей статьи 56 УПК Российской 
Федерации. Не является она и сведениями, 
составляющими тайну совещания присяж-
ных, а потому такая информация может 
стать предметом изучения и оценки суда 
апелляционной инстанции, в том числе с 
привлечением к разрешению этого вопроса 
осведомленных лиц, каковыми могут быть и 
присяжные заседатели. При этом предпо-
сылкой для изучения судом такой информа-
ции, в том числе для заявления ходатайств о 
приглашении в судебное заседание присяж-
ных с целью выяснения обстоятельств пред-
полагаемого нарушения тайны их совеща-
ния или иных нарушений уголовно-процес-
суального закона при обсуждении и вынесе-
нии вердикта, может являться опрос адво-
катом с их согласия лиц, предположительно 
владеющих информацией, относящейся к 
делу, по которому адвокат оказывает юри-
дическую помощь (подпункт 2 пункта 3 ста-
тьи 6 Федерального закона от 31 мая 2002 
года № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельнос-
ти и адвокатуре в Российской Федерации»).

Следовательно, по смыслу взаимосвя-
занных положений Уголовно-процессуаль-
ного кодекса Российской Федерации, Феде-
рального закона «О присяжных заседателях 
федеральных судов общей юрисдикции в 
Российской Федерации» и распространяю-
щихся на присяжных норм Закона Россий-
ской Федерации «О статусе судей в Россий-
ской Федерации» присяжные по обоснован-
ному ходатайству стороны, оспаривающей 
приговор, могут быть приглашены в судеб-
ное заседание суда апелляционной инстан-
ции и вправе предоставить сведения об 
обстоятельствах, касающихся предполагае-
мых нарушений уголовно-процессуального 
закона при обсуждении и вынесении вер-
дикта по заданным им вопросам, не разгла-

шая при этом сведения о суждениях, имев-
ших место во время совещания, о позициях 
присяжных при голосовании.

Федеральный законодатель не лишен 
возможности урегулировать процессуаль-
ные особенности такого участия присяжных, 
выносивших вердикт в первой инстанции, в 
заседании суда апелляционной инстанции, в 
том числе их ответственность за дачу лож-
ных показаний.

Исходя из изложенного и руководству-
ясь статьями 6, 471, 71, 72, 74, 75, 78, 79 и 100 
Федерального конституционного закона «О 
Конституционном Суде Российской Федера-
ции», Конституционный Суд Российской 
Федерации

постановил:
1. Признать пункт 1 части третьей статьи 

56 УПК Российской Федерации не противо-
речащим Конституции Российской Федера-
ции в той мере, в какой в системе действую-
щего правового регулирования по своему 
конституционно-правовому смыслу данная 
норма:

не препятствует суду апелляционной 
инстанции по обоснованному ходатайству 
стороны, оспаривающей приговор, поста-
новленный судом с участием присяжных 
заседателей, пригласить в судебное заседа-
ние присяжных для выяснения обстоя-
тельств предполагаемого нарушения тайны 
их совещания или иных нарушений уголов-
но-процессуального закона при обсуждении 
и вынесении вердикта без придания им при 
этом процессуального статуса свидетеля;

предполагает право лиц, участвовавших 
в деле в качестве присяжных, дать поясне-
ния суду апелляционной инстанции по пово-
ду указанных обстоятельств, не разглашая 
при этом сведения о суждениях, имевших 
место во время совещания, о позициях при-
сяжных при голосовании по поставленным 
перед ними вопросам.

2. Правоприменительные решения, 
вынесенные по делу гражданина Алиева 
Руслана Абдуллаевича и основанные на пун-
кте 1 части третьей статьи 56 УПК Россий-
ской Федерации в истолковании, расходя-
щемся с его конституционно-правовым 
смыслом, выявленным в настоящем Поста-
новлении, подлежат пересмотру, если для 
этого нет иных препятствий.

3. Настоящее Постановление оконча-
тельно, не подлежит обжалованию, вступает 
в силу со дня официального опубликования, 
действует непосредственно и не требует 
подтверждения другими органами и дол-
жностными лицами.

4. Настоящее Постановление подлежит 
незамедлительному опубликованию в «Рос-
сийской газете», «Собрании законодатель-
ства Российской Федерации» и на «Офици-
альном интернет-портале правовой инфор-
мации» (www.pravo.gov.ru). Постановление 
должно быть опубликовано также в «Вест-
нике Конституционного Суда Российской 
Федерации».

Конституционный Суд 
Российской Федерации 

№ 33-П

Именем Российской Федерации

Постановление Конституционного Суда Российской Федерации
по делу о проверке конституционности пункта 1 части третьей статьи 56 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданина Р.А. Алиева

город Санкт-Петербург  7 июля 2020 года
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БАСКЕТБОЛ Единая лига утвердила состав участников и регламент сезона 2020/21

На паркет — в сентябре
Илья Соболев

В
чера в онлайн-режиме со-
стоялся Совет баскетболь-
ной Единой лиги, на кото-

ром был утвержден регламент 
сезона 2020/21, а также переиз-
брано руководство лиги.

Итоги Совета прокомменти-
ровали почетный президент 
Единой лиги Сергей Иванов, 
президент Сергей Кущенко и 
гендиректор Илона Корстин.

Итак, в сезоне 2020/21 сыг-
рают те же 13 команд, что и в 
прошлом. Это «Автодор» (Рос-
сия), «Астана» (Казахстан), 
«Енисей» (Россия), «Зелена 
Гура» (Польша), «Зенит» (Рос-
сия), «Калев» (Эстония), «Локо-
мотив-Кубань» (Россия), «Ни-
жний Новгород» (Россия), 
«ПАРМА» (Россия), УНИКС 
(Россия), «Химки» (Россия), 
«Цмоки-Минск» (Беларусь), 
ЦСКА (Россия).

— Теоретические кандидаты 
стали внимательнее читать ре-
гламент, — пояснил почетный 
президент Единой лиги Сергей 
Иванов. — А там все черным по 

белому написано: какой дол-
жен быть зал, какая должна 
быть ответственность клуба, 
какие гарантии клуб должен 
предоставить, в том числе фи-
нансовые. Я почти убежден, что 
даже при отсутствии коронави-
руса новых заявок на участие 
не поступило бы.

Сама Единая лига пандемию 
пережила спокойно, сохранив 
всех спонсоров и прежние объе-
мы финансирования. Как с фи-

нансовой точки зрения корона-
вирус повлиял на бюджеты ко-
манд-участниц в новом сезоне, 
станет понятно в сентябре сле-
дующего года, когда клубы пре-
доставят в лигу отчетность по се-
зону 2020/21. А сейчас до конца 
августа они обязаны раскрыть 
бюджеты за прошлый сезон. 

— Мы единственная спортив-
ная лига в России, которая пол-
ностью раскрывает бюджеты 
клубов, и, уверяю вас, так будет 
всегда, — подчеркнул Сергей Бо-
рисович.

А еще Единая лига — первая 
среди спортивных лиг страны 
утвердила регламент и формат 

предстоящего сезона. Он начнет-
ся раньше предыдущего почти 
на три недели — 20 сентября. Это 
нужно для того, чтобы успеть за-
вершить турнир до 15 июня из-
за переноса Олимпиады на 2021 
год. По итогам регулярного чем-
пионата будут определены во-
семь команд, которые примут 
участие в полноценном плей-
офф с сериями до трех побед.

Единственная неясность ка-
сается наличия зрителей на три-
бунах, но этот вопрос будет ре-
шаться в зависимости от эпиде-
миологической ситуации.  Во 
всяком случае, Матч звезд в ка-
лендаре есть (14 февраля), а это, 
как подчеркнул Сергей Кущен-
ко, «история для болельщиков».

Зато глобально будущее Еди-
ной лиги вполне определено. 
Сергей Кущенко и Илона Кор-
стин единогласно были переиз-
браны на своих должностях на 
ближайшие четыре года. Такое 
единодушие легко объясняется 
цифрами. По словам Корстин, за 
прошедшие четыре года бюджет 
лиги увеличился на 24 процен-
та, медиаправа подорожали на 
30 процентов, Матчи всех звезд 
за четыре года проведения при-
несли выручку в 12,5 миллиона 
рублей.

— Клубам все более интере-
сно держаться за лигу. Они на 
этом зарабатывают деньги, — по-
дытожил почетный президент 
Единой лиги Сергей Иванов.   

Капитан все еще верит

Футбол без болельщиков 
(имеется в виду, более-
менее полных трибу-

нах) как-то сказывается на 
игре?

ГЕОРГИЙ ДЖИКИЯ: Конечно, хочется 
видеть полные трибуны — это 
очень важно. Причем как в до-
машних встречах, так и выезд-
ных. Хотя в случае со «Спарта-
ком» нас всегда, даже в гостях, 
поддерживает огромная армия 
болельщиков, за что им боль-
шое спасибо. Знаю очень много 
людей, которые не могут по-
пасть на стадион и переживают 
по этому поводу. Недавно вот 
появилась информация, что, 
возможно, с августа будут пу-
скать на арену 50 процентов. 
Это не может не радовать. 

Сейчас, по прошествии не-
скольких туров, как думаете: 
стоило возобновлять чемпио-
нат или досрочно завер-
шить? 

ГЕОРГИЙ ДЖИКИЯ: Думаю, решение 
возобновить было верным. В 
итоге к этому пришли все веду-
щие европейские лиги,  за 
исключением французской. 

Что происходит со «Спарта-
ком» в концовках матчей? 
С тем же «Арсеналом», «Там-
бовом»?

ГЕОРГИЙ ДЖИКИЯ: Могу связать эти 
вещи с тем, что у нас все же нео-
пытная команда. К сожалению, 
у нас бывают провалы в матчах, 
и за них нас наказывают гола-
ми. Такие ошибки неприемле-
мы на подобном уровне. И это, 
опять же, говорит об отсутст-
вии нужного опыта. Вообще 

есть куча мелочей, которые 
приходят с годами. Мы же срав-
нительно недавно играем таким 
составом, так что нам нужно 
время. 

В последнее время видно, что у 
некоторых игроков «Спарта-
ка» сдают нервы. Зобнин — 
в матче с ЦСКА, если гово-
рить о тренере, Тедеско — 
в матче с «Локомотивом» 
вскипел. В команде ощущает-
ся нервная обстановка?

ГЕОРГИЙ ДЖИКИЯ: Нет никакой не-
рвной обстановки. Есть эмоции 
людей, которым небезразличен 
«Спартак». И у меня бывают ка-
кие-то моменты, когда я остро 
реагирую. Такое встречается в 
футболе сплошь и рядом. Но 
нужно учиться контролировать 
себя, работать над этим. 

Тедеско сейчас более эмоциона-
лен, чем обычно? После матча 
с «Локомотивом» вы сказали, 
что придется, мол, стол ме-
нять в раздевалке.

ГЕОРГИЙ ДЖИКИЯ: Он всегда эмоци-
онален, и дерби с «Локомоти-
вом» не стало исключением. 
Единственное — хочется, чтобы 

Тедеско все-таки не получал 
красных карточек. 

Много говорится о судействе 
матчей «Спартака». Чувст-
вуете предвзятое отношение 
со стороны арбитров?

Г Е О Р Г И Й  Д Ж И К И Я : Не хочу обсу-
ждать судей, но хотелось бы не-
сколько слов сказать о системе 
VAR. К ней много вопросов. С 
ней в футболе что-то пропало. 
Даже не могу сказать, что имен-
но, но из-за использования виде-

оповторов в игре что-то измени-
лось. Возможно, это связано не с 
самим VAR, а с тем, как его при-
меняют. Есть вопросы к людям, 
просматривающим на экране те 
или иные эпизоды. Даже экспер-
ты порой задаются вопросом: а 
чем они руководствуются, при-
нимая то или иное решение? В 
общем, не все так просто. 

Можно сказать, что матч с 
«Зенитом» в полуфинале Куб-
ка России — решающий для 
«Спартака» в нынешнем се-
зоне?

ГЕОРГИЙ ДЖИКИЯ: Несмотря на про-
вальный сезон в Премьер-лиге, 
в случае успешного результата в 

недавнем матче с ЦСКА мы мо-
гли бы подойти очень близко к 
топ-5. Так что я бы назвал то 
дерби ключевой встречей. Но на 
сегодняшний день, согласен, 
предстоящая игра с «Зенитом» 
самая важная в конце сезона. 

В команде как-то реагирова-
ли на новость о проведение 
матча с «Зенитом» в Санкт-
Петербурге. Как думаете, это 
принципиально, что встреча 
состоится именно там?

ГЕОРГИЙ ДЖИКИЯ: Ну конечно. Что 
касается обсуждений внутри кол-
лектива, то мы можем погово-
рить о тех или иных вещах, но все 
это останется в раздевалке. Нам 
остается лишь принять этот факт. 

Шансы против нынешнего 
«Зенита» есть? И вообще, как 
вам «Зенит» после паузы?

ГЕОРГИЙ ДЖИКИЯ: Шансы есть у обе-
их команд. Стиль и манера игры 
«Зенита» нам хорошо известны. 
Правда, сейчас добавился еще и 
Малком, а в остальном команда 
осталась все той же. 

Последние изменения в «Спар-
таке» — увольнение генераль-
ного директора Томаса Цорна 
и приход на его место Шами-
ля Газизова — как-то повлияли 
на команду?

ГЕОРГИЙ ДЖИКИЯ: Любое изменение 
в клубе влияет на футболистов. В 
какую сторону — покажет время. 

Есть объяснение, почему 
«Спартак» так, выражаясь 
простым языком, трясет в по-
следние годы? Меняются тре-
неры, в руководстве изменения.

Г Е О Р Г И Й  Д Ж И К И Я :  За последние 
годы в «Спартаке» изменилось 
все: начиная с руководства, за-
канчивая футболистами, трене-
рами, персоналом, и даже ме-
стоположением и базировани-
ем клуба. Год назад у нас карди-
нально поменялся состав. В ито-
ге в команде осталось лишь 5—6 
человек из тех, кто был прича-
стен к завоеванию золотых ме-
далей в 2017 году. Итого получа-
ем 20 новичков! Нужно время, 
чтобы ребята сыгрались. 

Некоторые эксперты говорят, 
что у «Спартака» не тот со-
став, чтобы бороться за высо-
кие места. Что ответите им?

ГЕОРГИЙ ДЖИКИЯ: В таких случаях 
мне всегда хочется задать во-
прос: а кто так говорит? Потому 
что есть люди, чье мнение не 
имеет значения. А так не хоте-
лось бы им никак отвечать. 
Нужно сконцентрироваться на 
своей работе и команде. 

Болельщики вам пишут что-
то гневное в связи с результа-
тами команды в социальных 
сетях? Отвечаете им?

ГЕОРГИЙ ДЖИКИЯ: Есть резкие сооб-
щения, но я научился не отве-
чать на них. Хотя раньше мог на-
писать, вступить в диалог. Я по-
нимаю людей, которые после 
неудачных результатов крити-
куют нас, что-то пишут, пережи-
вают. И все же большинство бо-
лельщиков поддерживают нас, 
верят в команду. За это хотелось 
бы выразить им огромную бла-
годарность.  

Георгий Джикия провел 
за «Спартак» уже 100 матчей.

А К Ц Е Н Т

Георгий Джикия: За последнее время 
в клубе многое изменилось, начиная 
с руководства и заканчивая игроками. 
Нам нужно время

Участникам 
Игр упростят 
въезд 
в Японию

ТОКИО СТАНЕТ 
БЛИЖЕ
Анна Козина

Въезд участников токийской 
Олимпиады, перенесенной на 
2021 год, и сопровождающих 
лиц на территорию Японии хо-
тят сделать проще.

О возможности ослабления 
ограничений на въезд в страну 
сообщила министр по делам 
Олимпийских игр Сэйко Хаси-
мото. 

— Мы будем исходить из ин-
тересов спортсменов и рассмо-
трим этот вопрос, — цитирует 
Хасимото агентство Киодо.

В то же время организаторы 
Олимпиады по-прежнему пе-
кутся о здоровье участников и 
болельщиков. Однако на дан-
ный момент у оргкомитета и 
других задействованных струк-
тур нет четкого понимания, как 
максимально безопасно прове-
сти Игры с учетом ситуации с 
пандемией коронавируса.

— Я пока не знаю, каким 
именно критериям необходимо 
будет соответствовать, чтобы 
мы смогли принять людей со 
всего мира, — заявил глава 
Олимпийского комитета Япо-
нии Ясухиро Ямасита. — Сейчас 
мы пока не можем сделать ни-
каких выводов. На это потребу-
ется больше времени.  

А К Ц Е Н Т

Сезон Единой лиги стартует 20 сентября. 
В плей-офф серии будут до трех побед
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Извещение 
о проведении общественных обсуждений

В соответствии с Федеральным законом Российской Федерации 
от 23.11.1995г. № 174-ФЗ «Об экологической экспертизе», приказом 
Госкомэкологии Российской Федерации от 16.05.2000г. № 372 «Об 
утверждении Положения об оценке воздействия намечаемой хозяй-
ственной деятельности на окружающую среду в Российской Федера-
ции» и в целях информирования общественности АО «Транснефть — 
Западная Сибирь» (заказчик) извещает о начале общественных 
обсуждений материалов оценки воздействия на окружающую среду 
намечаемой деятельности и проектной документации по объекту госу-
дарственной экологической экспертизы:

«Магистральный нефтепродуктопровод «Омск-Сокур». Замена 
трубы на участке «Татарская — Барабинск» 261,0 — 295,8 км. Омское 
РНУ. Реконструкция».

Местоположение намечаемой деятельности: Новосибирская 
область, Чановский район, Барабинский район, в т. ч. в границах го-
сударственного природного заказника федерального значения — Кир-
зинский.

Цель проекта — замена трубы на участке «Татарская — Бара-
бинск» 261,0 — 295,8 км км. МНПП Омское РНУ. Реконструкция.

Заказчик — АО «Транснефть — Западная Сибирь», юридический 
и почтовый адрес: 644033, г. Омск, ул. Красный Путь, д.111, корп.1.

Проектная организация — акционерное общество филиал «Ом-
скгипротрубопровод», адрес: 644043, г. Омск, наб. Тухачевского, д. 7.

Форма общественного обсуждения: общественные слушания.
Дата проведения оценки воздействия на окружающую среду:
1)  Барабинский район — с 10 июня 2020 года по 18 августа 2020 

года;
2)  Чановский район — с 10 июня 2020 года по 18 августа 2020 года.
Орган местного самоуправления, ответственный за организацию 

общественных обсуждений:
1.  Администрация Барабинского района Новосибирской области;
2.  Администрация Чановского района Новосибирской области,
Материалы оценки воздействия на окружающую среду намечаемой 

хозяйственной и иной деятельности проектной документации доступ-
ны для ознакомления по адресам:

1.  632334, Новосибирская обл., г. Барабинск, ул. Островского, д.8, 
большой зал, тел. (38361)2-20-72, с пн — пт в рабочее время;

2.  632201, Россия, Новосибирская область, р. п. Чаны, Советская, 
118, актовый зал, тел. (38367)2-13-68, с пн — пт в рабочее время;

Предложения участников общественных обсуждений в письменной 
форме с указанием контактной информации (фамилия, имя, отчество, 
место жительства, телефон, место работы или учебы) принимаются:

1. в администрации Барабинского района Новосибирской обла-
сти по адресу: Новосибирская обл., г. Барабинск, ул. Островского, д.8, 
19 каб., с пн — пт в рабочее время;

2. в администрации Чановского района по адресу: Новосибирская 
обл., р. п. Чаны, Советская, 118, 32 каб., с пн — пт в рабочее время.

Общественные обсуждения (в форме слушаний) состоятся:
1.  17 июля 2020 года в 10 часов 00 минут местного времени по адре-

су: Новосибирская обл., г. Барабинск, большой зал администра-
ции Барабинского района, ул. Островского, д.8;

2.  16 июля 2020 года в 16 часов 00 минут местного времени по адре-
су: Новосибирская обл., р. п. Чаны, ул. Советская, 118, актовый 
зал.

После окончания общественных обсуждений прием письменных 
замечаний и предложений от участников общественных обсуждений 
заканчивается в 17.00 часов местного времени 18 августа 2020 года.

АО «Транснефть — Западная Сибирь»
НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Извещение  
о проведении общественных обсуждений

В соответствии с Федеральным законом Российской Феде-
рации от 23.11.1995г. № 174-ФЗ «Об экологической экспер-
тизе», приказом Госкомэкологии Российской Федерации от 
16.05.2000г. № 372 «Об утверждении Положения об оценке 
воздействия намечаемой хозяйственной деятельности на окру-
жающую среду в Российской Федерации» и в целях информи-
рования общественности АО «Транснефть — Западная Сибирь» 
(заказчик) извещает о начале общественных обсуждений  мате-
риалов оценки воздействия на окружающую среду намечаемой 
деятельности и проектной документации по объекту государст-
венной экологической экспертизы: 

1. «Магистральный нефтепродуктопровод «Омск-Сокур». 
Замена трубы на участке «Татарская — Барабинск»  
295,8 — 318,6 км. Омское РНУ. Реконструкция»

Местоположение намечаемой деятельности: Новоси-
бирская область, Барабинский район в т. ч. в границах госу-
дарственного природного заказника федерального значения —  
Кирзинский.

Цель проекта — замена трубы на участке «Татарская —  
Барабинск» 295,8 — 318,6 км. МНПП Омское РНУ.  
Реконструкция.

Заказчик — АО «Транснефть — Западная Сибирь», юри-
дический и почтовый адрес: 644033, г. Омск, ул. Красный путь, 
д.111, корп.1;

Проектная организация — акционерное общество филиал 
«Омскгипротрубопровод», адрес: 644043, г. Омск, наб. Тухачев-
ского, д. 7.

Форма общественного обсуждения: общественные слуша-
ния

Дата проведения оценки воздействия на окружающую 
среду:

— Барабинский район —  с 10 июня 2020 года по 18 августа 
2020 года;

Орган местного самоуправления, ответственный за ор-
ганизацию общественных обсуждений: администрация Ба-
рабинского района Новосибирской области,

Материалы оценки воздействия на окружающую сре-
ду намечаемой хозяйственной и иной деятельности проектной 
документации доступны для ознакомления по адресу: 632334,  
Новосибирская обл., г. Барабинск, ул. Островского, д. 8. боль-
шой зал, тел.: (38361) 2-20-72, с пн.—пт. в рабочее время.

Предложения участников общественных обсуждений в пись-
менной форме с указанием контактной информации (фамилия, 
имя, отчество, место жительства, телефон, место работы или 
учебы) принимаются в администрации Барабинского района 
Новосибирской области по адресу: Новосибирская обл., г. Бара-
бинск, ул. Островского, д.8., 19 каб., с пн.— пт. в рабочее время.

 Общественные обсуждения (в форме слушаний) со-
стоятся: 17 июля 2020 года в 16 часов 00 минут местного вре-
мени по адресу Новосибирская обл., г. Барабинск, в большом 
зале администрации Барабинского района, по адресу; Остров-
ского, д. 8.;

После окончания общественных обсуждений прием письмен-
ных замечаний и предложений от участников общественных об-
суждений заканчивается в 17.00 часов местного времени 18 авгус-
та 2020 года.

АО «Транснефть — Западная Сибирь»
НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

1

М
И

Х
А

И
Л

 С
И

Н
И

Ц
Ы

Н

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

ООО «ЛУКОЙЛ-ПЕРМЬ», Проектный центр «ПНИПУ- 
Нефтепроект» уведомляют граждан, общественные организа-
ции (объединения), органы исполнительной власти и всех заин-
тересованных лиц о проведении общественных обсуждений  
(в форме слушаний) по проекту технического задания на прове-
дение Оценки воздействия намечаемой деятельности на  
окружающую среду (ОВОС) при реализации проекта  
«Строительство нефтепровода Березовского месторождения  
ДНС-0705-ДНС-0704».

Целью строительства нефтепровода является транспорт жид-
кости Березовского месторождения на ДНС-0704, в случае вы-
вода из эксплуатации ДНС-0705. 

В административном отношении объект расположен  
в Частинском  муниципальном районе Пермского края на терри-
тории ЦДНГ-7. Ближайшие населенные пункты: Березники, 
Поздышки, Опалиха, Бугры.

Адрес фактического места расположения Заказчика: 614990, 
Российская Федерация, Пермский край, г. Пермь, ул. Ленина, 62. 
Куратор проекта — Дементьева Евгения Николаевна,  
тел.: 8 (342) 235-66-56.

Общественные обсуждения в форме общественных слушаний 
организует администрация Частинского муниципального райо-
на. Слушания состоятся 19.08.2020 в 14.00 в зале заседаний ад-
министрации Частинского муниципального района, находяще-
гося по адресу: Пермский край, с. Частые, ул. Ленина, д. 40.

С проектом технического задания на проведение Оценки воз-
действия намечаемой деятельности на окружающую среду мож-
но ознакомиться с 15.07.2020 по 19.08.2020 в здании админист-
рации Частинского муниципального района по адресу: Перм-
ский край, с. Частые, ул. Ленина, д. 40, кабинет № 5, время при-
ема — с 9.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00, тел.: 8 (34268) 2-21-73. 

Форма предоставления замечаний и предложений:  
письменная.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Противостояние ЦСКА и «Химок» по традиции станет одним из главных 
украшений предстоящего сезона.

НОВОСТИ  

Панарин 
претендует 
на награду 
от профсоюза 
игроков НХЛ

ГОЛОСУЮТ 
СВОИ
Анна Бекетова

Российский нападающий 
«Нью-Йорк Рейнджерс» Арте-
мий Панарин вошел в тройку 
номинантов на «Тед Линдсей 
Эворд» — награду хоккеисту, 
внесшему наибольший вклад в 
успехи своей команды в регу-
лярном чемпионате НХЛ. Побе-
дителя определят в ходе голосо-
вания членов профсоюза игро-
ков.

Несмотря на досрочное за-
вершение регулярного чемпио-
ната из-за пандемии коронави-
руса, этот сезон для Панарина 
стал самым удачным в карьере. 
Он провел 69 матчей и набрал 
95 (32 гола + 63 передачи) оч-
ков. Артемий разделил третье 
место в рейтинге бомбардиров 
с чешским форвардом «Босто-
на» Давидом Пастрняком.

В число претендентов также 
попал канадец Натан Маккин-
нон из «Колорадо». В его активе 
93 (35 голов + 85 передач) очка. 
Ну и еще один кандидат — луч-
ший бомбардир «регулярки», 
обладатель «Арт Росс Трофи» 
немец Леон Драйзайтль из «Эд-
монтона», на счету которого 
110 (43+67) очков.

Напомним, что действую-
щим обладателем «Тед Линдсей 
Эворд» является форвард «Там-
пы» Евгений Кучеров, устано-
вивший в прошлом сезоне со 
128 (41+87) очками рекорд ре-
зультативности среди россиян 
в НХЛ. Помимо него награду 
также получали Сергей Федо-
ров, игравший за «Детройт» 
(1994), Александр Овечкин из 
«Вашингтона» (2008—2010) и 
Евгений Малкин из «Питтсбур-
га» (2012).

Возможно, скоро на эти при-
зы будет претендовать новое 
поколение россиян в НХЛ. Ки-
рилл Капризов и Илья Сорокин, 
выступавшие за ЦСКА, подпи-
сали соглашения с «Миннесо-
той» и «Нью-Йорк Айлендерс» 
соответственно. Кроме того, 
вступил в силу контракт еще 
одного армейца Александра Ро-
манова с «Монреалем», офор-
мленный в мае.

К сожалению, новое коллек-
тивное соглашение НХЛ с про-
фсоюзом игроков не позволит 
россиянам выйти на заокеан-
ский лед в текущем сезоне. Но в 
качестве компромиссного ре-
шения они получили приглаше-
ние в тренировочные лагеря 
своих команд, а главное — право 
«сжечь» первый год по кон-
тракту новичка. Это означает, 
что сезон 2019/20 пойдет им в 
зачет.

После новостей о контрак-
тах появились и первые цифры. 
По инсайдерской информации, 
зарплата Сорокина в сезоне 
2020/21 составит один милли-
он долларов. Столько же он за-
работает в виде бонусов. А Ка-
призов выбрал игровой номер 
— «97».  
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